
Agenda - Y Pwyllgor Iechyd, Gofal Cymdeithasol a 
Chwaraeon
Lleoliad:
Ystafell Bwyllgora 3 - Y Senedd
Dyddiad: Dydd Mercher, 25 Medi 2019
Amser: 09.15

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:
Sarah Beasley
Clerc y Pwyllgor
0300 200 6565 
SeneddIechyd@cynulliad.cymru

------

Rhag-gyfarfod anffurfiol (09.15-09.30) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau
(09.30)  

2 Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru): 
Sesiwn dystiolaeth gyda Chynghorau Iechyd Cymuned
(09.30-10.45) (Tudalennau 1 - 61) 
Alyson Thomas, Prif Weithredwr, Bwrdd Cynghorau Iechyd Cymuned
John Pearce, Cadeirydd, Bwrdd Cynghorau Iechyd Cymuned
Geoff Ryall-Harvey, Prif Swyddog, Cyngor Iechyd Cymuned Gogledd Cymru
Mansell Bennett, Cadeirydd, Cyngor Iechyd Cymuned Hywel Dda

Briff Ymchwil
Papur 1 – Bwrdd Cynghorau Iechyd Cymuned

Egwyl (10.45-11.00) 

3 Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru): 
Sesiwn dystiolaeth gydag Arolygiaeth Gofal Cymru ac Arolygiaeth 
Gofal Iechyd Cymru
(11.00-12.15) (Tudalennau 62 - 72) 
Margaret Rooney, Dirprwy Brif Arolygydd, Arolygiaeth Gofal Cymru

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



Kate Chamberlain, Prif Weithredwr, Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru
Stuart Fitzgerald, Cyfarwyddwr Strategaeth ac Ymgysylltu, Arolygiaeth Gofal 
Iechyd Cymru

Papur 2 – Arolygiaeth Gofal Cymru
Papur 3 – Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru

4 Papurau i’w nodi
(12.15)  

4.1 Llythyr gan Ymddiriedolaeth GIG Felindre gyda gwybodaeth ychwanegol am y 
Rhaglen Trawsnewid Gwasanaethau Canser

(Tudalennau 73 - 161) 

5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(vi) i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o weddill y cyfarfod hwn
(12.15)  

6 Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru): 
Trafod y dystiolaeth
(12.15-12.25)  

7 Gwasanaethau Mamolaeth Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf 
Morgannwg: paratoi ar gyfer tystiolaeth yn y dyfodol
(12.25-12.30) (Tudalennau 162 - 164) 

Papur 5 – Gwasanaethau Mamolaeth - papur trafod



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



0 | P a g e

Bil Iechyd a Gofal 

Cymdeithasol 

(Ansawdd ac 

Ymgysylltu) (Cymru) 

Tystiolaeth ysgrifenedig gan y Bwrdd 

Cynghorau Iechyd Cymuned a’r 7 CIC 

yng Nghymru 

Awst 2019 

Pwyllgor Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon 
Health, Social Care and Sport Committee 
HSCS(5)-25-19 Papur 1 / Paper 1

Tudalen y pecyn 27



 
 

1 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

 

Cynnwys 

 Rhif tudalen 

 

Crynodeb gweithredol 

 

2 

 

Cefndir 

 

4 

 

Cyflwyniad 

 

5 

 

Egwyddorion cyffredinol y Bil 

 

6 

Rhwystrau posib a chanlyniadau anfwriadol 

 

8 

Goblygiadau ariannol y Bil 

 

28 

Pwerau i greu is-ddeddfwriaeth 

 

32 

Casgliad 

 

33 

  

Tudalen y pecyn 28



 
 

2 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

 

CRYNODEB GWEITHREDOL 

 

Mae’r Cynghorau Iechyd Cymuned (CICau) yn croesawu, yn fras, nodau 

Llywodraeth Cymru i gyflwyno ei Fil Iechyd a Gofal Cymdeithasol 

(Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru) (“y Bil”) newydd.  Mae angen gwneud 

newidiadau i gryfhau’r cynigion mewn rhai agweddau allweddol a 

sylfaenol.    

 

Dyletswyddau o ran ansawdd a gonestrwydd 

 

Mae’r methiannau ysgytwol ac annerbyniol diweddar, a ddaeth i’r amlwg 

mewn gwasanaethau mamolaeth a ddarparwyd gan gyn-Fwrdd Iechyd 

Prifysgol Cwm Taf, yn atgof trist o’r hyn all ddigwydd pan fo pethau’n 

mynd o chwith mewn sefydliadau iechyd a gofal. 

 

Mae’r cynigion yn y Bil, i gyflwyno dyletswydd gonestrwydd newydd a 

chryfhau’r ddyletswydd ansawdd yn y GIG, yn gyfle amserol i gyflwyno 

gofynion newydd, sydd â’r potensial i helpu i sicrhau na fydd methiannau 

fel y rhain y digwydd eto.  

 

Y corff llais y dinesydd 
 

Mae hanes hir a balch gan y CICau.  Dros y 45 mlynedd ddiwethaf, mae 

aelodau gwirfoddol a staff wedi gweithio’n ddiflino, i adlewyrchu barnau 

a chynrychioli buddiannau pobl a chymunedau yn eu GIG.  

 

Mae cyflwyno’r Bil yn rhoi cyfle i adeiladu ar yr etifeddiaeth hon, drwy 

gyflwyno corff llais y dinesydd ‘arunigol’, annibynnol a gwirioneddol 

gryfach, sy’n gweithio ar draws y maes iechyd a gofal cymdeithasol yng 

Nghymru.  

 

Mae’r CICau yn croesawu’r nodau eang ar gyfer y corff newydd, a 

amlinellwyd yn y Bil.  Credwn fod darpariaethau’r Bil yn mynd peth 

ffordd i adlewyrchu’r hyn mae pobl yn dweud wrthym sy’n bwysig 

iddynt.  

Tudalen y pecyn 29



 
 

3 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

 

Roeddem yn falch o weld, er enghraifft, bod y cynigion yn bwriadu bydd 

y corff newydd yn: 
 

 ymgysylltu’n uniongyrchol â phobl mewn gwahanol ffyrdd  
 

 adlewyrchu barnau a chynrychioli buddiannau pobl ym maes 

iechyd a gofal cymdeithasol, drwy wneud gosodiadau i gyrff 

iechyd a gofal (gan gynnwys ar newidiadau i wasanaethau)  
 

 ymestyn y cymorth sydd ar gael i bobl dan 18 oed sydd am 

wneud cwyn am eu gofal  

 

 bod yn gorff arunigol, annibynnol, tu allan i’r GIG, sy’n gallu 

cyflogi ei staff ei hun.  

 

Mae’r CICau o’r farn bod angen gwneud y Bil yn gryfach mewn rhai 

meysydd sylfaenol ac allweddol, fel bod y corff llais y dinesydd newydd 

yn cael ei gyfarparu â’r adnoddau cywir i wneud y gwaith ledled Cymru.   
 

Credwn dylai’r cynigion gael eu cryfhau, fel bod yr egwyddorion 

allweddol canlynol, sy’n rheoli’r ffordd mae’r corff llais y dinesydd 

newydd yn cael ei gynllunio a’i roi ar waith, yn cael eu gwarchod yn y 

gyfraith: 

 

 dylai’r corff llais y dinesydd fod yn gallu ymgysylltu’n uniongyrchol 

â defnyddwyr gwasanaethau wrth iddynt dderbyn gofal, drwy 

hawl mynediad i leoliadau iechyd a gofal 

  

 dylai pobl allu gweld yn glir sut mae eu barnau a’u profiadau wedi 

cyfarwyddo a dylanwadu ar y penderfyniadau a wnaed gan gyrff 

iechyd a gofal a llunwyr polisi, drwy ddyletswydd ar gyrff 

iechyd a gofal i ymateb i osodiadau a wnaed gan y corff llais y 

dinesydd  

  

 dylai fod dyletswydd i gydweithredu gan gyrff iechyd a gofal, i 

helpu a chynorthwyo’r corff llais y dinesydd i gyflawni ei rôl yn 

effeithiol  

Tudalen y pecyn 30



 
 

4 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

  

 rhaid i’r corff llais y dinesydd fod yn hygyrch yn lleol, a rhaid i’w 

weithgareddau gael eu cefnogi’n briodol gan fframwaith cadarn o  

aelodau gwirfoddol, fel bod cudd-wybodaeth a gwybodaeth 

a gesglir yn lleol yn goleuo’r agenda flaenoriaeth, yn lleol 

ac yn genedlaethol  

  

 bod system glir ac annibynnol yn ei le, i ystyried unrhyw 

bryderon nad yw cyrff yn cyflawni eu rhwymedigaethau statudol 

neu’n cyflawni’r disgwyliadau a draethwyd yn y Bil a’r 

memorandwm esboniadol. 

Mae sefydlu’r egwyddorion allweddol hyn, drwy bwerau a 

dyletswyddau cyfreithiol penodol (wedi’u hategu gan ganllawiau) ac 

adnoddau digonol yn hanfodol i gyflawni hyn.    

Heb wneud hynny, credwn na fydd dyhead y Llywodraeth, i greu corff 

llais y dinesydd gwirioneddol gryfach ar draws y maes iechyd a gofal 

cymdeithasol, yn cael ei gyflawni.   

Yn hytrach, bydd gan Gymru gorff llais y dinesydd newydd, gyda chylch 

gwaith ehangach ar draws y maes iechyd a gofal cymdeithasol – ond heb 

y pwerau a’r dyletswyddau cyfreithiol sydd eu hangen, fel y gall gyflawni 

ei rôl.  Rhaid iddo allu adlewyrchu barnau a chynrychioli buddiannau 

pawb mewn perthynas â gwasanaethau iechyd a gofal cymdeithasol.   

 

CEFNDIR 

 

Mae’r Bwrdd Cynghorau Iechyd Cymuned yng Nghymru (y Bwrdd CICau) 

yn croesawu’r cyfle i roi tystiolaeth i’r Pwyllgor Iechyd, Gofal 

Cymdeithasol a Chwaraeon, ar ddarpariaethau Bil Iechyd a Gofal 

Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru).  Mae’r ymateb hwn yn 

cynrychioli barnau cyfunol y Bwrdd CICau a’r 7 Cyngor Iechyd Cymuned 

(CIC) yng Nghymru.  

 

Mae’r Bwrdd CICau yng Nghymru yn gosod safonau, yn rhoi cyngor, 

cefnogaeth a chyfarwyddyd, ac yn rheoli perfformiad y CICau yng 

Tudalen y pecyn 31



 
 

5 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Nghymru.  Y CICau yw corff gwarchod annibynnol gwasanaethau’r GIG 

yng Nghymru.  Rydym yn annog a galluogi aelodau’r cyhoedd i fod yn 

rhan o’r penderfyniadau sy’n effeithio ar gynllunio, datblygu a darparu 

gofal iechyd ar gyfer eu teuluoedd a’u cymunedau lleol.   

 

Yn ogystal, mae’r CICau yn gweithio gyda’r GIG a chyrff arolygu a 

rheoleiddio, i ddarparu’r cyswllt hanfodol hwnnw rhwng y rheiny sy’n 

cynllunio a darparu’r Gwasanaeth Iechyd Gwladol yng Nghymru, y rheiny 

sy’n ei arolygu a’i reoleiddio, a’r rheiny sy’n ei ddefnyddio.  

 

Trwy ein rhwydwaith gadarn o aelodau gwirfoddol ymroddedig, sy’n 

weithgar yn ein cymunedau lleol, mae’r CICau yn clywed gan y cyhoedd 

mewn llawer o wahanol ffyrdd.   

 

Mae hyn yn cynnwys rhwydweithiau a digwyddiadau cymunedol, cyswllt 

uniongyrchol â chleifion, teuluoedd a gofalwyr, drwy ein gwasanaeth 

ymholiadau, ein gwasanaeth eirioli cwynion, gweithgareddau ymweld, a 

thrwy arolygon y claf a’r cyhoedd.  Mae pob un o’r 7 CIC yng Nghymru 

yn cynrychioli “llais y claf a’r cyhoedd” yn eu hardaloedd daearyddol 

perthynol.  

 

Gellir dod o hyd i wybodaeth bellach am weithgareddau diweddar y 

CICau yng Nghymru yn adroddiadau blynyddol y Bwrdd a’r CICau unigol, 

sydd ar gael ar wefan y Bwrdd1  

 

CYFLWYNIAD 

Mae’r CICau yn croesawu, yn fras, nodau Llywodraeth Cymru i gyflwyno 

ei Fil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru) 

newydd.  Fodd bynnag, credwn fod angen newidiadau i gryfhau’r 

cynigion mewn rhai agweddau sylfaenol ac allweddol, er mwyn sicrhau 

bod nodau Llywodraeth Cymru a disgwyliadau’r cyhoedd yn cael eu 

cyflawni.    

 

Rydym wedi nodi isod ein hymateb manwl i bob un o’r cynigion.  

                                                           
1
 http://www.wales.nhs.uk/sitesplus/899/hafan  

Tudalen y pecyn 32

http://www.wales.nhs.uk/sitesplus/899/hafan


 
 

6 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

EGWYDDORION CYFFREDINOL Y BIL 

 

Dyletswydd gonestrwydd ac ansawdd 

 

Mae’r cyhoedd yn gywir yn disgwyl bod y rheiny sy’n gyfrifol am 

ddarparu eu gwasanaethau iechyd a gofal cymdeithasol (yn unigolion ac 

yn sefydliadau fel ei gilydd) yn gwneud hynny’n effeithiol, ac mewn 

modd sy’n agored, tryloyw, gonest a didwyll.   

 

Mae’r methiannau diweddar, mewn gwasanaethau mamolaeth a 

ddarparwyd gan gyn-Fwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf, yn atgof trist o’r 

hyn all ddigwydd pan fo pethau’n mynd o chwith mewn sefydliadau 

iechyd a gofal.  Yn yr achos hwn, nid yn unig y bu methiant i ddarparu 

gwasanaethau o ansawdd uchel, ond methiant hefyd i ymddwyn yn 

agored a thryloyw wrth ymateb i bryderon a godwyd ynghylch y 

gwasanaethau hynny. 

 

Mae gan y cynigion yn y Bil, i gyflwyno dyletswydd gonestrwydd newydd 

a chryfhau’r ddyletswydd ansawdd yn y GIG, y potensial i helpu i sicrhau 

na fydd methiannau fel y rheiny yng Nghwm Taf yn digwydd eto.  

 

Bydd yn bwysig bod y ffordd mae’r gofynion newydd yn cael eu cyflwyno 

yn darparu’r catalydd, i gyflawni newid diwylliant go iawn a pharhaol.   

Rhaid i hyn gynnwys cydnabod y rôl allweddol sydd gan arweinwyr 

sefydliadol wrth osod y naws cywir, a gweithredu’n gyflym a phendant 

pan fo pethau’n mynd o chwith.  Bydd angen i Lywodraeth Cymru roi 

sylw digonol i ddatblygu arweinyddiaeth, a chyfrifoldeb ac atebolrwydd 

uwch reolwyr yn y GIG.  

Rydym yn croesawu’r ymrwymiad i ymgymryd ag ymgysylltu pellach 

ynghylch y ddyletswydd gonestrwydd, fel bod y trefniadau manwl a’r 

canllawiau ategol yn adlewyrchu’r hyn sy’n bwysig i bobl e.e. beth mae 

‘niwed lleiaf’ yn ei olygu’n ymarferol.   

 

Tudalen y pecyn 33



 
 

7 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Bydd y corff llais y dinesydd newydd mewn sefyllfa ddelfrydol i nodi a 

yw’r gofynion newydd hyn yn gwneud gwahaniaeth positif ym 

mhrofiadau pobl o’r GIG yng Nghymru, a sut.   

 

Corff llais y dinesydd 

 

Mae cyflwyno’r Bil yn rhoi cyfle i adeiladu ar etifeddiaeth y CICau yng 

Nghymru, drwy gyflwyno corff llais y dinesydd arunigol, annibynnol a 

gwirioneddol gryfach, i weithio ar draws y maes iechyd a gofal 

cymdeithasol.  

 

Mae’r CICau yn croesawu’r nodau eang ar gyfer y corff newydd, a 

amlinellwyd gan Lywodraeth Cymru yn ei Fil, i:   

 

 gryfhau llais y dinesydd yng Nghymru mewn materion sy’n 

ymwneud ag iechyd a gwasanaethau cymdeithasol, gan sicrhau bod 

dull effeithiol gan bobl i sicrhau bod eu barnau’n cael eu clywed;   

 

 sicrhau bod unigolion yn derbyn cyngor a chymorth wrth wneud 

cwyn mewn perthynas â’u gofal; a   

 

 defnyddio profiadau defnyddwyr gwasanaethau i ysgogi gwelliant.  

 

Credwn fod y nodau eang hyn, a’r darpariaethau yn y Bil, yn mynd peth 

ffordd i adlewyrchu’r hyn mae pobl yn dweud wrthym sy’n bwysig 

iddynt.  

 

Roeddem yn falch o weld, er enghraifft, bod y cynigion yn bwriadu bydd 

y corff newydd yn: 
 

 ymgysylltu’n uniongyrchol â phobl mewn gwahanol ffyrdd; 
 

 adlewyrchu barnau a chynrychioli buddiannau pobl ym maes 

iechyd a gofal cymdeithasol, drwy wneud gosodiadau i gyrff 

iechyd a gofal (gan gynnwys ar newidiadau i wasanaethau);  
 

Tudalen y pecyn 34



 
 

8 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

 ymestyn y cymorth sydd ar gael i bobl dan 18 oed sydd am 

wneud cwyn am wasanaethau iechyd a gofal cymdeithasol; a  

 

 bod yn gorff arunigol, annibynnol, tu allan i’r GIG, sy’n gallu 

cyflogi ei staff ei hun a recriwtio ei aelodau gwirfoddol ei hun.  

 

Mae’r CICau yn croesawu ymagwedd sy’n darparu hyblygrwydd, fel bod 

y corff newydd yn gallu trefnu ei hun, cyflawni ei weithgareddau yn 

briodol, ac addasu i ddatblygiadau ac anghenion yn y dyfodol.  Mae hyn 

yn bwysig iawn yn erbyn tirlun o anghenion iechyd a gofal cymdeithasol 

esblygol ymhlith poblogaeth Cymru.  

 

Ond, mae’n hanfodol hefyd bod y Bil ei hun yn cynnwys yr egwyddorion 

allweddol, a fydd yn rhoi sylfaen gadarn i’r corff newydd i gyflawni ei 

nodau.   

 

Credwn fod yn rhaid gwneud y cynigion yn gryfach mewn rhai meysydd 

sylfaenol ac allweddol.  Mae angen gwneud hyn fel bod y corff newydd 

yn cael ei gyfarparu’n briodol â’r adnoddau cywir i wneud y gwaith y 

disgwylir ganddo ledled Cymru, ac y bydd yn parhau i fod yn addas at y 

diben ymhell i’r dyfodol, ar gyfer cenedlaethau i ddod.  

 

Mae’r agweddau hyn wedi eu nodi yn yr adran nesaf.  

 

RHWYSTRAU POSIB A CHANLYNIADAU ANFWRIADOL  

Corff llais y dinesydd – pwyntiau cyffredinol 

 

Mae’r CICau o’r farn, fel y mae’r Bil wedi ei ddrafftio ar hyn o bryd, bod 

yna rai rhwystrau posib a chanlyniadau anfwriadol, a allai gyfyngu’n 

sylweddol ar allu’r corff llais y dinesydd newydd i gyflawni ei nodau a’i 

swyddogaethau.  

 

Rydym yn cydnabod bod angen cydbwysedd gofalus wrth ddatblygu 

cyfreithiau newydd.  Rydym yn cytuno bod y fframwaith statudol 

presennol, sy’n rheoli’r ffordd mae’r Bwrdd a’r CICau yng Nghymru yn 

gweithredu, yn rhy ragnodol. 

Tudalen y pecyn 35



 
 

9 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

 

Mae’n dangos, ond yn rhy dda, bod gormod o gymhlethdod a manylder 

yn gallu cyfyngu ar hyblygrwydd corff i addasu ac ymateb i 

amgylcheddau newidiol ac amgylchiadau gwahanol.  Felly, rydym yn 

croesawu’n fawr iawn yr hyblygrwydd a gynigir gan y Bil newydd.  

 

Wedi dweud hynny, teimlwn fod rhai agweddau sylfaenol o gorff, sy’n 

cael ei sefydlu i ymddwyn fel corff cynrychiolaidd, y dylid eu traethu 

mewn deddfwriaeth, fel bod ganddo rym y gyfraith y tu ôl iddo.   

 

Credwn felly y dylid diwygio’r cynigion, fel bod yr egwyddorion 

allweddol canlynol, sy’n rheoli cynllun y corff llais y dinesydd newydd 

a’r ffordd y caiff ei roi ar waith, wedi eu cynnwys yn y gyfraith: 

 

1. Rhaid i’r corff llais y dinesydd allu ymgysylltu’n 

uniongyrchol â defnyddwyr gwasanaethau wrth iddynt 

dderbyn gofal, drwy hawl mynediad i leoliadau iechyd a 

gofal  
 

 

Mae amcanion polisi Llywodraeth Cymru yn dangos pwysigrwydd 

ymgysylltu â phobl mewn gwahanol ffyrdd: 

 

“Bydd yn rhaid i’r corff hwn ddefnyddio’r holl ddulliau ymgysylltu sydd ar 

gael iddo, er mwyn sicrhau ei fod yn cyrraedd niferoedd mawr o bobl i 

gasglu eu barn am faterion yn ymwneud ag iechyd a gwasanaethau 

cymdeithasol”   

 

“Bydd yn hanfodol bod gan y corff strategaeth i sicrhau’r ymgysylltiad 

mwyaf posib gydag aelodau’r cyhoedd”  

 

“Bydd angen i’r corff ymgysylltu, nid yn unig â defnyddwyr presennol y 

gwasanaethau, ond hefyd â defnyddwyr blaenorol, darpar ddefnyddwyr 

posib, aelodau o deuluoedd y defnyddwyr gwasanaethau ayb., er mwyn 

sicrhau bod y safbwyntiau a gesglir mor gynrychioliadol â phosib”.   

 

Tudalen y pecyn 36



 
 

10 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Rydym yn cytuno.  Rydym yn cydnabod hefyd gwerth y pŵer 

ychwanegol eang, a draethwyd yn y Bil “i’r corff llais y dinesydd wneud 

unrhyw beth a allai hwyluso’r gwaith o gyflawni ei swyddogaethau, neu 

sy’n ffafriol i’w cyflawni neu’n gysylltiedig â’u cyflawni”.   

 

Rydym yn cytuno bod angen i’r corff llais y dinesydd allu datblygu, a 

chael mynediad at ystod eang o ddulliau ymgysylltu amrywiol ac 

arloesol.  Byddai hyn yn cynnwys adnoddau megis polau piniwn ar-lein, 

grwpiau trafod ac ymgynghoriadau.   

 

Fodd bynnag, ni fydd dulliau fel y rhain yn ddigon i sicrhau bod y corff 

llais y dinesydd yn gallu clywed yn uniongyrchol gan ddefnyddwyr 

presennol y gwasanaethau, ac yn enwedig gan bobl a all fod yn y 

sefyllfaoedd mwyaf bregus – ar yr adeg maent yn derbyn gwasanaethau 

iechyd a gofal.  

 

Credwn dylai’r penderfyniad, a ddylai rhywun rannu ei farn a’i brofiad 

gyda’r corff llais y dinesydd, orwedd gyda’r sawl sy’n defnyddio 

gwasanaethau iechyd a gofal, ac NID rheolwyr iechyd a gofal. 

 

Felly, credwn ei bod yn bwysig fod hawl mynediad i leoliadau iechyd a 

gofal gan y corff llais y dinesydd – fel y gall ymweld i glywed yn 

uniongyrchol gan bobl, wrth iddynt dderbyn gofal, a heb angen caniatâd 

cyrff iechyd a gofal i ymweld â’u safleoedd yn gyntaf.  

 

Mae’r CICau yn deall bod pryderon cyfreithiol ynghylch rhoi hawl 

mynediad i’r corff newydd.  Codwyd pryderon ynghylch hawliau dynol yn 

arbennig.  

 

I fod yn glir, mae’r CICau yn cydnabod bod llawer o wasanaethau iechyd 

a gofal eisoes yn cael eu darparu yng nghartrefi preifat pobl, ac y bydd 

hyn yn cynyddu yn y dyfodol.  

 

Nid yw’r CICau o’r farn y byddai’n briodol i gorff llais y dinesydd i fod â 

hawl cyfreithiol i fynd i mewn i gartref preifat unigol y person sy’n 

derbyn gofal, heb ei ganiatâd.  Nid dyna’r hyn a gynigir.  

 

Tudalen y pecyn 37



 
 

11 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Credwn byddai dyletswydd cydweithredu ar gyrff iechyd a gofal yn 

effeithiol, i alluogi’r corff newydd i glywed yn uniongyrchol gan bobl sy’n 

derbyn gofal yn eu cartrefi unigol, preifat, e.e. trwy gael cyrff iechyd a 

gofal cymdeithasol i holi pobl, wrth iddynt ddarparu gofal, i weld a 

fyddent yn hoffi rhannu eu barnau a’u profiadau gyda’r corff llais y 

dinesydd.  

 

Fodd bynnag, dylai hawl mynediad fod yn berthnasol, lle mae 

gwasanaethau iechyd a gofal yn cael eu darparu’n uniongyrchol o 

leoliadau y mae cyrff iechyd a gofal yn berchen arnynt, yn eu rheoli 

neu’n eu prydlesi, neu os yw’r gwasanaethau hyn yn cael eu darparu gan 

ddarparwyr gwasanaeth eraill (mewn lleoliadau y maent yn eu darparu), 

drwy drefniant wedi’i gomisiynu neu’i gontractio.  Mae hyn yn cynnwys 

gwasanaethau a gomisiynwyd gan gyrff iechyd a gofal dros y ffin yn 

Lloegr.  

 

Yr hyn a geisir yw hawl mynediad i’r ardaloedd cyffredin mewn lleoliadau 

iechyd a gofal cymdeithasol, ac nid hawl mynediad i ystafelloedd preifat 

defnyddwyr gwasanaethau.   

 

Gan fod y rhain yn ardaloedd a rennir, y mae pobl eraill yn ymweld â 

nhw’n aml, e.e. ffrindiau a pherthnasau, y cyngor cyfreithiol y mae’r 

CICau wedi’i gael yw na fyddai ystyriaethau Deddf Hawliau Dynol yn cael 

eu cynnwys.  

 

I’r graddau bod pryderon yn parhau, gellid mynd i’r afael â’r rhain drwy 

fesurau diogelu priodol, neu gyfyngiadau ar y pŵer hwn.  

 

Byddai hyn yn sicrhau bod modd ymweld â darparwyr iechyd neu ofal 

cymdeithasol, ar amser sy’n cyflwyno’r gwasanaeth fel y byddai pobl yn 

ei brofi fel arfer, mewn amser real, gydag atborth diymatal.   

 

Mae’r cyhoedd a chynrychiolwyr cymunedau lleol yn ystyried bod yr hawl 

hon yn elfen hanfodol o gorff llais y dinesydd newydd, cryfach.  Mae’n 

rhoi’r gallu i weithredu’n annibynnol ac yn gyflym, mewn ymateb i’r 

pethau sydd bwysicaf i bobl am eu gwasanaethau iechyd a gofal 

cymdeithasol.   

Tudalen y pecyn 38



 
 

12 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

 

Mae’r gallu i ymgysylltu’n uniongyrchol â phobl, wrth iddynt dderbyn 

gwasanaethau, yn hanfodol, fel rhan o ymagwedd gyffredinol ehangach 

at ymgysylltu â phobl ynghylch iechyd a gofal cymdeithasol.  

 

Mae’n darparu ffordd bwysig o gasglu barnau a phrofiadau pobl, fel y 

gellir defnyddio’r wybodaeth hon i gynrychioli eu buddiannau i 

gynllunwyr a darparwyr gwasanaethau.  

 

Mae’r pwyntiau canlynol yn arbennig o berthnasol i’r mater hwn:  

 

 Mae angen i gorff llais y dinesydd allu clywed yn 

uniongyrchol gan bobl yn y sefyllfaoedd mwyaf bregus  

 

Mae mwyafrif y bobl sy’n defnyddio gwasanaethau iechyd yn dweud 

wrth y CICau eu bod yn teimlo’n fwy bregus ar adegau pan fyddant yn 

derbyn gwasanaethau GIG, na fyddent fel arall, e.e. pan eu bod yn 

teimlo’n iach neu’n gallu gwneud pethau drostynt eu hunain.  

 

Mae pobl mewn lleoliadau gofal cymdeithasol mewn sefyllfaoedd 

arbennig o fregus hefyd – ac efallai eu bod yn teimlo na allant (neu 

nad oes modd iddynt) fynegi unrhyw bryderon yn annibynnol.   

 

Er enghraifft, mae’n bosib eu bod yn teimlo fod oedran, breuder neu 

anabledd corfforol neu ddeallusol, yn eu cyfyngu.  Efallai fod rhai’n 

cael trafferth mynegi eu hunain ar bapur, neu eu bod heb fynediad at 

gyfrwng electronig i roi atborth.    

 

I rai pobl, mae aelod o’r teulu neu rywun arall sy’n poeni amdanynt yn 

gallu eu helpu a’u cefnogi i leisio’u barn, fel eu bod yn cael y gofal 

sydd ei angen arnynt, pan fo ei angen arnynt, yn y ffordd y mae ei 

angen arnynt.  

 

Fodd bynnag, mae’n bwysig nad ydym yn dibynnu ar hyn – nid oes 

gan rai pobl gefnogaeth o’r fath, neu nid ydynt yn dymuno, neu’n 

teimlo y gallant rannu eu pryderon gyda’r bobl sy’n poeni amdanynt.   

 

Tudalen y pecyn 39



 
 

13 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Yn aml, mae pobl yn dweud wrth y CICau nad ydynt am “greu 

ffwdan”, drwy godi pryder neu broblem am eu gofal eu hunain tra eu 

bod yn derbyn gofal – er mai dyma eu siawns orau o ddatrys y 

broblem neu’r pryder ar unwaith.  

 

Weithiau, nid ydynt am achosi trafferth i’r staff, am eu bod yn gweld 

mor brysur maen nhw.  Weithiau, mae arnynt ofn codi pryder, rhag 

ofn i hyn effeithio ar eu gofal parhaus.  Nid a yw’r canfyddiad hwnnw’n 

realiti yw’r broblem.  Yr hyn sy’n bwysig yw pa mor hyderus mae pobl 

yn teimlo am roi atborth gonest ar eu profiad.  

 

Mae gallu rhannu barnau a phrofiadau ‘yn y fan a’r lle’, gyda phobl 

leyg annibynnol sydd â dealltwriaeth dda o faterion lleol, yn darparu 

modd pwysig i gryfhau lleisiau pobl – ac i ymdrin ag, neu ddwysáu 

unrhyw faterion allweddol sy’n peri pryder ar unwaith.    

 

 Mae angen i gorff llais y dinesydd gael darlun cyfoes a 

chytbwys o brofiadau pobl o wasanaethau iechyd a gofal  

 

Mae ymweliadau dirybudd yn rhoi cyfle i amrywiaeth o bobl rannu eu 

barnau a’u profiadau o wasanaeth penodol (neu amrywiaeth o 

wasanaethau a ddarperir mewn lle penodol), wrth iddynt dderbyn gofal 

a thriniaeth.   

 

Mae’n rhoi ciplun cytbwys o sut mae gwasanaethau’n edrych a theimlo 

ar amser penodol.  Mae’n cael gwared ar unrhyw awgrym bod 

darparwyr gwasanaethau’n paratoi ar gyfer ymweliad.  

 

Mae ffurfiau eraill o ymgysylltu, p’un ai eu bod wedi eu targedu at 

wasanaeth penodol neu amrywiaeth o wasanaethau mewn ardal neu 

leoliad penodol, yn cael eu defnyddio’n fynych gan y CICau, pan eu 

bod am gyrraedd cynulleidfa ehangach ynghylch darparu gwasanaeth 

dros gyfnod hirach o amser.  

 

Fodd bynnag, yn naturiol, nid ydynt yn gallu cael ‘ciplun’ yn y fan a’r 

lle yn yr un modd yn union.  

 

Tudalen y pecyn 40



 
 

14 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Nid ydynt bob amser ychwaith yn llwyddo i gael ciplun cwbl gytbwys o 

wasanaeth penodol, neu wasanaethau mewn ardal neu leoliad 

penodol.  

 

Mae hyn oherwydd nad yw’r dull hwn bob amser yn denu’r amrywiaeth 

ehangaf o farnau a phrofiadau sydd gan bobl o bosib.  Mae pobl yn fwy 

tebygol o ymateb i ddulliau ymgysylltu eangach, os ydynt yn teimlo’n 

gryf iawn am eu profiad.  Er enghraifft, os ydynt yn teimlo eu bod wedi 

cael profiad eithriadol o dda neu ddrwg.   

 

Mae pobl sy’n teimlo iddynt gael profiad da yn gyffredinol, neu ddigon 

derbyniol, yn llai tebygol o fynd ati i roi atborth.  Gall hyn wyro’r 

darlun a roddir o wasanaethau.   

 

Yn benodol, ein profiad ni yw bod y bobl yn y sefyllfaoedd mwyaf 

bregus mewn cymdeithas, boed hynny o ran eu statws economaidd-

gymdeithasol neu fel arall, yn llai tebygol o fod yn rhagweithiol wrth 

leisio’u barn.   

 

Mae’n hanfodol bwysig felly bod gan y corff newydd fodd o gyrraedd 

pawb. 

 

 Mae angen i gorff llais y dinesydd allu ymateb yn gyflym i 

arwyddion “rhybudd cynnar” am wasanaethau neu leoedd 

penodol, a allai ddynodi problem fwy eang 

 

Mae bod â phresenoldeb dyddiol parhaus mewn cymunedau lleol, ledled 

Cymru, yn golygu gallai corff llais y dinesydd, yn ôl ei natur, ymateb yn 

gyflym i bryderon sy’n cael eu codi yn lleol, drwy drefnu ymweliad 

wedi’i dargedu, neu ymweliad â gwasanaeth neu le arbennig.  

 

Mae ymweld, yn rheolaidd, i glywed gan gleifion a defnyddwyr 

gwasanaethau sy’n derbyn gofal, yn ogystal â’r rheiny sy’n ei ddarparu, 

a chael gweld dros ei hun sut mae gofal yn cael ei ddarparu, o safbwynt 

lleyg, yn gallu rhoi arwydd pwerus a yw’r pryderon yn rhai unigol, 

‘untro’, yn brofiad cyfyngedig, neu’n rhywbeth a all fod yn fwy systemig 

ei natur. 

Tudalen y pecyn 41



 
 

15 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

 

 Mae angen i gorff llais y dinesydd i ddefnyddio ei 

weithgareddau ymweld i weithio fel rhan o system ehangach 

-  trwy atgyfeirio, ymateb i, neu ddilyn i fyny ar faterion a 

godwyd gan gyrff eraill, e.e. arolygiaethau  

 

Mae’r CICau yn cytuno gyda bwriad Llywodraeth Cymru, i gael y corff 

llais y dinesydd ac eraill i weithio’n agos gyda’i gilydd.  Rydym yn 

cytuno hefyd dylai’r wybodaeth a gesglir gan y corff llais y dinesydd 

gael ei rannu gyda chyrff eraill, megis Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru 

ac Arolygiaeth Gofal Cymru.   

 

Mae adroddiad AGIC, ar ei arolwg o’r Uned Asesu yn Ysbyty Prifysgol 

Cymru, yn enghraifft dda o sut mae rhannu pryderon CIC gydag eraill 

yn gallu arwain at weithredu pellach.2  

 

Ond nid yw’n ddigon i’r corff llais y dinesydd newydd i ddibynnu’n unig 

ar gyfeirio materion at eraill, fel y mae memorandwm esboniadol y Bil 

yn nodi: 

 

 “efallai y bydd y Corff yn clywed gan ddefnyddwyr gwasanaethau dro 

ar ôl tro bod diffygion mewn triniaeth ar ward benodol, a dyma’r math 

o wybodaeth y gallai’r Corff ddymuno ei rannu ag AGIC (er mwyn 

llywio ei raglen arolygu) yn ogystal â’i rannu â’r sefydliad dan sylw”.  

 

Mae rhannu gwybodaeth, yn enwedig mewn perthynas â materion sy’n 

dod i’r amlwg, yn gweithio orau pan fo’r wybodaeth yn mynd i’r ddau 

gyfeiriad - ar hyn o bryd, mae’n gweithio rhwng y CICau ac AGIC yn 

unig.   

 

Mae gallu dilyn i fyny ar faterion a nodwyd yn flaenorol, a gafodd eu 

codi gan gyrff eraill, yn darparu modd pwerus o sicrhau ffocws parhaus 

a chadarn ar ofalu bod pethau’n gwella, mewn ymateb i feysydd 

pryder.   

 

                                                           
2
 https://agic.org.uk/sites/default/files/2019-06/190628uhwcy_0.pdf  

Tudalen y pecyn 42

https://agic.org.uk/sites/default/files/2019-06/190628uhwcy_0.pdf


 
 

16 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Gall ffocws ac ymagwedd gyfunol helpu i sicrhau bod camau neu 

welliannau, y cytunwyd arnynt gan ddarparwyr gwasanaeth, yn cael 

eu cyflawni ar amser neu, os bydd oedi, y gweithredir yn eu cylch a’u 

dwysáu, lle bo angen.  

 

Mae cytuno gyda chyrff eraill, sydd yn y sefyllfa orau i ymateb i fater 

penodol, yn bwysig.  Yn y modd hwn, gallwn wneud y defnydd gorau 

posib o adnoddau cyfyngedig i bobl Cymru. 

 

Byddai ‘gweithlu’ gwirfoddol lleol, ymatebol ac wedi’i gyfarparu’n dda, 

o fewn y corff llais y dinesydd, yn galluogi i ymweliadau ymatebol i 

gael eu cynnal mewn modd cyflym ac effeithiol.  

 

Mae hyn yn bwysig oherwydd bod y cyhoedd yn disgwyl i gorff llais y 

dinesydd allu ymateb, yn gyflym ac yn effeithiol, i bethau sy’n effeithio 

ar bobl yn lleol - yn enwedig pan nad yw materion o’r fath yn cyrraedd 

y trothwy i gyrff arolygiaeth eu cynnwys yn eu darpar raglen 

arolygiadau, neu os yw’r darpar raglen honno’n golygu y bydd peth 

amser cyn y bydd arolwg yn bosib. 

 

 Mae angen i gorff llais y dinesydd allu profi, yn annibynnol, y 

sicrwydd a roddir gan ddarparwyr gwasanaethau am eu 

gwasanaethau, drwy glywed yn uniongyrchol gan bobl sy’n 

derbyn y gwasanaethau hynny  

 

Mae’r rheiny sy’n gyfrifol am gynllunio, datblygu, comisiynu a darparu 

gwasanaethau yn rhoi sicrwydd, yn rheolaidd, am y gwasanaethau hyn 

mewn cyfarfodydd pwyllgor a chyfarfodydd bwrdd cyhoeddus.  Gwneir 

hyn drwy adroddiadau perfformiad ac adroddiadau eraill, gan amlaf, 

sy’n cynnwys ystod eang o fydryddiaeth, targedau a gwybodaeth 

feintiol arall.  

 

Mae adroddiadau sy’n cynnwys dangosyddion mwy ansoddol o 

brofiadau personol pobl o’r gwasanaethau hynny yn llai datblygedig.  

Yn aml, cânt eu hystyried ar wahân i ddangosyddion perfformiad eraill, 

ac efallai na fydd parch cyffelyb i’r rhain bob amser.  

 

Tudalen y pecyn 43



 
 

17 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Gall corff llais y dinesydd cryf, gweithgar yn lleol ac annibynnol, ddod â 

chydbwysedd mawr ei angen - gan brofi’r sicrwydd a roddir gan 

ddarparwyr gwasanaethau, drwy glywed yn uniongyrchol gan bobl sy’n 

defnyddio’r gwasanaethau.  

 

Mae asesu, yn annibynnol, perfformiad gwasanaeth neu berfformiad ar 

lefel sefydliadol, o safbwynt lleyg, gan ddefnyddio’r atborth a rannwyd 

gan bobl sy’n defnyddio’r gwasanaethau hynny, yn helpu i roi darlun 

mwy cynhwysfawr a yw gwasanaethau’n diwallu anghenion unigolion a 

chymunedau, o ran y pethau sydd bwysicaf iddynt.  

 

 Mae angen i gorff llais y dinesydd allu hysbysu ac ymateb i 

faterion a godwyd drwy ei ystod o weithgareddau  

 

Mae angen i gorff llais y dinesydd glywed gan bobl mewn amrywiaeth 

o wahanol ffyrdd.   

 

Mae hyn fel ei fod yn deall yn iawn sut mae pobl a chymunedau lleol 

yn teimlo am eu gwasanaethau iechyd a gofal, a’i fod yn gallu ymateb 

yn gyflym i helpu gyrru gwelliannau, lle mae eu hangen.  

 

Gall clywed gan bobl mewn amrywiaeth eang o ddigwyddiadau neu 

grwpiau lleol, ddod â phersbectif pwysig iawn y cyhoedd a defnyddwyr 

gwasanaethau i wasanaethau iechyd a gofal lleol.  

 

Yn yr un modd, mae cefnogi pobl yn uniongyrchol, sy’n codi pryderon 

penodol am y gofal a’r driniaeth a gawsant, yn darparu dangosydd 

pwysig hefyd o ble all pethau fod yn mynd o chwith.   

 

Fodd bynnag, weithiau mae barn y cyhoedd yn gyffredinol, a barn 

defnyddwyr gwasanaethau (sydd â phrofiad personol o wasanaeth 

iechyd a gofal arbennig), yn gwahaniaethu. 

 

Mae’n bwysig felly bod y barnau a’r safbwyntiau a gesglir yn un ffordd, 

e.e. trwy ddigwyddiadau ymgysylltu, yn gallu cael eu profi a’u dilyn i 

fyny mewn ffordd arall, e.e. trwy ymgysylltu’n uniongyrchol â 

defnyddwyr gwasanaethau wrth iddynt dderbyn gofal.  

Tudalen y pecyn 44



 
 

18 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

 

 Mae angen i gorff llais y dinesydd allu gweld lle mae angen 

datblygu / newid gwasanaethau ymhellach  

 

Mae pobl yn rhannu eu barnau a’u profiadau o wasanaethau iechyd a 

gofal am eu bod eisiau gwneud gwahaniaeth.  Weithiau, maent am 

ddiolch i bobl am ddarparu gwasanaeth ardderchog.  Weithiau, maent 

am rannu’r hyn sy’n gweithio’n dda gydag eraill.  

 

Weithiau, maent am rannu’r hyn nad sy’n gweithio, fel nad yw pobl 

eraill yn cael yr un profiad.  Weithiau, maent am rannu sut all bethau 

fod yn well.  

 

Mae’n ymwneud bob amser â gwerthfawrogi’r atborth hwnnw, drwy 

wrando a gweithredu yn ei gylch.  Nid yw’n ddigon i ddarparwyr iechyd 

a gofal fynd ati i geisio barnau pobl, pan fyddant yn credu eu bod yn 

gwybod beth sydd angen ei newid.  

 

Mae angen i ddarparwyr iechyd a gofal i ymateb pan fo pobl a 

chymunedau yn nodi’r hyn sydd angen ei newid.  

 

Dylai corff llais y dinesydd gweithgar, lleol, allu defnyddio’r atborth 

amser real mae’n ei gasglu, drwy ei ymweliadau i leoliadau iechyd a 

gofal cymdeithasol, i yrru newidiadau ar raddfa fach, yn ogystal â 

rhannu’r hyn sy’n gweithio’n dda ym marn pobl, neu'r hyn sydd angen 

ei newid ar raddfa llawer yn fwy, fel ei fod o fudd i bawb. 

 

 Mae angen i gorff llais y dinesydd allu gwirio a yw 

gwasanaethau sydd wedi newid yn diwallu anghenion pobl  

 

Yn aml, mae gwasanaethau iechyd a gofal yn dda iawn am osod 

gweledigaeth ar gyfer y dyfodol, a nodi’r hyn a fydd yn well i bobl sy’n 

defnyddio’r gwasanaethau hynny, pan fyddant wedi newid y ffordd 

mae’r gwasanaethau hynny’n cael eu cynllunio a’u darparu.  

 

Nid yw gwasanaethau iechyd a gofal cystal, bob amser, am edrych yn 

ôl a gwirio a yw’r pethau ddywedon nhw fyddai’n gwella yn diwallu 

Tudalen y pecyn 45



 
 

19 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

anghenion pobl yn well - fel eu bod yn gallu rhannu’r hyn sydd wedi 

gweithio’n dda yn fwy eang, neu fel y gallant sicrhau y byddant yn 

gwneud yn well y tro nesaf.   

 

Byddai corff llais y dinesydd, sydd wedi bod yn rhan o bob cam o 

gynllunio a datblygu gwasanaeth, mewn sefyllfa dda i ganfod a yw 

newidiadau wedi gweithio.   

 

Gall targedu ei ymweliadau, er mwyn clywed gan bobl pan fo 

newidiadau’n cael eu cyflwyno am y tro cyntaf, ac i geisio barnau 

pellach pan fydd y newidiadau wedi ymsefydlu, helpu i fesur unrhyw 

fwlch rhwng y rhethreg a’r realiti.  

 

Mae gan y cyrff llais y dinesydd yn Lloegr (Healthwatch 3) a Gogledd 

Iwerddon (Patient and Client Council4) hawl mynediad i leoliadau iechyd 

a gofal, er mwyn clywed yn uniongyrchol gan bobl sy’n derbyn gofal.  

Gallant wneud hynny hefyd heb roi rhybudd ymlaen llaw, lle maent o’r 

farn bod hyn yn angenrheidiol. 

Yn anaml mae Healthwatch yn defnyddio ei bŵer mynediad dirybudd.  

Mae un o gyrff lleol Healthwatch yn gwneud pwynt pwysig wrth esbonio 

eu hymagwedd at y pŵer hwn: 

“mae’n arf pwerus i’w ddefnyddio pan fo gennym reswm i gredu 

nad yw popeth yn iawn mewn cyfleuster.  Croesewir ein 

hymweliadau gan amlaf ond, yn achlysurol, mae angen i ni fynd 

ar drywydd sylwadau neu adroddiadau, lle gallai rhoi rhybudd 

ymlaen llaw rwystro pwrpas yr ymweliad”. 

Gyda hawliau wrth gwrs y daw cyfrifoldebau.  Byddai’n bwysig felly bod 

hawl mynediad i gorff llais y dinesydd yn cael ei fframio, mewn ffordd 

sy’n sicrhau ei bod yn cael ei defnyddio mewn modd cyfrifol a phriodol.  

Mae Healthwatch wedi paratoi canllaw defnyddiol ar ei ddefnydd o’r hawl 

yn Lloegr, fel bod pawb yn deall ei phwrpas a’i defnydd5.   

 
                                                           
3
 https://www.healthwatch.co.uk/  

4 https://patientclientcouncil.hscni.net/     
 

Tudalen y pecyn 46

https://www.healthwatch.co.uk/
https://patientclientcouncil.hscni.net/


 
 

20 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Mae’r CICau o’r farn fod hyn oll yn dangos y bydd defnyddio pwerau 

mynediad, mewn modd cyfrifol a phriodol, yn annog a chynorthwyo pobl i 

gael llais, pan fo arnynt ei angen fwyaf.  RHAID iddo fod yn arf allweddol 

yn arfdy corff llais y dinesydd, os yw am allu cyflawni ei nodau yn 

effeithiol. 

 

Fel y mae’r Bil wedi ei ddrafftio ar hyn o bryd, gallai’r corff llais y 

dinesydd gael ei rwystro rhag cael mynediad effeithiol at gyfran 

sylweddol o’r bobl y mae i fod i’w cynrychioli, h.y., pobl sy’n derbyn 

gofal.   

 

Gwyddwn fod mwyafrif y ddarpariaeth gofal cymdeithasol yng Nghymru 

yn cael ei ddarparu gan y sector preifat.  Disgwylir i’r angen am ofal 

cymdeithasol yng Nghymru, ynghyd â gwledydd eraill, i gynyddu gydag 

amser.  Mae’r mater hwn felly yn debygol o ddod yn fwy pwysig, ac felly 

mae’n hanfodol ein bod yn mynd i’r afael ag ef nawr.   

 

2. Dylai pobl allu gweld yn glir sut mae eu barnau a’u 

profiadau wedi cyfarwyddo a dylanwadu ar y 

penderfyniadau a wnaed gan gyrff iechyd a gofal  

 

Gwyddwn fod pobl am i’r corff newydd i fod ag ‘awdurdod i orfodi’. 

Maent am iddo gynrychioli eu buddiannau, ac i gyrff iechyd a gofal orfod 

ystyried eu barn ac ymateb.  

 

Egwyddor arweiniol ymgysylltu â’r cyhoedd yw bod pobl yn cael gwybod 

am effaith eu cyfraniad.   

 

Mae’r Egwyddorion Cenedlaethol ar gyfer Ymgysylltu â’r Cyhoedd yng 

Nghymru6, a gymeradwywyd gan Lywodraeth Cymru, yn darparu set 

trosfwaol o egwyddorion ar gyfer pob corff cyhoeddus yng Nghymru 

sydd â rôl mewn ymgysylltu â phobl.  

                                                           
6
 https://participation.cymru/cy/egwyddorion/  

Tudalen y pecyn 47

https://participation.cymru/cy/egwyddorion/


 
 

21 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Mae pŵer dylanwad wrth wraidd hyn.  Mae angen i’r corff llais y 

dinesydd allu dangos sut mae wedi ei gyfarparu i adlewyrchu barnau 

pobl a chynrychioli eu buddiannau.   

 

Mae hyn fel y bydd pobl yn hyderus bod rhannu eu barnau a’u profiadau 

gyda’r corff newydd yn gallu gwneud gwahaniaeth, a bod pobl yn cael 

gwybod am effaith eu cyfraniad (yn unol â’r egwyddorion cenedlaethol). 

  

Mae’r CICau yn falch bod y Bil yn gosod dyletswydd ar y GIG ac 

awdurdodau lleol i ystyried y gosodiadau a wnaed gan y corff llais y 

dinesydd, ac i allu dangos eu bod wedi gwneud hynny.   

 

Fodd bynnag, o dan y cynigion presennol, nid oes unrhyw ofyniad i hyn 

gael ei wneud yn rhagweithiol.  Nid yw’n glir ychwaith sut y bydd yn 

ofynnol i gyrff y GIG ac awdurdodau lleol i ddangos eu bod wedi ystyried 

gosodiadau wrth wneud eu penderfyniadau.  Felly, credwn fod angen i’r 

gofynion hyn fynd ymhellach.  

 

Mae’r CICau o’r farn y dylai fod yn ofynnol i sefydliadau iechyd a gofal i 

ymateb i osodiadau a wnaed gan y corff llais y dinesydd, sy’n 

gweithredu er budd pobl a chymunedau – ac i wneud hynny’n 

gyhoeddus, lle mae hyn yn briodol, e.e. wrth ymateb i adroddiadau 

ymgysylltu’r corff.  

 

Dylai gofyniad o’r fath hefyd gynnwys cyfrifoldeb ar gyrff iechyd a gofal i 

nodi eu rhesymau yn benodol, mewn amgylchiadau lle mae corff iechyd 

neu ofal, ar ôl ystyried y gosodiadau a wnaed gan y corff llais y dinesydd 

ar fater neu faterion penodol, wedi diystyru pob un o’r gosodiadau a 

wnaed, neu rai ohonynt.  

 

Credwn mai’r ffordd orau o sicrhau bod y corff newydd yn gallu cwrdd â 

disgwyliadau pobl – o ran lleisio’u barn, a deall effaith rhannu eu barnau 

a’u profiadau ar y penderfyniadau a wnaed o fewn gwasanaethau iechyd 

a gofal.  Yng Nghymru, gwelir hyn fel elfen bwysig o’r trefniadau CIC 

Tudalen y pecyn 48



 
 

22 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

presennol – fel y nodwyd yn yr adroddiad annibynnol diweddar ar 

wasanaethau mamolaeth.7  

Mae’r CICau yn croesawu hefyd bwriad Llywodraeth Cymru bod y corff 

llais y dinesydd yn gallu “cael dylanwad gwirioneddol ar bolisi 

cenedlaethol”.  Mae’r Bil yn rhoi pŵer amlwg i’r corff llais y dinesydd i 

wneud gosodiadau i gyrff y GIG ac awdurdodau lleol.  Fodd bynnag, mae 

angen hefyd i’r cynigion sefydlu’n glir yr hawl i’r corff llais y dinesydd i 

wneud gosodiadau ar faterion cenedlaethol, h.y. i Weinidogion Cymru.   

 

Ni ddylid tanbrisio pwysigrwydd galluogi’r corff llais y dinesydd i glywed 

gan fwy o bobl, am eu barnau a’u profiadau, nag sy’n bosib gyda’r 

trefniadau CIC presennol.  

 

Mae’r CICau hefyd o’r farn ei bod yn bwysig fod corff llais y dinesydd yn 

gallu gwneud gosodiadau i gyrff iechyd a gofal, hyd yn oed lle gall nifer y 

barnau a’r profiadau a rannwyd gydag ef fod yn gyfyngedig, ond lle 

mae’n amlwg, o dystiolaeth arall, bod angen cymryd camau i wella 

gwasanaethau i bobl.   

 

Roedd hyn yn ffactor yn y methiannau diweddar mewn gwasanaethau 

mamolaeth, lle nad oedd nifer y cwynion ffurfiol a dderbyniwyd gan 

gleifion yn cyfateb i’r lefel wirioneddol o bryder ynghylch y 

gwasanaethau.  

 

Mae hyn yn hanfodol er mwyn i’r corff llais y dinesydd allu mwyhau llais 

y rheiny sydd efallai yn y sefyllfaoedd mwyaf bregus, ac sydd heb ffordd 

arall o leisio’u barn, heb y corff newydd.  

 

Fel y nodwyd mewn man arall yn y ddogfen hon, yn aml, y bobl yn y 

sefyllfaoedd mwyaf bregus sy’n cael trafferth mynegi eu barn.  Felly, gall 

pryderon a chwynion fod yn anghymesur o isel ymhlith y poblogaethau 

hyn.   

 
                                                           
7 https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/gwrando-ar-farn-
menywod-a-theuluoedd-am-ofal-mamolaeth-cwm-taf.pdf 

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/adroddiad-adolygiad-o-
wasanaethau-mamolaeth-bwrdd-iechyd-cwm-taf.pdf  

Tudalen y pecyn 49

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/gwrando-ar-farn-menywod-a-theuluoedd-am-ofal-mamolaeth-cwm-taf.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/gwrando-ar-farn-menywod-a-theuluoedd-am-ofal-mamolaeth-cwm-taf.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/adroddiad-adolygiad-o-wasanaethau-mamolaeth-bwrdd-iechyd-cwm-taf.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/adroddiad-adolygiad-o-wasanaethau-mamolaeth-bwrdd-iechyd-cwm-taf.pdf


 
 

23 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Mae’n bwysig felly bod gan y corff llais y dinesydd y pŵer i wneud 

gosodiadau yn yr amgylchiadau hyn.  Ni all fod yn fwriad i atal y corff 

rhag gwneud hynny, mewn amgylchiadau lle mae ganddo bryderon 

gwirioneddol, dim ond oherwydd efallai bod nifer y cwynion penodol gan 

ddefnyddwyr gwasanaethau yn isel.  

 

3. Dylai fod dyletswydd ar gyrff iechyd a gofal i helpu a 

chynorthwyo corff llais y dinesydd i gwrdd â’i nodau a 
chyflawni ei swyddogaethau  

 

 

Mae’r CICau yn falch, o dan y cynigion, bod yn rhaid i gyrff iechyd a gofal 

hyrwyddo gweithgareddau’r corff newydd.  

 

Credwn y dylai fod yn ofynnol i gyrff iechyd a gofal wneud mwy na hyn.  

(fel y maent yn gwneud eisoes drwy arferion ac ymarferion yn y GIG).    

 

Credwn dylai fod gan gyrff iechyd a gofal ddyletswydd i gydweithredu 

â’r corff newydd, i gyflawni ei weithgareddau.  Dylai fod yn ofynnol 

iddynt i hwyluso’r broses ymgysylltu, e.e. trwy gysylltu â phobl ar ei ran, 

at ddibenion casglu atborth annibynnol ar wasanaethau iechyd a gofal.    

 

Mae’r CICau hefyd yn croesawu’r ddyletswydd ar gyrff iechyd a gofal i 

gyflenwi gwybodaeth i’r corff llais y dinesydd.  Mae’n bwysig bod 

dyletswydd o’r fath yn datgan yn glir y dylai cyrff iechyd a gofal fynd 

ati’n rhagweithiol i gyflenwi gwybodaeth, a dweud pethau allweddol wrth 

y corff llais y dinesydd (fel y’u diffiniwyd gan y corff llais y dinesydd), 

heb orfod gwneud cais arbennig bob tro.  

Mae hyn oherwydd bod adegau efallai pan nad yw’r corff llais y dinesydd 

yn gwybod pa wybodaeth sydd ar gael, a phryd mae arno ei hangen, 

e.e. pan fo corff iechyd a gofal yn ystyried cynllunio gwasanaethau 

newydd neu ddatblygu ac adolygu gwasanaethau sy’n bodoli.   

Gwyddwn o’n profiad ein hunain a phrofiad pobl eraill ledled y DU, nad 

yw cyrff annibynnol fel ein un ni angen cyfeirio’n aml at hawliau a 

dyletswyddau cyfreithiol.  Mae hyn oherwydd bod cyrff iechyd a gofal am 

gydweithio mewn partneriaeth, yn y rhan fwyaf o achosion, i glywed beth 

Tudalen y pecyn 50



 
 

24 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

yw barn pobl am eu gwasanaethau, ac i ddefnyddio’r wybodaeth hon i 

benderfynu sut orau i ymateb.   

Ond gwyddwn hefyd nad yw cyrff am gydweithredu o bryd i’w gilydd a, 
phan fo hyn yn digwydd, gall fod yn arwydd nad yw popeth yn iawn.  
Mae’n bwysig felly bod y mesurau diogelwch hyn yn eu lle.   

 

4. Mae angen ffocws lleol, rhanbarthol a chenedlaethol ar 

gorff llais y dinesydd, wedi’i ategu gan fframwaith cadarn 

o aelodau gwirfoddol 

 

Mae pobl eisiau corff llais y dinesydd sydd â ffocws a 

phresenoldeb lleol, sy’n hygyrch i bawb.  Mae hynny’n golygu gallu 

mynd i glywed gan bobl, nad sy’n gallu gadael y man lle maent yn 

derbyn gofal mewn cymunedau lleol.   

 

Mae’n golygu ymateb yn gyflym i’r hyn sydd bwysicaf i bobl a 

chymunedau am eu gwasanaethau lleol, a thrafod y materion hyn yn 

uniongyrchol gyda chyrff iechyd a gofal.  

 

Mae’n golygu bod eiriolwyr cwynion yn gallu cwrdd â chleientiaid yn 

bersonol, yn eu hardal leol.   

 

Yn ymarferol, mae hyn yn golygu rhoi strwythur lleol ar waith, wedi ei 

danategu gan adnoddau digonol i gynnal presenoldeb mewn cymunedau 

lleol (yn ogystal ag i ymgysylltu trwy gyfrwng electronig), fel ei fod yn 

rhan o wead y cymunedau mae’n eu gwasanaethu ledled Cymru.  

 

Mae’r fframwaith rheoleiddio cymhleth ac anhyblyg, y mae sefydliad CIC 

yn glynu wrtho ar hyn o bryd, yn golygu nad oes ganddo, bob amser, yr 

hyblygrwydd sydd ei angen arno i gwrdd ag amgylchiadau newidiol - er 

gwaethaf ymdrechion y Bwrdd a’r CICau i weithio’n galed gyda’i gilydd, a 

gydag eraill, i wneud i bethau weithio.   

 

Mae hyn yn gwneud ein trefniadau ar gyfer gwneud penderfyniadau yn 

fwy cymhleth na ddylent fod.  Mae’n effeithio arnom yn ddyddiol, mewn 

Tudalen y pecyn 51



 
 

25 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

meysydd megis staffio a chyllid, a pha mor aml mae’n rhaid i ni gwrdd i 

drafod pethau penodol hyd yn oed.   

 

Felly, mae’r CICau yn cefnogi’r bwriad i ddarparu hyblygrwydd, fel bod y 

corff llais y dinesydd yn gallu penderfynu ar y strwythur sefydliadol 

gorau i gwrdd â’i nodau a’i swyddogaethau, ac fel y gall addasu ac 

ymateb gydag amser i anghenion a disgwyliadau newidiol y cyhoedd.   

 

Ond, gwyddwn hefyd, os nad oes mesurau diogelwch digonol wedi eu 

cynnwys yn unrhyw drefniant newydd, gallai hyn arwain at gorff nad 

sy’n cyflawni’r hyn mae pobl ei eisiau, neu ei angen.  Mae cyflwyno 

‘Local Improvement Networks’ (LiNKS) yn Lloegr yn enghraifft dda o 

hyn8.   

 

Fel y mae’r Bil wedi ei ddrafftio ar hyn o bryd, byddai’n bosib i’r corff 

llais y dinesydd i beidio â bod â phresenoldeb lleol, a dod yn sefydliad 

cwbl ganolog - heb unrhyw fesurau diogelwch yn eu lle, sy’n cynnal 

egwyddor bwysig lleoliaeth, y cyfeirir ati mor gryf drwyddi draw yn 

nogfennau ategol y Bil.   

 

Fel bod y corff llais y dinesydd newydd yn cwrdd â disgwyliadau’r 

cyhoedd, dylai fod yn rhydd i benderfynu ar ei flaenoriaethau ei hun, 

ynghyd â rhaglen o weithgareddau. 

 

Rhaid i hyn adlewyrchu’r hyn sy’n bwysig yn lleol, yn ogystal â’n 

rhanbarthol ac yn genedlaethol.  Felly, dylai fod yn ofynnol i’r corff 

newydd: 

 

 ymgorffori’r egwyddor o wneud penderfyniadau mor agos â 

phosib i’r bobl yr effeithir arnynt  

 

 darparu ar gyfer penderfynu ar flaenoriaethau yn lleol, yn unol 

â thystiolaeth o anghenion lleol  

 

                                                           
8
 https://www.consultationinstitute.org/wales-to-abolish-community-health-councils-

can-it-avoid-the-mistakes-made-in-england/  

Tudalen y pecyn 52

https://www.consultationinstitute.org/wales-to-abolish-community-health-councils-can-it-avoid-the-mistakes-made-in-england/
https://www.consultationinstitute.org/wales-to-abolish-community-health-councils-can-it-avoid-the-mistakes-made-in-england/


 
 

26 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

 darparu ar gyfer yr ystwythder i wneud penderfyniadau sy’n 

cael effaith yn lleol, yn rhanbarthol ac yn genedlaethol.   

 

Er mwyn cyflawni ei nodau eang yn llwyddiannus, bydd angen i’r corff 

llais y dinesydd i fod â chyfuniad cryf o aelodau gwirfoddol lleol, sy’n 

gynrychioliadol o’r cymunedau maent yn eu gwasanaethu.   

 

Mae profiad y CICau eu hunain o recriwtio a chefnogi aelodau gwirfoddol 

wedi amlygu pwysigrwydd 2 elfen allweddol i rôl gwirfoddolwr: 

 

y gallu i weld effaith eu cyfraniad yn eu cymunedau lleol a thu hwnt  

 

y gallu i gyfranogi yng ngweithgareddau’r corff mewn amrywiol 

ffyrdd, yn unol â’u sgiliau a’u diddordebau.   

 

Rydym yn cydnabod fod y Bil yn darparu pŵer eang, cyffredinol, sy’n 

galluogi’r corff llais y dinesydd i benodi aelodau gwirfoddol.  Rydym yn 

croesawu hefyd ei fod yn nodi yn nogfennau ategol y Bil, y rôl sylfaenol 

bwysig y bydd angen i aelodau gwirfoddol ei chwarae yn llwyddiant y 

sefydliad newydd.   

 

Credwn y dylai agwedd mor bwysig o’r corff llais y dinesydd gael ei 

chynnwys mewn statud, mewn ffordd sy’n darparu’r hyblygrwydd a’r 

rhyddid i alluogi’r corff newydd i gynllunio a datblygu ei drefniadau, er 

mwyn diwallu anghenion nawr ac yn y dyfodol.  

 

 5.   Mae angen yr holl adnoddau ar gorff llais y dinesydd i 

wneud y gwaith  

 

 

Mae pobl am i gorff llais y dinesydd newydd gael yr holl adnoddau sydd 

eu hangen arno i fod yn gryf, yn annibynnol ac yn effeithiol, wrth 

gynrychioli buddiannau pobl ym maes iechyd a gofal cymdeithasol.  

  

Tudalen y pecyn 53



 
 

27 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Yn ogystal â’r egwyddorion allweddol yr ydym wedi eu disgrifio uchod, 

credwn ei bod yn bwysig bod gan gorff newydd system i droi ati, os yw’n 

pryderu nad yw’r dyletswyddau a’r disgwyliadau a osodwyd ar gyrff 

iechyd a gofal yn cael eu cynnal.     

  

Dylai hyn gynnwys, ond ni ddylid ei gyfyngu i, pryderon ynghylch 

newidiadau i wasanaethau. 

   

Credwn felly, pan fo gan y corff newydd bryderon o’r fath, dylai system 

annibynnol, glir, fod yn ei lle i ymchwilio i hyn a phenderfynu beth 

ddylai ddigwydd. 

 

Rydym yn cydnabod mai dewis olaf fyddai system o’r fath.  Dylid ei 

defnyddio’n gynnil, a dim ond os yw pob ymgais arall i oresgyn meysydd 

pryder wedi bod yn aflwyddiannus.  Mae’n bwysig bod system o’r fath yn 

ei lle, i ymdrin ag unrhyw sefyllfa lle mae pryderon nad yw’r 

egwyddorion sy’n tanlinellu’r Bil yn cael eu cynnal.  

  

Materion eraill a allai fod yn rhwystr / cael canlyniadau 

anfwriadol  

 

Aelodaeth 

 

Fel y mae wedi ei ddrafftio, mae’r darpariaethau yn y Bil yn rhwystro, yn 

benodol, aelodau o staff y corff llais y dinesydd rhag bod yn aelodau o’r 

bwrdd llywodraethol.   

 

Nid yw’n glir pam.  Rydym yn cydnabod bod aelodau gweithredol ac 

aelodau eraill sy’n staff ar fyrddau yn amrywio ar draws y sector 

cyhoeddus yng Nghymru (gan gynnwys Cyrff Cyhoeddus a Noddir gan 

Lywodraeth Cymru).  O dan y trefniadau presennol, er enghraifft, mae’r 

Prif Weithredwr a ‘chynrychiolydd’ staff yn aelodau o’r Bwrdd, ac maent 

yn chwarae rôl weithgar ym mhenderfyniadau’r Bwrdd.   

 

Felly, credwn fod creu gwaharddiad o’r fath yn y gyfraith yn cyfyngu ar 

hyblygrwydd, oni bai fod buddion yr ymagwedd hon yn glir.  

Tudalen y pecyn 54



 
 

28 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

 

Swyddogaethau’r corff llais y dinesydd newydd 

Mae’r Bil yn cyfeirio at swyddogaethau’r corff llais y dinesydd newydd.  

Nid yw’n rhestru’r swyddogaethau.  Yn hytrach, mae’r swyddogaethau 

wedi eu hamlinellu yn yr wybodaeth ategol.  Rydym yn cydnabod 

pwysigrwydd darparu hyblygrwydd, fel bod y corff llais y dinesydd yn 

gallu addasu gydag amser, mewn ymateb i anghenion a disgwyliadau 

newidiol.   

Fodd bynnag, o ystyried ei rôl a’i bwrpas, a phwysigrwydd sicrhau bod 

pawb yn glir am y rhan y mae’r corff llais y dinesydd newydd yn ei 

chwarae ym maes iechyd a gofal cymdeithasol, credwn y byddai’n well 

disgrifio’r swyddogaethau hyn yn y Bil ei hun.  

Enw’r corff llais y dinesydd newydd 

Mae’r Bil yn cyfeirio at y corff newydd fel ‘Y Corff Llais y Dinesydd ar 

gyfer Iechyd a Gofal Cymdeithasol, Cymru’.   

Mae’r CICau yn gwybod mai un o’r pethau sydd wedi achosi dryswch 

ymhlith y cyhoedd o ran eu rôl yw’r enw ‘Cyngor Iechyd Cymuned’.  Nid 

yw’n syndod fod llawer o bobl yn cysylltu â ni, gan feddwl ein bod yn 

darparu gwasanaethau iechyd.  

Fel bod pawb yn gallu cyflawni eu dyletswyddau, i hyrwyddo 

ymwybyddiaeth o’r corff llais y dinesydd newydd, mewn ffordd well, 

mae’r CICau o’r farn y bydd angen creu enw gweithredol.  Y ffordd orau i 

ddod o hyd i enw fyddai trwy ymgysylltu â’r cyhoedd.   

 

GOBLYGIADAU ARIANNOL Y BIL 

 

Mae’r CICau yn gwybod nad yw’n hawdd, bob amser, nodi’n fanwl gywir 

beth yw cost debygol creu a rhedeg corff newydd.   

 

Mae’n hanfodol bod y corff llais y dinesydd newydd yn cael ei gyfarparu’n 

briodol, i ehangu a gwella llais y dinesydd, ar draws y maes iechyd a 

gofal cymdeithasol.  Rhaid i’w gyllid ei alluogi i weithredu’n effeithiol ar 

Tudalen y pecyn 55



 
 

29 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

draws y maes iechyd a gofal cymdeithasol, heb leihau dim ar lais y 

dinesydd sy’n bodoli eisoes yn y GIG, drwy’r CICau.   

 

Bydd cyfleoedd i arbed arian mewn rhai meysydd, lle mae arian yn cael 

ei wario ar hyn o bryd i gefnogi cyflawni swyddogaethau CIC.  

 

Bydd angen i’r corff newydd i wneud rhai pethau ei hun hefyd (neu 

gontractio ag eraill i wneud hynny).  Mae hyn yn cynnwys meysydd 

allweddol lle nad yw’r CICau ar hyn o bryd wedi eu sefydlu a’u hariannu 

i’w cyflawni, megis:  

 

 mewn meysydd lle mae’r CICau nawr, yn syml, yn addasu’r hyn a 

baratowyd eisoes ar gyfer cyrff y GIG, e.e. polisïau a gweithdrefnau 

gweithlu a pholisïau a gweithdrefnau ariannol (gan gynnwys caffael 

ayb.).  Ni fyddai ganddo, er enghraifft, fynediad at swyddogaethau 

sy’n cael eu cyflawni gan Wasanaethau a Rennir y GIG, ar hyn o 

bryd; a 

 

 swyddogaethau i gefnogi ei weithgareddau, e.e. strategaeth TG, 

ayb.  

 

Mae defnyddio technoleg newydd, i helpu i gyrraedd mwy o bobl, yn 

hanfodol ac rydym yn croesawu’r buddsoddiad arfaethedig yn y maes 

hwn.  Mae’r CICau yn glir hefyd bod angen i’r fath dechnoleg i ategu, ac 

nid cymryd lle, gweithgareddau ymgysylltu wyneb yn wyneb.  

   

Mae angen i’r trefniadau ar gyfer ariannu’r corff newydd i adlewyrchu 

hyn i gyd.  Rydym yn croesawu’r cyfle i gyfrannu at ddatblygu’r 

rhagamcaniadau ariannol ymhellach.  Mae angen rhoi ystyriaeth bellach 

i’r meysydd canlynol: 

 

Hinsawdd weithredol 

 

Mae’r asesiad effaith cyhoeddedig yn dweud “tybiwyd na fydd unrhyw 

argyfyngau na newidiadau sylweddol yn digwydd i’r systemau iechyd a 

gwasanaethau cymdeithasol yng Nghymru yn ystod y cyfnod y mae’r 

Tudalen y pecyn 56



 
 

30 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

costau’n berthnasol iddo, ac felly bod lefel y cyllid a roddir yn debygol o 

aros yr un fath” 

 

Dros y 12 mis diwethaf, mae cyfran yr adnoddau a ddefnyddiwyd gan y 

CICau ar ddatblygiadau a newidiadau i wasanaethau wedi cynyddu, i 

adlewyrchu’r agenda newid trawsnewidiol sy’n cael ei dilyn gan y 

Byrddau Iechyd.  Cyflawnwyd hyn o fewn eu dyraniad presennol.  Nid 

yw’r CICau wedi derbyn unrhyw gyllid ‘ôl-ddilynol’ pan fu cyllid 

trawsnewidiol ar gael ar gyfer Byrddau Iechyd, i fwrw ymlaen â 

rhaglenni newid gwasanaeth sylweddol, yn lleol ac yn rhanbarthol.  

Mae hyn pan fo cyllidebau CIC yn gostwng mewn termau real, blwyddyn 

ar ôl blwyddyn.  Bydd yr agenda trawsnewidiol yn parhau yn ystod y 

cyfnod costio, felly, mae’n hanfodol bod y corff yn cael ei sefydlu i 

adlewyrchu lefel cyfranogiad y cyhoedd y bydd yn ofynnol, i gynllunio a 

datblygu gwasanaethau iechyd a gofal ar gyflymder, sy’n unol â ‘Cymru 

Iachach. 

 

Mae’n bwysig hefyd ei fod yn adlewyrchu cylch gwaith ehangach y 

sefydliad newydd, a fydd nawr yn cynnwys y maes gofal cymdeithasol 

sy’n ehangu.  

 

Staffio’r corff newydd 

 

Y rhagdybiaeth a wnaed yn yr asesiad effaith rheoleiddiol yw mai’r unig 

staff ychwanegol fyddai angen ar y corff newydd fyddai i ddarparu 

gwasanaeth cwynion estynedig.  Ni nodwyd unrhyw anghenion staffio 

ychwanegol, i gwmpasu ei rôl ymgysylltu a chynrychioli ehangach ym 

maes gofal cymdeithasol.   

   

Tra efallai bydd rhai arbedion yn cael eu gwireddu drwy arfer 

swyddogaethau’r corff mewn ffyrdd newydd, ni fydd hyn yn ddigon i 

gyfateb â’r hyn fydd ei angen i ymestyn llais y dinesydd ym maes gofal 

cymdeithasol. 

 

Bydd angen clir hefyd i sefydlu seilwaith corfforaethol newydd, i alluogi’r 

corff llais y dinesydd i weithredu’n effeithiol, fel corff cyhoeddus 

Tudalen y pecyn 57



 
 

31 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

annibynnol, a chefnogi arfer ei swyddogaethau yn lleol, yn rhanbarthol 

ac yn genedlaethol.  

 

Mae’r CICau yn cydnabod y gall rhai swyddogaethau swyddfa gefn 

penodol, a ddarperir ar hyn o bryd gan y sefydliad sy’n lletya yn y 

meysydd hyn, gael eu contractio allan neu eu cyflenwi ar y cyd, drwy 

drefniadau ehangach gyda’r sector cyhoeddus.   

 

Hyd yn oed o ystyried hyn, bydd angen amlwg am seilwaith corfforaethol 

gwahanol iawn i’r un sy’n bodoli ar hyn o bryd o fewn y sefydliad CIC.  

Bydd angen hwn i gefnogi datblygiad strategol, arweinyddiaeth a 

chyfranogiad y corff newydd, mewn meysydd allweddol megis: 

 

 cynllunio, polisi a hyrwyddo (gan gynnwys cyngor ar bolisi ac 

ymchwil, cudd-wybodaeth, cyfathrebu a’r cyfryngau, ayb.),  

 

 gweithlu (gan gynnwys recriwtio, rheoli, arwain a datblygu staff a 

gwirfoddolwyr ayb.),  

 

 cyllid, ystadau a TG (strategaeth a rheolaeth) 

 

Bydd angen model staffio ar gyfer hyn, sy’n cynnwys sgiliau nad ydynt 

ar gael ar hyn o bryd o fewn strwythur staffio’r Bwrdd a’r CICau.9 

 

Cymorth cwynion – gan gydnabod bod yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol ei 

hun yn nodi cyfyngiadau mewn gwybodaeth i’w alluogi i ragamcanu’n 

fwy cywir costau ymestyn y gwasanaeth cwynion, fe ddylai hyrwyddo’r 

corff newydd yn weithredol greu llawer mwy o ymwybyddiaeth o 

argaeledd ei wasanaeth cwynion.  Dylai hyn, yn ei dro, arwain at 

gynnydd yng nghyfran y cwynion a wneir gan bobl gyda chefnogaeth y 

corff llais y dinesydd.  

 

                                                           
9http://www.wales.nhs.uk/sitesplus/documents/899/Board%20Office%20Staff%20Str

ucture%202019_Welsh.pdf  

 
 

Tudalen y pecyn 58

http://www.wales.nhs.uk/sitesplus/documents/899/Board%20Office%20Staff%20Structure%202019_Welsh.pdf
http://www.wales.nhs.uk/sitesplus/documents/899/Board%20Office%20Staff%20Structure%202019_Welsh.pdf


 
 

32 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Roedd ymateb cynharach y CICau i’r Papur Gwyn ‘Gwasanaethau addas 

ar gyfer y dyfodol10’ yn glir, mai dim ond unwaith ddylai pobl â 

phryderon am eu hiechyd a’u gofal cymdeithasol orfod codi’r pryderon 

hynny, er mwyn iddynt gael eu hymchwilio’n drylwyr ac yn amserol. 

   

Roeddem yn teimlo bryd hynny, ac yn dal i deimlo nawr, y dylid cael 

proses gwyno gyffredin ar draws y maes iechyd a gofal cymdeithasol, y 

ceir mynediad iddo yn un lle.  

Gan nad yw’r Bil yn ymdrin â hyn o gwbl, mae’r CICau yn ystyried hyn 

yn gyfle a gollwyd, i’w gwneud mor syml a hawdd â phosib i bobl fwrw 

ymlaen â’u pryderon.   

Felly, er mwyn bod yn effeithiol wrth helpu pobl drwy’r gwahanol 

systemau cwyno, bydd angen i wasanaeth eirioli cwynion y corff newydd 

i ddod yn arbenigwr ar y systemau gwahanol hyn, fel y gall ddarparu’r 

cymorth eirioli gorau posib.   

 

Mae’n hanfodol bod ymrwymiad i fonitro a chynyddu cyllid ar gyfer y 

gwasanaeth hwn, lle bo angen.   

 

Hyfforddiant a datblygu sefydliadol 

 

Mae’r CICau yn croesawu’r ffaith fod y Llywodraeth yn cydnabod yr 

angen i ddarparu hyfforddiant a chymorth datblygu sefydliadol, er mwyn 

trosglwyddo o’r trefniadau presennol i’r corff newydd, a’i fod yn 

cydnabod y gallai fod angen cyllid ychwanegol ar gyfer hyn, wrth i’r 

gofynion ddod i’r amlwg.  

 

Mae’n bwysig cydnabod y bydd angen i elfen allweddol o hyn 

ganolbwyntio ar sicrhau bod arweinwyr, staff ac aelodau gwirfoddol y 

sefydliad wedi eu cyfarparu’n briodol gyda’r sgiliau a’r cymhwysedd 

angenrheidiol, a dealltwriaeth o egwyddorion ac arferion ymgysylltu, a 

chynrychioli yn effeithiol – ac nid dim ond gwybodaeth am y GIG a’r 

sectorau gofal cymdeithasol.  

                                                           
10 https://llyw.cymru/gwasanaethau-syn-addas-ir-

dyfodol?_ga=2.207010899.1370186569.1565695426-1710777206.1565695426   

Tudalen y pecyn 59

https://llyw.cymru/gwasanaethau-syn-addas-ir-dyfodol?_ga=2.207010899.1370186569.1565695426-1710777206.1565695426
https://llyw.cymru/gwasanaethau-syn-addas-ir-dyfodol?_ga=2.207010899.1370186569.1565695426-1710777206.1565695426


 
 

33 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

PWERAU I GREU IS-DDEDDFWRIAETH  

Hyd y gwelwn, mae’r unig bŵer i greu deddfwriaeth eilaidd mewn 

cysylltiad â’r corff llais y dinesydd, wedi’i gynnwys yn adran 26 o’r Bil.  

Er mai pennawd yr adran hon yw “Pŵer i wneud darpariaeth drosiannol 

ayb.”, mewn gwirionedd, mae’n ymddangos ei bod yn cynnwys pŵer 

mwy cyffredinol i wneud “darpariaeth atodol, darpariaeth achlysurol neu 

ddarpariaeth ôl-ddilynol”.  

 

Er y gallai hyn, yn yr ystyr gyfreithiol gaeth, roi pŵer digonol i greu 

deddfwriaeth eilaidd i ategu unrhyw ddarpariaethau sydd wedi eu 

cynnwys yn y ddeddfwriaeth sylfaenol, byddem yn disgwyl (ac yn wir 

rydym yn deall mai dyna’r confensiwn) i bŵer penodol i gael ei roi i 

Weinidogion Cymru, lle mae bwriad i wneud rheoliadau i ategu adrannau 

penodol o’r Bil.   

 

Fel y soniwyd mewn man arall, nid yw llawer o’r materion sy’n cael sylw 

yn y Memorandwm Esboniadol yn ymddangos yn y Bil ar hyn o bryd.  Er 

ein bod yn croesawu’r bwriad i ddarparu mwy o hyblygrwydd, ac i osgoi 

darpariaethau rhy ragnodol, byddem yn croesawu rhywfaint o eglurder 

ynghylch a oes bwriad i greu deddfwriaeth eilaidd, neu i gyhoeddi 

canllawiau statudol mewn perthynas â meysydd penodol.  

 

Unwaith byddwn yn gwybod hyn, yna gallwn ystyried y mater ymhellach.  

 

CASGLIAD 

Mae’r CICau yn ddiolchgar am y cyfle hwn i oleuo ystyriaethau’r Pwyllgor 

ar y Bil pwysig hwn.  

 

Rydym yn ystyried y cynigion yn gyfle arwyddocaol i sefydlu corff llais y 

dinesydd newydd, a all ddiwallu anghenion a disgwyliadau pobl ymhell i’r 

dyfodol.   

 

Tudalen y pecyn 60



 
 

34 | T u d a l e n  

F e r s i w n  1 . 2  -  t e r f y n o l  
 

Rydym yn parhau i drafod y cynigion gyda swyddogion polisi, fel y gellir 

eu datblygu ymhellach i fynd i’r afael â’r meysydd lle mae gan y CICau 

bryderon.   

 

Edrychwn ymlaen at drafod y cynigion gyda’r Pwyllgor yn y sesiwn 

tystiolaeth lafar ym mis Medi 2019.   

Tudalen y pecyn 61



1 

Ymateb gan Arolygiaeth Gofal Cymru 

Ymgynghoriad: Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac 
Ymgysylltu) (Cymru) 

1. Mae Arolygiaeth Gofal Cymru (AGC) yn croesawu'r cyfle i gyflwyno
tystiolaeth i gefnogi ymchwiliad y Pwyllgor i egwyddorion cyffredinol y Bil
Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru).

2. Er mwyn llywio ystyriaethau'r Pwyllgor, rydym wedi nodi'r cyd-destun y
mae AGC yn ei gymhwyso wrth gofrestru, rheoleiddio ac arolygu
gwasanaethau gofal cymdeithasol yng Nghymru. Rydym wedi nodi
rhywfaint o wybodaeth sylfaenol am y sector gofal cymdeithasol yng
Nghymru a'n gweithgarwch ynddo.

3. Rydym wedi gwneud sylwadau ar egwyddorion cyffredinol Bil Iechyd a
Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru) lle y bo'n briodol i
AGC wneud hynny. Wrth baratoi'r ymateb hwn, mae AGC wedi
gweithio'n agos gydag Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru (AGIC).

Rôl AGC 

4. AGC yw rheoleiddiwr annibynnol gofal cymdeithasol a gofal plant yng
Nghymru. Rydym yn cofrestru, yn arolygu ac yn gweithredu i wella
ansawdd a diogelwch gwasanaethau er llesiant pobl Cymru.

5. Rydym yn penderfynu pwy sy'n gallu darparu gwasanaethau; yn cymryd
camau i sicrhau bod gwasanaethau'n bodloni gofynion deddfwriaethol a
rheoleiddiol; ac yn ymchwilio i bryderon a godir am wasanaethau
rheoleiddiedig.

6. Rydym yn cyflawni ein swyddogaethau ar ran Gweinidogion Cymru.
Diogelir ein hannibyniaeth drwy Femorandwm Cyd-Ddealltwriaeth rhwng
y Prif Arolygydd a Gweinidogion perthnasol Cymru.

Y sector 

Gwasanaethau cymdeithasol awdurdodau lleol 

7. Mae 22 o awdurdodau lleol yng Nghymru. Mae gan AGC bwerau i
adolygu swyddogaethau gwasanaethau cymdeithasol awdurdodau lleol
fel y’u nodir yn Neddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru)
2014 (Deddf 2014). Rydym yn cyflawni'r swyddogaeth hon drwy
gyfuniad o weithgareddau arolygu a gwerthuso perfformiad.

8. Mae ein gwaith yn seiliedig ar dystiolaeth o lygad y ffynnon. Rydym yn
siarad â phobl sydd wedi defnyddio a/neu sy'n cael gwasanaethau gofal

Pwyllgor Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon 
Health, Social Care and Sport Committee 
HSCS(5)-25-19 Papur 2 / Paper 2

Tudalen y pecyn 62

Eitem 3



 
 
 
 
 

2 
 

a chymorth a'u gofalwyr, ac yn gwrando arnynt. Mae arolygwyr yn 
triongli tystiolaeth a gesglir drwy arsylwi ar ymarfer, siarad â phobl am eu 
profiadau, cyfweld â staff rheng flaen a chynnal cyfarfodydd â 
rhanddeiliaid allweddol. Rydym yn ystyried a yw pobl yn cael profiadau 
cadarnhaol o wasanaethau cymdeithasol ac a ydynt yn cael eu cefnogi i 
gyflawni canlyniadau personol cadarnhaol.  
 

9. Rydym yn trefnu un arolygiad o wasanaethau oedolion ac un arolygiad o 
wasanaethau plant yn ystod cyfnod o bedair blynedd ym mhob 
awdurdod lleol.  

 
Gwasanaethau gofal cymdeithasol rheoleiddiedig  
 

10. Mae gan AGC bwerau i gofrestru, arolygu a chymryd camau gorfodi yn 
erbyn gwasanaethau gofal cymdeithasol yng Nghymru. Nodir y pwerau 
hyn yn Neddf Rheoleiddio ac Arolygu Gofal Cymdeithasol Cymru 2016 
(Deddf 2016). 

 
11. Ein prif nod yw sicrhau y caiff pobl sy'n defnyddio'r gwasanaethau hyn 

eu cefnogi i gyflawni'r canlyniadau gorau posibl, ac na chânt eu peryglu 
na'u niweidio. Er mwyn cyflawni hyn:  

 

a) mae gennym broses gofrestru gadarn, er mwyn sicrhau mai dim 
ond darparwyr sydd wedi rhoi sicrwydd i ni y byddant yn 
cydymffurfio â rheoliadau a gaiff eu cofrestru gennym,  

b) rydym yn cynnal arolygiadau cyffredinol ac arolygiadau 
ymatebol,  

c) mae gennym lwybr gorfodi clir a chymesur sy'n dilyn camau 
penodol.  

 
12. Mae pobl wrth wraidd ein harolygiadau.  Fel rhan o'n harolygiadau, 

rydym yn ymweld â phobl yn eu cartrefi eu hunain, boed yn gartref 
preifat neu'n gartref gofal. Mae arolygwyr yn ymgysylltu â phobl sy'n 
defnyddio'r gwasanaethau ac yn gwrando arnynt, ynghyd â'u 
perthnasau, eu ffrindiau a'u gofalwyr, ac yn trafod eu profiad gofal â 
nhw.  

 
13. Mae gennym gryn dipyn o wybodaeth am wasanaethau drwy ein 

prosesau cofrestru ac arolygu, ac rydym yn cael gwybodaeth o 
ffynonellau gwybodaeth eraill hefyd, e.e. pryderon a godwyd gan 
ddinasyddion a gweithwyr proffesiynol. Rydym yn defnyddio'r wybodaeth 
hon i bennu'r math o arolygiad y dylid ei gynnal, ynghyd â pha mor aml y 
dylid ei gynnal, ac i gynllunio a llywio'r hyn rydym am ganolbwyntio arno 
pan fyddwn yn ymweld â'r gwasanaeth.  

 
 
 

Tudalen y pecyn 63



 
 
 
 
 

3 
 

Tabl 1: Gwasanaethau Oedolion a Phlant a reoleiddir gan AGC ar 31 
Mawrth 2019 
 

 

Nifer y 
Gwasanaethau Nifer y Lleoedd 

Gwasanaethau Oedolion a Phlant 1,807 26,875 

Asiantaethau Mabwysiadu 3 - 

Cynlluniau Lleoli Oedolion 8 - 

Gwasanaethau Cartref Gofal – Oedolion 1,080 26,035 

Gwasanaethau Cartref Gofal – Plant 178 774 

Gwasanaethau Cartref Gofal – Oedolion a 
Phlant 5 31 

Gwasanaethau Cymorth yn y Cartref 509 - 

Asiantaethau Maethu 23 - 

Canolfannau Preswyl i Deuluoedd 1 35 

 
Tabl 2: Gwasanaethau Oedolion a Phlant: Arolygiadau a gynhaliwyd gan 
AGC (1 Ebrill 2018 – 31 Mawrth 2019)* 

 

 

Nifer yr 
Arolygiadau  

Gwasanaethau Oedolion a Phlant 1,166 

Asiantaethau Mabwysiadu 4 

Cynlluniau Lleoli Oedolion 1 

Gwasanaethau Cartref Gofal – Oedolion 805 

Gwasanaethau Cartref Gofal – Plant 142 

Gwasanaethau Cartref Gofal – Oedolion a Phlant 2 

Gwasanaethau Cymorth yn y Cartref 212 

Asiantaethau Maethu 0 

Canolfannau Preswyl i Deuluoedd 0 

* Noder nad yw nifer yr arolygiadau yn cynnwys arolygiadau Cofrestru. 

  

Tudalen y pecyn 64



 
 
 
 
 

4 
 

Tabl 3: Nodir isod amlder cyfredol arolygiadau: 

 

Math o wasanaeth rheoleiddiedig  

Y cyfnod hwyaf rhwng arolygiadau  

Amserlen 
Arferol  

Cynnar Blaenoriaeth  

Cartrefi plant a llety diogel 12 mis Dd/G 6 mis 

Cartrefi gofal oedolion 18 mis 12 mis 6 mis 

    

Cartrefi gofal sy'n darparu gofal i bobl yr 
aseswyd bod angen gofal nyrsio 24 awr 
arnynt 

12 mis Dd/G 6 mis 

Cymorth yn y cartref 18 mis 12 mis 6 mis 

Lleoli oedolion 36 mis 12 mis 6 mis 

Canolfannau preswyl i deuluoedd 48 mis 12 mis 6 mis 

Eiriolaeth 48 mis 12 mis 6 mis 

Mabwysiadu 48 mis 12 mis 6 mis 

Maethu 48 mis 12 mis 6 mis 

 

Sylwadau AGC ar egwyddorion cyffredinol Bil Iechyd a Gofal 
Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru) 
 

Rhan 2: Ansawdd wrth ddarparu gwasanaethau iechyd 
 

14. Mae AGC yn cefnogi'r bwriad i osod dyletswydd newydd i wella ansawdd 
gwasanaethau iechyd ar gyrff y GIG a Gweinidogion Cymru mewn 
perthynas â'u swyddogaethau o ran y gwasanaeth iechyd.   
 

15. Byddai'n fuddiol ystyried sut mae hyn yn cyd-fynd â gofynion Deddf 2014 
sy'n canolbwyntio ar ganlyniadau llesiant a'r hyn sy'n bwysig i bobl.  
Bydd hyn yn bwysig yng nghyd-destun integreiddio iechyd a gofal 
cymdeithasol i raddau mwy a'r datblygiadau cynyddol ym maes darparu 
gwasanaethau amlddisgyblaethol.  

  
16. Mae Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru) 

yn nodi bod ansawdd yn cynnwys effeithiolrwydd, diogelwch a phrofiad 
unigolion. Mae'n rhaid i'r adroddiad blynyddol ar gydymffurfiaeth o dan y 
ddyletswydd ansawdd a nodir yn adran 2(3) gynnwys asesiad o'r 
graddau y llwyddwyd i wella canlyniadau. Mae'n bwysig bod yn glir 
ynghylch ystyr 'canlyniadau'. A ydynt yn cyfeirio at ganlyniadau personol 
i bobl neu ganlyniadau iechyd/llesiant ehangach?  

 
 

Tudalen y pecyn 65



 
 
 
 
 

5 
 

Rhan 3: Dyletswydd gonestrwydd  
 

17. Mae AGC yn cefnogi'r bwriad i osod dyletswydd gonestrwydd ar 
sefydliadau'r GIG. Mae hyn yn cyd-fynd â gofynion y ddyletswydd 
gonestrwydd a osodwyd ar wasanaethau gofal cymdeithasol 
rheoleiddiedig o dan Ddeddf 2016. Mae'r ddyletswydd hon yn gymwys i 
awdurdodau lleol sy'n rhedeg gwasanaethau rheoleiddiedig yn ogystal 
â'r sector annibynnol. Mae'n ei gwneud yn ofynnol i ddarparwyr 
gwasanaethau weithio mewn ffordd agored a thryloyw gydag unigolion 
sy'n cael gofal a chymorth, ynghyd â'u cynrychiolwyr.  

 
Rhan 4: Corff llais y dinesydd ar gyfer iechyd a gofal cymdeithasol  
 

18. Mae AGC yn croesawu'r cynnig i sefydlu un Corff Llais y Dinesydd 
(Corff) cenedlaethol ar draws y sector iechyd a gofal cymdeithasol er 
mwyn sicrhau bod lleisiau pobl yn cael eu clywed. Gallwn weld 
manteision mawr o gael Corff sy'n canolbwyntio ar adlewyrchu llais y 
bobl a gweithio'n agos gyda AGC ac AGIC i sicrhau bod pryderon a 
safbwyntiau pobl yn cael eu clywed a bod camau'n cael eu cymryd 
mewn ymateb iddynt. Credwn ei bod yn bwysig bod hyn yn cynnwys 
adborth cadarnhaol yn ogystal â phryderon, yn unol â'r dull gweithredu 
seiliedig ar gryfderau sy'n rhan o Ddeddf 2014. 

 
19. Gallwn weld manteision mawr os gallwn sicrhau bod gweithgarwch 

ymgysylltu yn cael ei gynllunio ar y cyd â'r arolygiaethau er mwyn 
galluogi'r Corff i helpu i gasglu barn dinasyddion i'w bwydo i mewn i'n 
gwaith arolygu a'n hadolygiadau thematig.    

 
20. Nodwn na fydd gan y Corff bwerau arolygu na mynediad. Rydym yn 

cefnogi hyn yn gryf gan ei fod yn sicrhau nad oes unrhyw ddryswch 
rhwng rôl y Corff a rôl yr arolygiaethau. Yn achos gofal cymdeithasol, 
mae'n bwysig cydnabod y caiff cartrefi gofal rheoleiddiedig a 
gwasanaethau gofal cartref eu darparu yng nghartrefi'r bobl eu hunain 
h.y. boed hynny mewn cartref preifat neu gartref gofal. 

 
21. Rydym yn cytuno y bydd hi'n bwysig sicrhau bod gan y Corff broffil 

cyhoeddus uchel a'i fod yn defnyddio'r modelau a'r adnoddau ymgysylltu 
ehangaf posibl i sicrhau ei fod mor effeithiol â phosibl.   

 
22. Bydd hi'n bwysig cael eglurder ynghylch lle'r Corff a'i gylch gwaith yn y 

seilwaith gofal cymdeithasol presennol i ymgysylltu â dinasyddion. Mae 
angen i awdurdodau lleol fodloni nifer o ofynion mewn perthynas ag 
ymgysylltu â dinasyddion o dan Ddeddf 2014. Er enghraifft, o dan God 
Ymarfer Rhan 2 (Swyddogaethau Cyffredinol), rhaid i awdurdodau lleol 
wneud y canlynol: 

 

a) rhoi trefniadau tryloyw ar waith lle mae pobl yn bartneriaid cyfartal o 
ran cynllunio a gweithredu gwasanaethau, 

Tudalen y pecyn 66



 
 
 
 
 

6 
 

b) sicrhau bod y trefniadau hyn yn cynnwys paneli lleol a rhanbarthol o 
gomisiynwyr, dinasyddion a darparwyr, yn gweithio gyda’i gilydd i 
lywio gwasanaethau sy’n diwallu anghenion pobl sydd angen gofal 
a chymorth,  

c) adrodd ar yr hyn y maent yn ei wneud i gefnogi cyd-gynhyrchu yn 
Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr.  

 
23. Mae paneli dinasyddion rhanbarthol wedi cael eu sefydlu i roi llais i 

ddinasyddion ar Fyrddau Partneriaeth Rhanbarthol. Yn ogystal, mae'n 
rhaid i awdurdodau lleol a Byrddau Iechyd Lleol sefydlu gweithdrefn i 
gael safbwyntiau pobl, a rhoi cyhoeddusrwydd i'r weithdrefn honno. 

 
24. Bydd yn hollbwysig i'r Corff weithio'n agos gyda chyrff sydd eisoes yn 

rhan o'r trydydd sector ac sy'n cynrychioli llais y dinesydd, fel Anabledd 
Dysgu Cymru, Age Connects, yr Ymddiriedolaeth Gofalwyr, Hafal ac 
Anabledd Cymru.  

 
25. Rydym yn cefnogi'r cynnig y dylai'r Corff gael swyddogaeth i gyflwyno 

sylwadau i gyrff y GIG ac awdurdodau lleol ynghylch 'unrhyw beth y 
mae’n ystyried ei fod yn berthnasol i ddarparu gwasanaeth iechyd neu 
ddarparu gwasanaethau cymdeithasol'. O safbwynt sylwadau am 
gynllunio a newidiadau gwasanaeth mewn perthynas â swyddogaethau 
awdurdodau lleol, bydd hi'n bwysig nodi'n glir sut mae rôl y Corff yn cyd-
fynd â rôl aelodau awdurdodau lleol a etholwyd yn ddemocrataidd a'u 
pwyllgorau craffu. Ai rôl y Cyrff fydd rhoi tystiolaeth i'r pwyllgorau craffu 
hyn?  

 
26. O safbwynt rôl y Corff i ddarparu gwasanaethau eirioli mewn perthynas â 

chwynion: 
 

a) Gallwn weld y byddai'r Corff yn adnodd arall i bobl droi ato wrth 
wneud cwyn am wasanaethau cymdeithasol ond rydym hefyd yn 
gweld bod angen osgoi dyblygu a pheri dryswch i'r rhai sy'n gwneud 
cwynion.  Bydd hi'n bwysig i'r corff egluro sut mae ei rôl yn y maes 
hwn yn cyd-fynd â'r seilwaith presennol ar gyfer gwasanaethau 
eirioli o dan Ddeddf 2014. 

b) Bydd hi hefyd yn bwysig egluro p'un a fydd y Corff yn cyflawni'r rôl 
hon fel eiriolwr neu gynrychiolydd, a beth y bydd yn ei wneud pan 
gaiff cwyn ei gwneud ar ran person nad oes ganddo alluedd 
digonol.  

c) Mae angen egluro rôl y Corff mewn perthynas â chwynion am 
wasanaethau cymdeithasol sy'n ymwneud â phlant gan nodi pa 
blant y gall y Corff eu cynrychioli ac o dan ba amgylchiadau.  Er 
enghraifft, a fyddai'r Corff yn chwarae rôl mewn cwynion a wneir 
gan blentyn mewn cartref gofal yn erbyn darparwr preifat?  

  
27. Rydym yn cefnogi'r cynnig y dylai'r Corff recriwtio gwirfoddolwyr i'w 

helpu i gyflawni ei swyddogaethau.  

Tudalen y pecyn 67



Pwyllgor Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon
Health, Social Care and Sport Committee
HSCS(5)-25-19 Papur 3 / Paper 3

August 2019
Response to the consultation on the 
Health and Social Care (Quality and Engagement) (Wales) Bill

1. Healthcare Inspectorate Wales (HIW) welcomes the opportunity to contribute to 
discussion of the provisions in the above Bill.

2. HIW is the independent regulator of healthcare in Wales. Our core purpose is to 
check that patients are receiving good quality care. We aim to provide 
assurance on the quality of care being provided, to undertake our role in 
manner which supports improvement, and to use what we find to influence 
policy and standards in order to support better services in the future.

3. We carry out our functions on behalf of Welsh Ministers. Our independence is 
protected through a Memorandum of Understanding between the Chief 
inspector and the relevant Welsh Ministers.

4. In preparing this response HIW has worked closely with Care Inspectorate 
Wales.

5. Overall we support the objectives of the Bill. We note that a number of the 
elements of the Bill introduce new reporting requirements: specifically the Duty 
of Quality and the Duty of Candour. It is important that these are, as far as 
possible, integrated with existing planning and reported processes in order to 
avoid creating additional administrative burdens.

Part 2 Improvement in Health Services (Duty of Quality)

6. HIW supports the principle of a duty of quality which has a broad application to 
all matters that have an impact upon the outcomes for service users. We agree 
that

a. This should apply across all functions of health bodies not just to 
clinical functions

b. That quality should be widely drawn to encompass effectiveness, 
safety and quality of experience

c. That annual reporting, not just on what has been done under this duty, 
but also on what has been achieved, is required

Tudalen y pecyn 68



7. We also agree that this duty should apply across the whole of the healthcare 
system. We therefore consider it appropriate to extend this duty to Ministers.

8. We welcome the aim of the Bill to ensure that bodies plan, improve and report 
on compliance with the duty – not just on the actions that have been taken, but 
also on the impact that these actions have had on patient outcomes.

9. However, we feel that there a number of matters will need to clarified to be sure 
that the Bill has the desired effect. Specifically

a. Who will judge whether the annual reports are accurate?
b. What are the consequences for poor reporting or lack of delivery 

against the duty?
c. The expressed intent to ensure that quality is pursued more broadly is 

clear, but it is difficult to see how the specifics in the Bill will achieve 
this. Will more guidance be provided?

d. There is an explicit responsibility for bodies to undertake planning to 
meet future population need. However, it is difficult to see how this Bill 
will encourage/ facilitate cross-border working in the broader interests 
of the Welsh population. It is not clear in what way the statutory duty of 
quality will support improved collaborative, regional and all-Wales 
working. 

e. The Bill is not clear about what might happen where an organisation 
acting in the best interests of its population might compromise the 
interests of a neighbouring population. What is the role of Welsh 
Government/ NHS Wales in quality planning at an All-Wales level?

f. The Bill does not set out clearly how quality planning will be integrated 
with planning more generally. It will be important that quality 
considerations are properly integrated into overall planning and that 
trade-offs between, for example, cost, quality and accessibility are 
explicitly considered.

10. If the word ‘health’ was removed from the clauses of the Bill the duty could 
potentially be generalised to apply to any, or all, public services. Public services 
work together in many ways and it may be worthwhile to consider introducing a 
commonality of language into relevant legislation and guidance to support and 
encourage joined up working in support of the population of Wales.

Part 3 Duty of Candour

11. HIW supports the principle of a duty of candour, as the importance of openness 
and transparency cannot be underestimated in helping to build a culture 
focused on quality and learning. 

12. We understand the need for a threshold for triggering a formal process and 
reporting. However, we would note that if we are serious about prudent 
healthcare and treating people as equal partners in their own care then there 
should be a presumption of full and open communication with them regardless 
of whether any specific threshold is reached.

Tudalen y pecyn 69



13. We support the proposal for primary care providers to report to, and through, 
health boards but it will be important for the Bill and any supporting regulations 
not to overburden potentially small provider organisations. For example, where 
a primary care provides healthcare on behalf of more than one health board it 
may be appropriate to report separately for each health board within a single 
overarching report rather than provide separate reports. Reporting in this way 
would also provide an overview of the application for the duty within that 
provider. 

14. We are unclear what is meant by the term primary care provider. Specifically 
the Bill refers to ‘a person is a primary care provider ……’. It would be helpful to 
clarify whether this is intended to apply to an individual GP, dentist, optician … 
or whether this is intended to apply to the practice or organisation they work for. 

15. Part 3 paragraph 3 sets out the conditions under which the Duty of Candour 
would apply. We feel that the second condition is potentially too narrow since it 
refers to an adverse outcome as a result of the ‘provision of care’. This may be 
interpreted to exclude those circumstance in which a service user may suffer an 
adverse outcome due to their inability to access care. For example, due to the 
length of time waiting. We feel that instances such as this should also be 
covered under the duty.

16. The explanatory memorandum is clear that compliance with the Duty will be 
part of the matters considered by HIW as part of its routine intelligence 
gathering and will potentially be covered when we undertake governance 
reviews. It is clear that there will not be an explicit programme of work to 
consider compliance with the Duty of Candour on a routine basis. We consider 
this to be a proportionate approach.

Part 4 The Citizen Voice Body for Health and Social care

17. HIW supports the proposal to establish a new body to strengthen the voice of 
the citizen in regard to health and social care in Wales. We agree that the new 
body

a. Should have a high public profile and feel that this will be assisted by 
having a clarity of purpose

b. Should use range of IT and other mechanisms to ensure that they are 
truly representative of the citizen voice and can evidence the basis for 
the views expressed

c. Should support individuals across Health and Social care when 
bringing forward a complaint

d. Should be able to represent the interests of citizens across the 
interface of health and social care, particularly as services become 
more integrated.

e. Should operate at both a national and a local level

Tudalen y pecyn 70



f. Should work closely and collaboratively with services providers, 
regulators, inspectorate and scrutiny bodies, third sector bodies with a 
citizen perspective

g. Should analyse the information they received from service users and 
refer concerning information to the inspectorates to consider

h. Should respond to matters of citizen interest referred to them by the 
inspectorates

i. Should work collaboratively with the inspectorates to assist with 
gathering patient perspectives to inform their work

18. Although not explicit within the Bill we believe that the culture and operating 
style of the new body will be critical. As services transform themselves following 
the Parliamentary Review and ‘A Healthier Wales’ the new body will need to act 
as a bridge between service providers and service users. They should have an 
explicit responsibility to help citizens understand the nature of any changes 
being proposed and the anticipated impact on individuals: they should then 
help services understand the real and practical concerns being highlighted by 
those affected. Therefore the support that the new body provides needs to be 
responsive to future needs, changing services and flexible across boundaries. 

19. With regard to the functions of the new body:
a. We support the objective that they should represent the interests of the 

public by seeking views. In matters of innovation and service change 
we think that they should have an additional responsibility to assist the 
service providers in communicating clearly to the public the rationale 
for any proposed changes in order that the public can put forward 
informed views in full understanding of potential implications for them.

b. We support the need identified in the Bill for the new body to ensure 
that there is public awareness of its role. It also needs to ensure that 
there is public awareness of how it is working with other structures who 
also represent the public such as the Commissioners, third sector 
organisations and local authority scrutiny arrangements. It will be 
essential that the new body works in co-operation not competition with 
these bodies.

c. We support the function to make representations about ‘anything it 
considers relevant to the provision of a health service or provision of 
social services’. However, it is unclear whether this extends to wider 
services. For example it could be interpreted that housing or public 
transport are relevant to the provision of such services.

d. We support the proposal to provide advice and assistance with 
complaints. However, there will be a need to map out the different 
forms of advocacy and support that are available to the public such as 
mental health advocacy and support for children. The variety of 
services available may make it challenging for the new body to clearly 
communicate its role, but it could usefully act in a signposting role to 
ensure that the public can be directed to the most appropriate form of 
support available.

Tudalen y pecyn 71



20. We agree that the new body should not have the power of inspection. This is 
not a core function of the new body and would lead to a lack of clarity for the 
public potentially undermining attempts to raise public awareness and 
recognition of their role. 

Tudalen y pecyn 72



Gwasanaethau Canser yn Ne-Ddwyrain Cymru 
Transforming Cancer Services in South East Wales 

Canolfan Ganser Felindre | Velindre Cancer Centre 
Heol Felindre | Velindre Road 
Yr Eglwys Newydd | Whitchurch 
Caerdydd | Cardiff 
CF14 2TL 

Contact: TCSProgramme@wales.nhs.uk 

Mae’r Ymddiriedolaeth yn croesawu gohebiaeth yn y Gymraeg 

 This Trust welcomes correspondence in Welsh 

Our ref: SH-rg/2019-08 

15th July 2019 

Dr Dai Lloyd AM 
Chair, Health, Social Care and Sport Committee 
National Assembly or Wales  
Cardiff Bay  
Cardiff  
CF99 1NA 

Dear Dr Lloyd 

Thank you for your letter dated the 14th June 2019 requesting further information on our 
Transformation Cancer Services Programme and the Blood Donor Clinics appointment 
system. 

Transformation Cancer Services Programme (TCS) 

Attached is the working plan for the TCS Programme which will give an insight into the 
proposed clinical service model, key service requirements and the informatics vision for 
delivering cancer services in the future. This will be developed further, as we move through 
the programme of work.  

The TCS programme was established by the Trust in 2014/2015.  The following information is 

attached in response to a request made by the Health, Social Care and Sport Committee 

following the scrutiny session attended by the Trust on June 4th 2019. 

a. Clinical operating model the Trust is seeking to introduce through the programme

(Annex 1)

b. Programme Spending Objectives and Benefits (Annex 2)

c. The appraisal of the workforce operating model undertaken by the Trust (Annex 3).

Sustainability and Funding of the model 

The Trust is working with Local Health Boards, Health Education and Improvement Wales and 

third sector organisations to develop the workforce for the future which can support the 

delivery of the clinical model.  Initial workforce modelling has been undertaken at a programme 

level.   

Contd …2/ 

Pwyllgor Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon 
Health, Social Care and Sport Committee 
HSCS(5)-25-19 Papur 4 / Paper 4

Tudalen y pecyn 73

Eitem 4.1



This is being used to develop the operational clinical model and associated workforce e.g. 

skills, capabilities, numbers of staff, training and education requirements etc).  Local Health 

Board commissioners are fully engaged in the design process and the sustainability of the 

future workforce model will be subject to scrutiny and assurance through a series of additional 

business cases as part of the overall programme.  This work has commenced and will be 

tested over the coming months. 

Blood Donor Clinics  
 
The Welsh Blood Service is required to ensure the supply of blood products closely matches 

the demand from hospitals, aligned with the principles of Prudent Healthcare. When supply is 

greater than demand, date expiry of red cells can occur. When supply is less than demand, 

an import of red cells from a UK partner service may be required. WBS works hard to ensure 

we have adequate supply and we do not waste the generous gift of donors or resources.  

When hospitals order blood from the Welsh Blood Service, the orders are placed according to 

the blood group requirements of their patients. As such, the Welsh Blood Service strives to 

ensure the blood group profile of its collections activity closely matches the orders placed by 

hospitals according to the eight blood groups; O, B, A, AB (+ and -) in order to deliver a prudent 

blood supply chain.  

Appointments were originally introduced in response to donor feedback requiring guaranteed 

time to attend clinic. The benefit for WBS is that by offering donors the opportunity to book 

appointments, the WBS is able to estimate the blood group profile of its collections activity as 

appointments enable the service to identify the donors who will attend and their blood group. 

This provides us with better forward planning information to align supply and demand. It also 

avoids peaks and troughs in clinic attendance. We always try and maintain a balance of 

appointments and walk in slots to make sure that wherever possible,  walk-in donors are 

always welcomed and accommodated. If there is a need to recruit a specific blood group that 

arises in the days before a clinic, the walk In slots are used to accommodate appointments for 

the specific blood group type donors that we urgently need. This can have the impact of 

reducing our ability to accommodate walk in donors but this is only done when it is absolutely 

necessary to sustain our supply. When this happens, we have a system to inform any walk in 

donor why we cannot accommodate them that day and offer them the next opportunity we can 

to donate at another local session. We continually review the balance of appointment versus 

walk in slots at each session that we run to make sure they offer as many options as possible 

for donors. In the future, with further investment in technology, we hope to have a system 

developed to allow donors access to ‘real time’ on clinic appointment availability to enable 

them to decide whether to attend. 

Blood services across the world are recognising that we need to be more sophisticated in the 

way we manage the relationship between supply and demand. Important to this is the need to 

invite donors according, to their blood group profile, and we recognise that this will mean we 

have to work with donors to help them understand how their group fits in with our need and 

how frequently we would like them to donate. This is a long term project, however we are 

currently working on IT systems that will help us to do this in future and at an appropriate stage 

will be bringing donors in to help us shape this work for the future.  

Contd … 3/ 

Tudalen y pecyn 74



Gwasanaethau Canser yn Ne-Ddwyrain Cymru 
Transforming Cancer Services in South East Wales 
 
Canolfan Ganser Felindre | Velindre Cancer Centre 
Heol Felindre | Velindre Road 
Yr Eglwys Newydd | Whitchurch 
Caerdydd | Cardiff 
CF14 2TL 
 
Contact: TCSProgramme@wales.nhs.uk 
  
 

 

Mae’r Ymddiriedolaeth yn croesawu gohebiaeth yn y Gymraeg  

 This Trust welcomes correspondence in Welsh 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Donor feedback is a vital component in informing service delivery and supporting us in 

achieving our ambition of delivering excellence in a sustainable way. In this regard, donor 

feedback overwhelmingly suggests a donor preference for appointments. The Welsh Blood 

Service circulates a monthly feedback survey to every donor who has donated in a given 

month. For the 2018 calendar year, 77% of donors stated they wanted to be able to book 

appointments to donate.   

We hope the above provides further clarity for the TCS Programme and the WBS Donor 

appointment system but please do not hesitate to contact me if you require any further 

information. 

Regards, 
 
 
 
 
Mr Steve Ham 
Chief Executive Officer 
 
 

Tudalen y pecyn 75



 

ANNEX 1: TCS -  CLINICAL SERVICE MODEL 
 

Introduction 
 

The case for service change and redesign has been well made. The purpose 
of this section is to set out the Trust’s response through an integrated, prudent 
and patient centred service delivery model. 

 

Summary of proposed Service Model 
 

This section of the document will describe a vision of how non-surgical 
oncology services could be delivered for the current and future population of 
South East Wales, based on the values and principles developed from working 
with and listening to people affected by cancer, our staff and our partner 
organisations. 

 

The scope of the service model largely reflects VCC’s role in a broader system 
of care i.e. adult, non-surgical oncology. This includes scheduled aspects such 
as systemic anti-cancer therapy, radiotherapy, inpatient and outpatient care 
and all the essential services that wrap around and support these. A great deal 
of care is currently delivered outside of VCC in Local Health Board (LHB) 
settings. This needs to continue with more care delivered locally to patients 
where safe and possible. Unscheduled care is an essential component; again, 
there are significant benefits to patients and the health care system if non- 
surgical oncology services better supports the wider healthcare system better 
across the region. Health care is a complex system and it will improve through 
all partners continuing to work collaboratively. 

 

Across the region, high quality care is regularly delivered by people who 
passionately believe in doing the very best they can and who maintain the 
service by ‘going the extra mile’, time and again. A great deal of care across 
the patient pathway is delivered to a high standard by colleagues outside 
Velindre and that some patients never need to access our services, but care 
also often straddles organisational boundaries. The development and  
delivery of outreach services closer to patients’ homes continues, but piece 
meal development has led to a fragmented, inefficient service on multiple 
locations. The people affected by cancer tell us very clearly that they want and 
expect teams to work together seamlessly, in a system that works for them, 
with their best interests at heart. Velindre is a centre of excellence. There is  
a need for excellence everywhere and the current clinical model has 
occasionally served to reduce collaboration with colleagues in local hospitals. 
Some patients travel unnecessarily for treatments. The lack of equality of 
access for all patients delivers a variable patient experience. 

 

Doing nothing is not an option. Demand is growing due to rising incidence of 
cancer, an ageing population and both the number of available treatments and 

Tudalen y pecyn 76



their complexity. Our current estate at VCC is not fit for purpose in size and 
function with no capacity to expand. 

 
Without investment and change, the quality of care will fall, patient experience 
will worsen, outcomes will decline and costs will increase. There will be a 
greater move towards centralisation which will affect access and increase the 
impact/burden of treatment on patients, society, the economy and the 
environment. There is a risk that the staff who care so passionately about the 
way they look after patients may become demoralised, recruitment/retention 
will fall and the care we aspire to deliver and that our patients deserve will not 
be possible. 

 

Rather than merely reacting to service pressures and problems, there is a 
need to redesign the regional service in a planned, strategic and purposeful 
manner which will deliver greater consistency and access to excellent care at 
the point of need. Patients and our clinical colleagues outside of Velindre have 
told us that the current service model leads to fragmented care, with particular 
problems of communication and support at transition points across the patient 
pathway. 

 

This clinical service model provides a solution to a real and imminent problem, 
enabling high quality care, delivering best patient experience/outcomes within 
a sustainable framework. The model is very simple. It is designed to meet the 
inevitable and substantial growth in demand for cancer care and provide that 
care closer to where patients live It is designed to place the people affected 
by cancer at the centre of care: from information provision and support, 
decision making and treatment, through to involvement in service 
development. It will support greater integration of Velindre’s services and staff 
with those providing planned and unplanned care across the whole patient 
pathway. It improves not only the way that care is delivered, but how people 
and organisations work together to plan and improve future services and how 
people affected by cancer can be at the centre of this. 

 

To truly transform services in a meaningful way, it is not enough to make a 
step change in facilities and delivery. The Trust needs to develop new ways 
of working – including patient and staff involvement, service intelligence data, 
closer collaboration in service improvement, education, research and 
innovation. These functions are essential for high quality clinical care. As 
such, they are established as part of the current service and must be included 
in future plans. 

 

Currently they are dispersed throughout the hospital site which creates 
limitations and inefficiencies. Our proposals will see a nVCC co-located with 
these services and functions within the planned Centre for Learning and 
Innovation, creating synergies and an openness for collaboration. Whilst this 
is focused on supporting and delivering high quality clinical care, regional 
working and regional benefits, it also creates exciting additional opportunities 
around areas such as research, innovation, technology and industry 
collaboration. It will support teams to work together across the region, allowing 
VCC to fulfil its role as a regional cancer centre. Clinical services will have the 

Tudalen y pecyn 77



knowledge, ability and agility to respond to future changes. It will support the 
long term delivery of high quality clinical care and create the 
research/evidence base to place South East Wales at the heart of how future 
oncology care is shaped, improving patient care, experience and outcomes, 
and our reputation nationally and internationally. 

 

The service model will be prudent with resources, focuses on what is important 
to people affected by cancer and which delivers care in novel ways, closer to 
patients’ homes. Further benefits for patients and the health care system will 
be created, beyond the scope of the TCS project via the closer working 
between Velindre and Local Health Board staff through the Velindre@ facilities 
and the leadership and collaboration opportunities created by the Centre for 
Learning and Innovation. Working together, we can seize this opportunity to 
truly transform Cancer Services for the patients of South East Wales. 

 

Scope of the Service Model 
 

As discussed within the strategic context VCC has a long term strategy 
‘Shaping our Future Together’ which sets out a clear vision for the delivery of 
specialist cancer services for the next 10 years. 

 

 

The TCS Programme seeks to deliver this strategy in two distinct phases, 
supporting the care we deliver and that of our partners: 

 

• Phase 1: Improve regional non-surgical tertiary oncology services; and 

• Phase 2: Adding further value across the whole pathway of services in 
relation to cancer. 

 

This Service Model sits within the scope of Phase 1 of the TCS Programme 
and includes: 

 

• Improved delivery of non-surgical specialist cancer services; 

• Provision of more care and treatment closer to patients’ homes; 

• Development of a Velindre Radiotherapy Satellite Centre@ (RSC) and 
Velindre@ Outreach oncology services (including SACT/Outpatients and 
Ambulatory Care); 

• Improved collaboration between VCC and other teams through the local 
provision of care supported by enhanced local facilities; 

• Improvement of the AOS across South East Wales; and 

• Improved education, research, service improvement and collaboration 
across South East Wales. 

“To lead in the delivery and development of compassionate, individualised and 

effective cancer care to achieve outcomes comparable with the best in the world” 

Tudalen y pecyn 78



The Centre for Learning & Innovation (C4Li) underpins the clinical service 
through providing capacity to deliver core education and training for our staff 
to enable core services to be maintained. However, by definition, its scope is 
broader than that of the clinical service. It creates exciting additional 
opportunities for the whole of the cancer community in South East Wales. This 
is described in more detail in section 3 of this clinical service model. 

 

It is recognised that in conjunction with key partners and stakeholders VCC 
can support, contribute and add value to other elements of the cancer pathway 
in addition to the core services it is commissioned to provide. This will provide 
additional benefits to the population of South East Wales and to the health 
care system more broadly. This is included within Phase 2 of the TCS 
Programme. It is important to recognise that this is not included as part of the 
scope for this proposed Model but that the developments included support and 
facilitate these additional, future improvements. 

 

Development of the Service Model 
 

The Service Model has been developed following an extensive programme of 
engagement with patients, their families and carers, Velindre staff, local LHBs, 
voluntary sector and other partners. A summary of our engagement can be 
found at PBC/SC/SC4. 

 

A range of engagement events and workshops have been undertaken with 
key stakeholders, including: 

 

• Accelerated Design Events – over 290 key partners, stakeholders and staff 
attended a series of one day events to test the proposed Service Model. 

 

• Experience Based Design Workshops – over 100 staff, patients and carers attended 
a series of events to map and discuss patient pathways and identify opportunities 
for  improvement.     Further  detail  on  these  events   and 
workshops can be found at appendix PBC/SC/SC6. 

• Health Board Engagement Workshops – over 100 staff from 
across the LHBs in South East Wales have attended various 
engagement workshops. 

 

• Health Board meetings – internal meetings with key LHB 
leads (Including clinicians and service managers). 

 

• Regular events to involve Velindre staff about the Service 
model. 

 

• Community Health Council (CHC) meetings – attendance at 
Local Health Board CHC meetings. 

 

• A series of detailed Focus Group meetings with patients and other people 
affected by cancer. 

Tudalen y pecyn 79



• Local community meetings. 

 

Listening to our patients and stakeholders has allowed us to better understand 
the things that they value and what’s important to them about the delivery and 
provision of Cancer Services (see Table 5-1). 

 
Table 0-1: Key messages from our patients, stakeholders and key 
partner organisations 

Quality of care/patient outcomes 

• Many aspects of care are already good – we must not lose these strengths. 

• Care needs to be delivered closer to the patients’ place of residence, to improve access 
to excellence and to avoid hospital admission unless necessary. 

• Patients and Velindre staff are keen that we maintain the quality, support and ‘ethos’ 
of Velindre when delivering more care closer to home. 

• The ‘experience’ of how a patient is cared for is really important. 

• Outcomes are important – not just length of life, but quality of life. 

• We should all aspire for excellence in the care we deliver. 

• Safety and quality of care are paramount. 
• ‘Transition points’ (e.g. between levels of care, different types of treatment or follow 

up are important as can lead to gaps in patient support/ communications). 

• Teams need to work seamlessly together across organisational boundaries. 

Delivering Services 

• Patients need to be actively involved in clinical decisions about them and in developing 
clinical pathways/models of care. 

• Patients expressed concerns that doing less at Velindre may threaten the perceived 
quality of care to be delivered. 

• Value to each attendance is important, with patients having control and choice where 
possible. 

• Services should work for patients, intuitively supporting care rather than feeling like 
another ‘barrier’ to contend with. 

• Patients stated that travelling to and parking at hospitals was often more stressful that 
the actual clinical attendance. 

• Education of patients and staff and information provision to patients are important to 
good clinical care. 

• Research opportunities for patients throughout the region need to be improved 
• Care needs to be sustainable – both in terms of financial costs and ability to develop 

and change in the future. 

Tudalen y pecyn 80



Wider health system 

 

• Other parts of the system e.g. unscheduled care, workforce availability, IT) need to be 
enhanced in order to support the service model. 

• Investment in workforce planning and modernisation is vital in order to ensure the 
availability of a skilled workforce to meet the future demands placed on the health care 
system. 

• There needs to be more integration between care providers for both scheduled and 
unscheduled aspects of care between Velindre Cancer Services and local LHBs. 

• There needs to be reduced fragmentation in the system by sharing clinical, diagnostic 
and treatment information between health care providers including primary care. 

• Greater presence and visibility of Velindre teams in local LHBs is needed. 
• Lessons learned in Transforming Cancer Services (TCS) could be applied across all of 

Wales. 

 

Shaping Services that People Value 
 

Increasing cancer incidence, complexity of treatment, survival and demands 
on non-surgical Cancer Services in South East Wales will make these services 
unsustainable in the near future. This will impact on care quality, patient 
experience/outcomes and the cost of delivering care will increase. 

 

To address this the Trust needs to deliver services differently by placing 
patients at the centre of design and delivery of care, building upon the 
approach of ‘value’ based care that meets individual needs and health related 
goals. The Trust need to explore the locations from where care is delivered 
and how teams collaborate in this. It is important that resources are used 
efficiently and that every pound is spent effectively, adding the greatest benefit 
and value to the patient, organisations, wider health-system and society. 

 

This requires a better understanding of: 

 

• What is of value to people? 

• Patients’ goals for care and priorities, then determining in partnership a treatment 
plan that best meets these values; 

• Treatment pathways (spanning different teams/organisations) and what 
skills/roles are needed to deliver care; 

• The benefits, cost and impact of treatment; 

• The outcomes that accurately reflect the quality of care we deliver, aligned with 
the needs of our patients; and 

• Benchmarking performance against other similar services, nationally and 
internationally. 

Tudalen y pecyn 81



Our Core Principles 
 

Velindre’s core principles (see Figure 5-1) are framed around the key 
messages that emerged from listening to patients, their families and carers, 
Velindre staff, local LHBs, the voluntary sector and other partners. 

 

The Service Model has been designed based on these core principles to 
ensure that the design and delivery of future Cancer Services meets the needs 
and expectations of our patients, healthcare partners and wider stakeholders. 

 
Figure 0-1 TCS Core Principles 

 
 

 

Our Service Model: How we will deliver Tertiary Cancer Services at home, 
closer to home and in a specialist Cancer Centre 

 

The service model seeks to promote a new relationship which works in 
partnership with people to identify realistic goals, to design and deliver 
services around patients’ needs and to achieve this in a truly sustainable way. 
This requires the whole system of public and voluntary sector services to work 
together better, across traditional boundaries within the resources available. 
There will need to be integration (from public health to primary and community 

Tudalen y pecyn 82



to hospital and social care), whether working as public employees, 
independent practitioners or not-for-profit organisations to achieve the best 
possible outcomes aligned with patients’ values and priorities. 

 

This will require patients to be empowered so that they can make informed 
decisions about their treatment and will necessitate staff working in new and 
different ways. It will require fundamental changes in the way in which the 
whole system operates. Optimising information technology, quality 
improvement systems, patient involvement, education and embracing 
innovative approaches to healthcare will all be essential to achieve high levels 
of service quality in a sustainable way. 

 

The patient will be central, within an integrated network of services organised 
around them. The organising principle seeks to ‘pull’ high quality care towards 
the patient that is accessible in their preferred place to support them achieving 
their personal goals during treatment and when living with the impact of 
cancer. This includes all aspects of clinical care and support and also 
appropriate research opportunities that patients may wish to participate in. 

 

The model builds on our current provision of services both at VCC and South 
East Wales, but improves this through strategic planning, design and delivery 
of this new clinical service model. It is based on a range of evidenced based 
pathways and the provision of seamless care which will require all 
organisations to work together to provide patients with all the care, support 
and information they  require  at  the  earliest  opportunity  in  their journey. 

 

To facilitate the successful implementation and delivery of the service model 
investment is required to support delivery from the following locations. 

Tudalen y pecyn 83



 
 
 
 

 

Figure 0-2: Service Model – potential locations where patients will 
access care 

 

 
 

Home/Local Care: Patients will be able to receive 
care at their place of residence or in their local 
community (e.g. via primary care facilities, mobile 
services, 3rd sector services). Services delivered in 
this setting include outpatient reviews, some 
ambulatory care and some Systemic Anti-Cancer 
Therapy (SACT) chemotherapy delivery. Education 
and information provision will also be accessible 
locally.     Technology     and     collaboration      with 
local/community teams will be important in delivering these (e.g. telemedicine, 
web based information provision). 

 

It aims to increase the provision of our services via home/local care to at least 
10% of outpatient/SACT activity (from 5% currently). It is not known what the 
optimal proportion of home based care is for our patients. Once developed 
and evaluated, we would seek to increase this proportion beyond 10% where 
beneficial. Whilst more convenient for many patients and in some cases more 

Tudalen y pecyn 84



efficient, some aspects of home/local care will be less efficient than hospital 
based services. 

 

Health Boards: A range of cancer care occurs within the LHBs, with a 
significant proportion of patients having all their care delivered by the LHB 
team. This needs to be seamlessly planned with the non-surgical aspects of 
the pathway, as patient care can move from one team to another. The 
Velindre@ Outreach facilities and collaborative working will support this, but 
in addition to that, Velindre clinical staff will deliver planned support to LHB 
inpatients and local AOS. 

 

It is expected that as more patients have their care delivered locally to them, 
acute problems will be managed increasingly within LHB settings. This already 
occurs, but the proportion of patients managed locally will increase. To support 
this, Velindre teams will be present in LHBs working closely with fellow 
clinicians and professionals, to see patients and guide 
investigations/treatment. Experience suggests that this can improve patient 
experience, quality of care and reduce length of stay, benefitting the people 
affected by cancer and LHB teams jointly. 

 
Velindre@: These facilities will provide SACT, 
outpatient services, education and information 
provision and ambulatory care procedures within 
LHBs. They will not have inpatient beds – if admission 
is needed this will be via LHB teams/facilities, 
supported by oncology teams, or via VCC. They will 
be planned jointly with LHB teams, supporting 
collaborative working and helping to meet the needs 
of LHB and Velindre commissioned parts of the care 
pathway. This joint working will generate additional opportunities for benefits 
to patients beyond the scope of the clinical service model (for example, 
opportunities to support earlier diagnosis or links with surgical oncology or 
haematology teams within LHBs). 

 

These local centres of excellence will improve efficiency, experience and 
access by collaboratively developing planned and delivered services within 
each LHB. With planning, we can move from a variable, poorly planned service 
to a high quality, sustainable service to deliver care without the need for as 
many patients to travel to the main Cancer Centre in Whitchurch. 

 

Velindre Radiotherapy Satellite Centre@: 
This will provide radiotherapy treatment for 
approximately 20% of our patients (provided by 2 new 
linear accelerators). This means better access for 
patients, reduced travel for patients and less use of 
transport services. It will mean that some patients from 
one LHB population may have access to their 
radiotherapy from within another LHB catchment 
population. This will mean that fewer patients need to 
travel to VCC for their radiotherapy. However, it should 

Tudalen y pecyn 85



be noted that not all radiotherapy treatments will be available at the satellite 
facility at the day of opening, although it is envisaged that a full range of 
radiotherapy treatments will be introduced over time in a phased manner. Will 
be treated as quality and safety are paramount. 

 

VCC: The Cancer Centre will provide specialist and 
complex cancer treatment including SACT, 
radiotherapy (including brachytherapy and 
unsealed sources) and specialist palliative care, 
inpatient facilities (being open for admission 24 
hours/day, 7 days/week), a specialist oncology 
assessment unit and outpatient services, radiology 
and nuclear medicine. Due to its geographical 
location (i.e. within the Cardiff and Vale  University 
Health Board area) it will also form part of the system providing local care to 
patients for whom it forms the nearest non-surgical cancer facility. Patients will 
only have to travel to VCC if we cannot deliver their care more locally. It will 
also host the ‘Centre for Learning and Innovation’ – a system resource for 
VCC and the region, supporting clinical care throughout South East Wales via 
links with Velindre@ facilities. 

 

The staff delivering care and the culture in which they work will be  essential. 
This is not just about physical facilities, although new 
facilities are needed to deliver world class care to the 
people of Wales. Through better ways of working 
together, linked with other aspects of the programme, 
the reputation of cancer care will improve, supporting 
staff recruitment, retention and career progression. 

 

It is also critical to look at how unscheduled care is supported. This is included 
in the scope of the clinical model. By planning this alongside scheduled 
elements, we create the environment where both elective 
and emergency care can be delivered well. The closer 
working relationships between Velindre staff and primary 
care/LHB staff through better integration of services will 
support both scheduled and unscheduled care, to the 
benefit of patients and the broader health care system. 

 
Leadership: The locally delivered care across many settings will require strong 
leadership, governance and cross organisational collaboration. VCC has a 
key role in this, supporting LHB and other teams but also in leading 
developments in the parts of the pathway where we have responsibility. The 
additional resources and function that the Centre for Learning and Innovation 
(C4Li) provides will be important in supporting care across the region, 
including opportunities for service intelligence data, ongoing pathway work, 
patient involvement, and collaboration. 

 

We have summarised the range of services which will be provided from which 
location in Fig. 5-3. 

Tudalen y pecyn 86



 

 

Figure 0-3: How the model will operate in practice 

Tudalen y pecyn 87



 

 

 
 

Service 

 
Treatment 

Type: 

Community Secondary Care 
Tertiary 

Care 

Home 
Primary 

Care 

Health 

Board 
Velindre@ 

Radiotherapy 

Satellite Unit 
VCC 

Patient Information & Advice ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Education ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

 

 

 
SACT 

Oral/sub- 

cutaneous 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Simple 

Parenteral 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Complex      ✓ 

Chemo- 

radiation 

    
✓ ✓ 

Ambulatory Care Procedures ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

 
Outpatient 

Appointments: 

New   ✓ ✓ ✓ ✓ 

Chemotherapy 

assessment 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Follow Up ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Specialist Palliative, Allied Health 

Care and therapies 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

 

 

 

Research 

 
*Phase 1 

research will 

continue to be 

provided by 

the C&V 

Clinical 

Research 

Facility 

Qualitative 

Research 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Phase 1*      ✓ 

Phase 2    ✓ (less 

complex) 

 
✓ 

Phase 3    ✓ ✓ ✓ 

Phase 4 ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Radiotherapy 

Research 

    
✓ ✓ 

Radiotherapy 

clinical trials 

    
✓ ✓ 

Molecular 

therapy 

     
✓ 

Functional 

Imaging for 

Radiotherapy 

      
✓ 

 

 
 

Radiology and 

Nuclear 

Medicine 

MRI/CT   ✓   ✓ 

Nuclear 

Medicine 

(diagnostic) 

   
✓ 

   
✓ 

Nuclear 

Medicine (non- 

imaging 

therapeutic) 

      

✓ 

Tudalen y pecyn 88



Emergency ✓ ✓ 

Brachytherapy ✓ 

 PET-CT   ✓   ✓ 

 
Radiotherapy 

Radical     ✓ ✓ 

Palliative     ✓ ✓ 

 
Inpatient 

Services 

Inpatient Beds   ✓   ✓ 

Assessment 

Unit 

  
✓ 

   
✓ 

Surgery   ✓    

Acute 

Oncology 

 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

 

 
 

How we will get there? 
 

The journey to this improved service model has already begun. Many aspects 
do not need new facilities and we can start improving patient care/experience 
before these are developed. However these improvements will be limited 
without the addition of new facilities, so these are essential, alongside clinical 
teams working better together and in new ways. 

 

The Trust will: 

 
• Continue to deliver best practice, evidence based treatments, safely and 

robustly; 

• Involve the people affected by cancer and all appropriate partner organisations 
in our planning; 

• Benchmark with other similar cancer centres and where possible, contribute to 
the development of guidelines/the evidence base through research; 

• Modernise all aspects of our care (scheduled and unscheduled), prior to the 
development of the new Cancer Centre, improving efficiency and quality; 

• Develop opportunities for teams (including patients) to collaboratively review, 
improve and evaluate care pathways and justify those aspects that need to be 
delivered in secondary/tertiary care; 

• Work collaboratively with each LHB team to develop care pathways that meet 
the needs of their patients and align with the principles of the TCS programme, 
including community based care to avoid attendance at a hospital unless 
necessary; 

• Work collaboratively with each LHB team to understand how activity at the new 
Velindre@ facilities will support and align with cancer related activity within that 
LHB; 

• Plan and develop the Velindre Radiotherapy Satellite@ Centre & Velindre@ 
facilities with LHBs; 

• Review our distribution of clinical activity through the week and seek to even this 
flow and improve efficiency; 

• Build our capacity to deliver more care away from VCC (for both scheduled and 
unscheduled care); 

Tudalen y pecyn 89



• Work collaboratively with primary care teams to understand and pilot safe ways 
of delivering care within the primary care setting; 

• Work collaboratively with community/third sector teams to understand what 
additional care can be delivered locally, e.g. via mobile services; 

• Work collaboratively with academia and industry partners to maintain and build 
relationships; 

• Develop accessible education/information resources for people affected by 
cancer and staff to support local delivery of high quality care; and 

• Explore, pilot and evaluate IT solutions to deliver more care locally e.g. via 
telemedicine. 

 
 
 

Key Transformative changes of the Service Model 

 
Table 0-2: Key Transformative Changes of the Clinical Model 

Change: Benefits: 

 
 

 
A decentralised model 

including: 

 
Velindre Radiotherapy 

Satellite Centre@ 

Velindre@ (SACT & 

Outpatients) in Health 

Boards 

• Increase in capacity/capability of cancer services across South East 
Wales; 

• Reduced patient waiting times, speedier access to treatment; 

• Improved patient experience with care provided closer to home; 

• Reduced travelling times for patients, their families and carers; 

• More efficient use of resources and a reduction in the unit cost of 
treatment; 

• Hospital admission avoidance unless appropriate; 

• Improved speciality input for patients admitted to LHB locations; 

• Radiotherapy treatment available in two locations; 

• Improved SACT capacity across the region; 

• Better access to core components of health care 7 days/week; 

• Wider access to clinical trials and research across the region; and 

• Increased number of palliative patients dying in ‘preferred’ place 
 
 
 

 
A specialist Cancer 

Centre 

• Capacity to meet future demand with more patients taking part in 
research; 

• Improved standards of privacy, confidentiality and dignity across 
patient areas; improved patient experience, quality of care and 
outcomes; 

• Ability to fully support its partners and to play an active, regional role; 

• Leadership in non-surgical cancer services and palliative medicine; 

• More rapid uptake of new technologies; and 

• Support clinical care throughout the South East wales region via the 
C4Li facilities/functions 

 
Better team working 

between organisations 

• Co-location of services supports both scheduled and unscheduled care 
and creates additional opportunities for further benefits; 

• Supports achieving the best possible clinical outcomes and the best 
treatment delivered quickly and effectively; 

Tudalen y pecyn 90



Change: Benefits: 

 • Patient information sharing will improve efficiency of healthcare; 

• Future ‘agility’ of clinical care is improved; and 

• Better specialist oncology support for patients in LHB locations 
 

Enhanced AOS provision 

across South East Wales 

• Cancer assessment unit at VCC that will operate an ‘assess to admit’ 
policy; 

• Enhanced oncology presence within each LHB; and 

• Strengthened network approach to AOS with VCC providing a Hub for 
AOS across the region. 

 
 
 
 

Centre for Learning & 

Innovation 

• Patient experience and involvement used to shape services; 

• Education and support will improve co-production of health services 
between patients and healthcare professionals; 

• Recruitment, retention and career progression for staff; 

• Data to understand services better; benchmarking; 

• Enhanced research across the region; 

• Enhanced quality improvement, innovation and cross organisational 
working; and 

• Enhanced co-operation with other cancer centres. 
 

Key Messages 
 

Putting together the key principles developed through listening to and 
engaging with the people affected by cancer and key partners, alongside the 
development of new facilities, we can create an exciting, regional care system 
that supports the long term sustainability of non-surgical oncology in South 
East Wales and creates opportunities beyond this. 

 

People are central to the service model – by placing the people affected by 
cancer at the heart of changes and by supporting the staff that provide high 
quality care for patients, we can deliver truly person focused care. 

 
Figure 0-4: Service Model & Core Principles 

Tudalen y pecyn 91



 
 
 
 
 
 
 
 

Patient Pathways and Clinical Services 
 

Patients referred to Velindre Cancer Services for treatment may be at the start 
of their treatment journey or they may already have had surgery and be offered 
additional cancer treatment as part of their ongoing management plan. 

 

There are many different tumour types/treatments and a huge variety of 
patient pathways related to them. Broadly these can be divided into two types 
of care pathways: 

 

• Scheduled Care: refers to planned care provided after referral from a primary or 
secondary healthcare professional. 

 
• Unscheduled Care Pathway: is by definition urgent, with a need to take action at 

the time of contact with services. Unscheduled care does not include the delivery 
of routine or non-urgent services. 

Tudalen y pecyn 92



The Trust have used a patient pathway approach based on the key principles 
described by our patients/stakeholders and our expert knowledge of how care 
is currently 
delivered,         to 
develop    the 
Service  Model. 
This approach 
has enabled us to 
better understand  
what information, 
care, treatment
   and 
support our 
patients  require 
in their journey; 
and where and 
how these can 
best be provided 
to    ensure   that 
patients and their families receive the things they value most from their care. 
It is, by design efficient and delivers the best possible quality of care and 
outcomes, at the time and place of patient need. It will require more integration 
between teams and organisations to realise these benefits and has the 
potential to deliver further benefits through collaborative planning and working. 

 

Scheduled Care Pathway 
 

The scheduled care pathway encompasses all planned activities for patients, 
including outpatient attendances, chemotherapy and radiotherapy preparation 
and delivery, investigations and supportive treatments. It typically 
commences when a patient or their primary/secondary care team are 
concerned that a cancer may be present – this may come after a referral from 
primary care, a direct presentation to secondary care or via screening 
programmes. Diagnostic work and communication of results are performed in 
secondary care with initial input from Velindre staff via LHB multi-disciplinary 
team meetings, where a treatment plan is developed. Following this, care may 
be delivered locally to the patient (e.g. supportive care via community / hospice 
palliative care teams), within LHBs (e.g. surgery) or via a referral to Velindre 
teams, if SACT or radiotherapy are being considered. It is important to note 
that patients usually have care plans that involve more than one provider, that 
treatment can be arranged in different ways and in different sequences, as 
appropriate for each patient. 

 

Patient involvement in decisions about them is crucial. Treatment and care 
needs to be seen in a broader context of the patient’s overall needs – 
supported via electronic Holistic Need Assessment (HNA) completion and 
sharing of information between appropriate care providers. 

Tudalen y pecyn 93



Not all care is planned, and supporting the urgent, unplanned aspects of 
cancer care is equally important. Please see the unscheduled care section for 
more detail on this. 

 

The scope of the TCS programme is centred on the services provided by the 
teams based at VCC, although these may be delivered away from the main 
cancer centre in collaboration with other teams/organisations as they often are 
already. The Trust recognises the huge amount of high quality cancer care is 
delivered without any input from Velindre staff. Through this programme, we 
aim to support these teams and to offer more integrated care across the region 
– the Trust is also keen to collaborate in areas beyond our scope to deliver 
additional benefits to patients whenever and wherever possible. The 
developments within the TCS programme will significantly improve patient 
care and experience and create the environment for further opportunities for 
additional improvements. 

 

Key Transformative Changes: 

 
• New and/or enhanced facilities to facilitate world class care, both within LHBs 

and at VCC; 

• More planned care delivered closer to patients’ places of residence; 

• Support for unscheduled aspects of care through co-location, planning and 
integration of teams; 

• High quality education/information provision for people affected by cancer 
and staff; 

• Improved information sharing between clinical teams; and 

• Regional service improvement, research delivery and innovation. 

Tudalen y pecyn 94



Figure 0-5: Scheduled Care Pathway 

 

Tudalen y pecyn 95



Scheduled Care Pathway: How it will work? 
 

Alongside a referral to services provided by Velindre teams (if this is needed 
for an individual patient), the referring team and the primary care team will be 
supporting the patient and will complete a Holistic Needs Assessment. This 
will be available to the patient and all appropriate clinical teams. Education 
and information provision for the people affected by cancer and clinical staff 
will inform and improve patient experience at this stage. The patient will attend 
for an initial outpatient appointment to discuss their diagnosis, building on 
information, investigations and treatment they have already received. This will 
be planned to ensure all necessary information is available and that it meets 
the needs of the patient, including the opportunity to be seen by a variety of 
health care professionals. The opportunity to participate in research may be 
offered at this stage, or a later stage. Palliative Medicine Teams will form an 
important element of the care team, earlier in the pathway, when appropriate 
and beneficial to the patient. 

 

Collaborative planning and information sharing between Velindre and LHB 
teams, including clinical information and service intelligence data, will optimise 
and enhance this early part of the pathway to improve patient experience, 
make best use of resources and ensure rapid sharing of information with 
patients and health care professionals. 

 

The initial outpatient consultation will occur at one of two locations:- 

 
• The secondary care hospital within the patient’s local LHB. The Velindre Clinical 

Team will see the patient within the local secondary care hospital where they 
work closely with the clinicians and professionals within the hospital as part of a 
Multi-Disciplinary Team. In the future a far greater proportion of planned activity 
will occur at purpose built, enhanced Velindre@ facilities which will be located 
within the local LHB, closer to the patient’s home. 

 
• VCC: if this is closest to the patient’s place of residence or when necessitated on 

clinical grounds, for example where they have a cancer that is relatively rare and 
services are provided on a regional or national basis. 

 

The proportion of activity delivered locally will increase in a planned way 
to enhance patient access and experience without impacting on LHB 
teams. 

 

During the first outpatient consultation the patient and health care 
professionals will discuss what the patient values most and clarify and 
understand what they wish to achieve from their care. Expertise will be 
available to ensure that the patient’s needs are met and that they get 
maximum value from this attendance. Attendance will be planned to ensure 
that the required services are available to the patient and maximum value is 
provided to the patient from each attendance. Following this, a treatment plan 
will be agreed and the HNA Assessment updated. 

Tudalen y pecyn 96



Appropriate information provision, communication skills and joint decision 
making will create an agreed treatment plan that will set out the range of 
treatment and support services that the patient will receive, together with a set 
of planned follow-up appointments in accordance with their treatment. This 
care plan will be shared with the patient and all appropriate clinical 
professionals. 

 

A significant number of patients will be offered SACT as part of their treatment 
plan. If so, the patient will have a specific assessment and be provided with 
additional information/supportive education to prevent/minimise side effects 
and help self-management. Patients can receive their treatment in a number 
of locations: 

 

• Home/Local: Patients could receive their treatment at home or within their local 
community (via mobile services or potentially via new services in primary care) if 
this best suits their personal circumstances and it is beneficial and safe. This may 
be self-administrated (e.g. oral therapies) or provided by a Velindre managed 
service. 

 
• Velindre@: Patients could receive their treatment within their local LHB if it is the 

location closest to their home and will usually be provided by Velindre staff. In 
some cases services may be integrated with existing LHB/Haematology delivery 
facilities. 

 
• VCC: Patients could receive their treatment at VCC if it is the location closest to 

their home or it necessitated on clinical grounds. Some patients will therefore have 
to travel further to receive complex SACT treatments which are only safe to 
provide at VCC. 

 

Patients may also undergo a number of procedures (ambulatory care) related 
to their cancer or its treatment. These might include care of pumps, care of 
intravenous line sites, a blood transfusion or other simple procedures. These 
Ambulatory Care procedures will be planned and provided at the most 
convenient location, e.g. the patient’s home, their GP surgery, mobile 
services, within their local LHB, (typically via the Velindre@ facility) or at VCC. 
This will be determined by the patient in consultation with the Clinical Team 
based on ease of access and clinical need. 

 

Radiotherapy treatment will form part of treatment for many patients 
(approximately 40% of all cancer patients’ curative treatments). If 
radiotherapy is offered as part of the patient’s treatment plan they will attend 
an initial appointment with the Velindre team to discuss agree and plan their 
treatment. If a patient requires admission to hospital this will be to the hospital 
that is co-located with the Radiotherapy Satellite Centre@ or to VCC 
(whichever is most appropriate). Depending on the nature of the planned 
radiotherapy treatment, patients could have their treatment at one of two 
locations:- 

Tudalen y pecyn 97



• Velindre Radiotherapy Satellite Centre@: A radiotherapy satellite centre will be 
developed which will provide radiotherapy treatment and support services within 
South East Wales. 

• VCC: Patients will attend VCC if it is the nearest location to their place of residence 
or necessitated on clinical grounds e.g. radiotherapy treatment is considered to 
be complex or for research that can only be safely provided at VCC. 

 

Patients will be provided with a wide range of supportive care and therapies 
during and after their treatment e.g. Speech and Language Therapies (SALT), 
Physiotherapy and Dietetics and Occupational Therapy and Palliative Care 
team support. Patients will receive these service at all locations as determined 
by their needs and will be provided in partnership between their LHB, 
community teams and VCC. Patients’ needs will be anticipated so services 
are available to the patient when needed to minimise problems/identify early 
and treat rapidly, improving quality of life, care experiences and avoiding 
admission. 

 

Patients who require planned admission to hospital for their treatment will use 
the Inpatient Services of their local hospital or VCC, dependant on clinical 
need. Dedicated inpatient services will not be available at any of the 
Velindre@ facilities. 

 

Many patients will need radiological investigations. These will be arranged 
as part of a planned pathway, with the imaging test being done as local to the 
patient as possible. Image sharing will support rapid, expert reporting and will 
reduce duplication and improve efficiency. 

 

Patients may wish to have the opportunity to enter a clinical trial or research 
studies which could include quantitative interventional studies or qualitative 
studies. These will be available at varying stages of the scheduled care 
pathway and in many locations. Some research may need to be delivered 
only from VCC if necessitated on clinical grounds or due to legislation e.g. 
ARSAC certification. Overall we aim to improve patient access and choice by 
supporting more research to be delivered locally to patients. 

 

Patients requiring follow-up appointments during and after treatment will 
receive these appointments planned in advance by their clinical team. The 
frequency of appointments will be determined by the treatment they have 
received and their future needs and will only be provided if they add value to 
healthcare for patients. An additional Holistic Needs Assessment will be 
performed at the end of treatment and a care summary and ongoing care plan 
will be shared with the patient and all appropriate clinical professionals. 
Patients will be able to access follow-up appointments in a number of ways: 

 
• Home/Local community through the use of telephone consultation or the use of 

digital technology. This will be available to all patients and will significantly reduce 
the need for them to travel for their consultation with the clinician. 

 
• Within the patient’s local LHB (Velindre@ or local hospital). 

Tudalen y pecyn 98



• VCC if this is closest to the patient’s place of residence or necessitated on clinical 
grounds. 

 

Appointments will be provided by a range of clinical staff appropriate to need, 
including with advanced nurse practitioners, allied health professionals and 
palliative care teams). Patients will also be offered control of the frequency 
and method of their follow-up appointments in accordance with the principles 
of co-production. They may wish to have contact via alternative means about 
a specific issue rather than attending an outpatient clinic. 

 

Pre-planned attendances for scheduled follow-up will be supported by urgent 
access clinics to enable patients to be seen rapidly in the Outpatient setting, 
thereby reducing/preventing future acute presentations and utilisation of 
unscheduled care pathways. 

 

Some patients will require palliative and end of life care. This will be 
provided at home, in a local hospital, hospice or VCC. Specialist palliative care 
and end of life care will be provided by Velindre. This will be networked with 
all other services and providers of palliative and end-of-life care. To provide 
seamless, high quality care, it is important that the Palliative Care Teams are 
involved in patient care earlier in their treatment. It is important that all patients 
are able to receive the things they value most and die in one of their preferred 
places. Figure 5-6 provides an example of how services will be different from 
a patient perspective when being treated through the proposed model as 
compared to the existing model. 

Tudalen y pecyn 99



Figure 0-6: Patient with Breast Cancer Treated with Radiotherapy and 
Chemotherapy 

 

(N.B please note: these are illustrative examples and not direct patient quotes). 

 
Scheduled Care Pathways: How we will get there: 

 

The Trust will: 

 
• Review all aspects of our planned care pathway, collaboratively with other care 

providers, looking to modernise and deliver care locally wherever possible. 

• Align this work with the principles given to us by our patients (closer to home, 
choice, control, quality and safety). 

• Involve the people affected by cancer, our staff and our partners in this work. 

• Support our workforce to develop, including reviewing advanced/extended roles. 

• Create a better, more efficient care system through this. 

• Understand the impact of changing care needs on other providers, sharing and 
working together to plan for this. 

Tudalen y pecyn 100



• Build capacity and improve facilities in LHBs through improved efficiency, the 
development of a Velindre Radiotherapy Satellite Centre@ and Velindre@ 
facilities. 

• Build capacity and improve efficiency at VCC, including the development of a new 
specialist cancer centre in Whitchurch, Cardiff. 

• Improve team working, service improvement and service intelligence data. 

• Look to support other developments, e.g. haemato-oncology services, primary 
care, rapid diagnosis hubs. 

 

In order to ensure that patients receive the highest quality of care in the right 
place at the right time, a significant amount of work has been undertaken on 
pathway redesign. We anticipate that the closer collaboration between 
Velindre and LHB staff created by joint working within Velindre@ facilities will 
deliver greater opportunities for improvement of patients’ scheduled care 
pathways, beyond those described in this Service Model. 

 

Scheduled Pathway: Enabling Change 
 

Patient involvement in developments will be essential to ensure the service 
reflects their needs and works for them. Staff involvement and engagement 
will support successful service redesign whilst data and business intelligence 
will be vital in helping us to understand current and future demand and the 
benefits of change and service modernisation. 

 

Information Technology (IT) will be critical to support high quality clinical care 
and improve efficiency. Clinical information sharing (patient held records, 
treatment summaries, investigation results) will be the norm, reducing waste 
and duplication. It will also support communication and education, increasing 
access and giving staff more time to deliver clinical care. 

 

Clinical governance across the pathway will be essential, especially as care is 
more dispersed and delivered by a broader range of health care professionals. 
This will require strong service intelligence data and collaboration. Patient 
experience and outcome data will also be a central element to this. 
Understanding the current service, knowing the future demands and regional 
service improvement programmes will support ongoing improvements. The 
principles of the C4Li will form the hub for this, supporting activities across the 
region before it is developed as a physical entity. 

 

Patient/carer information and education will be critical to ensure active 
involvement in decision making and in supporting patients to manage their 
own health. These will be delivered in accordance with the principles of the 
Service Model i.e. high quality information/education, delivered close to the 
patient’s place of residence. 

Tudalen y pecyn 101



Unscheduled Care Pathway 
 

High quality, coordinated services which are designed to meet the needs of 
patients requiring unscheduled care are essential. These will be planned and 
integrated seamlessly between care providers. A network wide information 
and alert system will be established to direct patients to the most appropriate 
team based on clinical need. Patient education, particularly around how to 
self-manage or seek help when their clinical condition changes will be 
important for those patients already known to have cancer. Triage, 
assessment, care close to home and admission only when necessary will be 
features. For those patients presenting acutely with a new cancer diagnosis, 
collaboration, information sharing and availability of expert clinicians locally 
when needed will be key. Whenever possible, patients on the unscheduled 
care pathway will move back onto the scheduled care pathway for ongoing 
care. 

 

The scope relates to adults with solid tumour malignancies in South East 
Wales, but improving care for these patients creates opportunities to support 
and improve other aspects of cancer related health care too. The Trust has 
already seen benefits to patient care realised from AOS developments within 
the South East Wales region but there is more that can be done to maintain 
and further improve care as demand for and pressure on services increase. 

 

Key Transformative Changes: 

 
Admission only when necessary, local care when appropriate, shorter lengths of stay 

and better access to specialist advice/input through: 

 
• A dedicated oncology assessment unit at VCC; 

• Access to specialist adult solid tumour oncology input within LHBs; 

• Collaborative working ensures rapid review of inpatients in LHBs reducing length 
of stay; 

• Telephone triage for all patients known to Velindre Cancer Teams; 

• High quality education/information provision for people affected by cancer; 
• A network wide AOS team to co-ordinate, communicate and direct patients 

appropriately and to ensure teams work well, across the region; 

• Admission only when necessary and reduced length of stay reduces inpatient 
bed use; 

• More care delivered locally; 

• More pre-hospital care and appropriate admission avoidance; 

• A shift from inpatient to outpatient/ambulatory care through access to urgent 
outpatient appointments/ambulatory treatments; 

• Reduced burden on LHB Accident & Emergency/Medical Admissions Units; 

• Planned Emergency Medical Retrieval and Transfer Service (EMRTS) support to 
VCC; 

• Regional service improvement framework for AOS; and 

Tudalen y pecyn 102



  
 

Figure 0-7: Unscheduled Care Pathway 

• Develop research/education in AOS. 

Tudalen y pecyn 103



Patient known to have 
cancer has problem due to 
their cancer or its treatment 

Te 

ad 

i'l 
1t-l3 

Health Board 

Impatientstay at Health 
Board for treatment. 

Specialist  oncolocy input. 
Transfer to VCC if needed 

 
Admission to hospita l considered 

via specialist assessment unit 
(Health  Board/VCC) 

 

cP..L1\-\ BOARD, PRIMARY CAR 
.'-Ice,\-\ EAtvop 

# 
s.i,cc- "ll.{.;, 

"'c:,,... 
 

 

Velindre  Cancer Centre 

   
 

On-going 

care planning 

BACK ONTO 
SCHEDULED CARE 

PATHWAY Discharged 
home 

 
 

Integra t ed working between all ci,n,cal g 

 
Whole pathway supported by serv1ce/  qu al1ty  i mprovement. education.  research/development  and 1n  novat       1on      v ia  Centre for  Learning  a1d Innovation 

Impatient stay at VCC for 
treatment (including 'high 

observation' beds). Transfer 
to Health Board/EMR  TS 

to UHW if needed 

BACK ONTO 
SCHEDULEDCARE 

PATHWAY Patient presents urgently 
for the first time with a 
cancer related problem 

lephore 

vice line Resolved without 

admission 

Urgent/ Routine 
outpa tient appointment 

BACK ONTO 
SCHEDULED CARE 

PATHWAY 

Call '999' or to 
attend A&E if 
appropriate 

Resolved without 
admission 

teams communicat ion. 1nfo rmat 1on sharin 

 

Tudalen y pecyn 104



Unscheduled Care Pathway: How it will work 
 

The nature of the Unscheduled Care Pathway dictates that there are a number 
of different routes into the system and end points; broadly this splits into two 
main patient groups: 

 

• Patients known to have cancer, who present urgently with complications of that 
cancer or their treatment; 

 
• Patients not known to have cancer, who present urgently for the first time with 

complications of that cancer. 
 

All patients that are known to have cancer and are on active treatment and 
become unwell will contact the VCC 24 hour clinical hotline for an initial 
telephone assessment using a validated national assessment tool. This initial 
contact will determine what care and support is likely to be required and who 
can best provide this care for the patient. Prior education of patients/carers and 
information sharing between teams will support in this. The pathways available 
will include: 

 

• Self-care. The patient will be advised that they can safely manage their condition 
without seeking further medical assistance. Novel technologies such as point of 
care testing for neutrophil counts and telemedicine will be explored to further 
refine triage and to support care away from hospital settings when safe to do so. 

 

• GP, Community Palliative Medicine team or a local service such as their Local 
Community Pharmacy. The patient can manage their condition within their local 
community with assistance from primary care. Linking in with Local Authority and 
Social Care systems may be important here. 

 
• Planned outpatient appointment (urgent or elective) at their local hospital e.g. via 

enhanced local facilities in the Velindre@ unit, hospice or VCC. The patient’s 
condition can be safely managed but would benefit from a timely consultation with 
their supervising clinician. Avoiding admission by having the capacity to see/treat 
patients urgently as outpatients blurs the boundary between scheduled and 
unscheduled care and benefits patients and health care providers. 

 
• Attendance at a specialist Assessment Unit. Patients will be directed to an 

appropriate assessment unit for a clinical assessment, either at VCC or within their 
LHB. This will be undertaken in a dedicated assessment unit for a period of no 
longer than 12 hours, supported by senior decision making by consultant oncologist 
and in line with UK acute care standards. At this point, the patient will be admitted 
to VCC, their LHB hospital or the appropriate care will be signposted and planned. 
For example, arranging an appointment with their GP, specialist or palliative care 
team. 

Tudalen y pecyn 105



• Attendance at their local A&E/MAU or the patient may call an ambulance. Whilst 
the above will encourage patients to access planned care pathways directly, it may 
be necessary for patients to be directed to an Emergency Department or to call an 
ambulance immediately. The AOS team will have contacted the relevant 
emergency department to ensure they are aware of the diagnosis and treatment 
plan for this patient. 

 

The service will also provide vital support for patients who become unwell 
acutely as their first presentation of a previously undiagnosed cancer. These 
patients won’t contact the telephone advice line, but will either be referred after 
a primary care consultation or after an urgent presentation to a local A+E/MAU. 
They will be identified by the local acute oncology teams with support from local 
specialist and Velindre staff. The current AOS will be enhanced across South 
East Wales including a planned presence of Velindre senior clinical staff within 
LHBs to support inpatient and AOS care locally. Clinical information will be 
readily available to all appropriate clinical teams through robust IT systems, 
including daily AOS MDT discussions hosted by VCC. Urgent radiotherapy will 
be available via VCC and the Radiotherapy Satellite Unit. Inpatient care and 
access to specialist advice will improve. Length of stay will be shortened. 
Education of staff and regional service intelligence data/service improvement 
will be essential. Future opportunities for detection in primary care and 
referral for rapid diagnostic assessment without admission will be 
developed and evaluated. 

 

The service will provide dedicated oncology support from nurses (CNSs /Nurse 
Practitioners) and Velindre Oncologists to patients in each local LHB. There 
will also be AHP roles supporting metastatic spinal cord compression, other 
pathways and early discharge. Palliative medicine advice will also be central 
as many patients require symptom control and may not be fit enough or want 
radiotherapy or SACT. 

 

Overall, it is anticipated that as more scheduled care is delivered locally and 
facilities and expert knowledge are more readily available within LHBs, more 
unscheduled care episodes will be managed locally but that these will be 
supported by additional oncology input within each LHB. There is further work 
required to fully define exactly what support this involves which will be 
undertaken collaboratively with LHB partners. The model currently identifies 
the need for one consultant per and two senior nurses per LHB. It is anticipated 
that these additional roles will be clarified and in place before the new Cancer 
Centre opens in 2022. 

 

The proposed development of the Radiotherapy Satellite Centre@ within 
Aneurin Bevan LHB (scheduled to open in 2021) will further enhance 
opportunities to deliver unscheduled care away from VCC as this creates 
opportunities for patients to have emergency radiotherapy locally, without the 
need for uncomfortable hospital transport or an inpatient transfer. The details 
of what emergency treatments may be available via the Radiotherapy Satellite 

Tudalen y pecyn 106



Centre@ will continue to develop as the capability of the satellite services 
develops over time. 

 

VCC will be open to acute admissions 24 hours/day, 7 days/week as it is 
now, but this service will be enhanced 7 days/week by an assessment unit. 
Supported by the telephone triage service to direct patients appropriately, a 
network AOS service and senior clinical decision makers on site, this will offer 
rapid assessment and treatment (e.g. ambulatory care procedures, urgent 
palliative radiotherapy) to patients in the region. It will improve patient access 
to urgent care, improve patient care and experience, will help avoid admission 
and will reduce the burden on LHB MAU/ A&E services. The diagram overleaf 
explains how services will be different from a patient perspective. 

 
Figure 0-8: Cancer of Unknown Primary- Patient Perspective 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

(N.B please note: these are illustrative examples and not direct patient quotes). 

Tudalen y pecyn 107



Unscheduled Care Pathway: How we will get there 
 

The Trust will: 
 

• Pilot a specialist oncology assessment unit at VCC, understanding the benefits of 
this to patients and to the health care system before implementing initially on a 5 
day and subsequently on a 7 day basis. 

 
• Work collaboratively with each LHB team to develop local care pathways that meet 

the needs of their patients and which align with the principles of the TCS 
programme, including local assessment units within LHBs and community based 
care to avoid admission unless necessary. 

 
• Develop accessible education/information resources for people affected by cancer 

and staff. 

 

• Develop an integrated electronic health record for cancer patients available to 
people affected by cancer and service providers at the point of need. 

 
• Work collaboratively across the region and across organisational boundaries to 

improve the current AOS. 

 
• Understand the current and future needs of a regional AOS through service 

intelligence data, benchmarking and forecasting. 

 
• Share best practice between teams. 

 

Unscheduled Care Pathway: Enabling Change 
 

Patient involvement in developments will be essential to ensure the service 
reflects their needs and works for them. Staff involvement and engagement will 
support successful service redesign whilst data and business intelligence will 
be vital in helping us to understand current and future demand and the benefits 
of change and service modernisation. 

 

In order to deliver a transformative regional AOS, we will develop working 
groups that will collaborate between VCC, LHBs and the Wales Cancer 
Network to understand the current service (activity, limitations and strengths) 
and that will also work together, linking in with other aspects of 
scheduled/unscheduled care. 

 

Service intelligence data will need to be gathered and shared, with 
organisations working together to create a sustainable plan that works for 
patients across organisational boundaries. This will include understanding 
what oncology presence is needed within each LHB and detail around how the 
VCC assessment unit will support and benefit other parts of the service.  This 

Tudalen y pecyn 108



will be an ongoing process, rather than a one-off, step change. This alone 
would offer significant changes to unscheduled care, but also creates 
additional opportunities to further improve care in areas aligned to but outside 
of the scope of the TCS programme. 

 
Core Clinical Services Described in Detail 

 
Radiotherapy Services 

Radiotherapy Services will be delivered at two locations to provide more comprehensive 

access to services across South East Wales and to reduce travel times for patients, families 

and carers: 

 
• at VCC in Whitchurch Cardiff 

• at a Radiotherapy Satellite Centre@ 

 
Wherever care is provided by Velindre staff, the standards and quality synonymous with the 

Velindre brand will be consistent. All radiotherapy accommodation at the new VCC and 

Satellite Centre will be purpose built and designed to optimise inter and intra departmental 

flows and to improve patient experience. Patients receiving radiotherapy at VCC will have 

access to the inpatient facilities at the hospital if the patient is unwell and admission is 

required after treatment or if receiving treatment that is complex in nature necessitating 

admission. The Radiotherapy Satellite Centre@ will not have inpatient facilities; however 

patients that require admission will have access to inpatient facilities at the local LHB or at 

VCC. 

 
Velindre has implemented intensity modulated, stereotactic and image guided radiotherapy 

to become a leading cancer centre in the UK. Such developments allow radiotherapy to be 

delivered more precisely increasing the chance of disease control or cure and reducing the 

chance of side effects. Velindre currently does not plan to deliver proton beam therapy but 

will keep this emerging treatment technology under close review. It will have access to PET- 

CT for radiotherapy planning purposes and will have the ability to implement MR-linac 

technology subject to a review of the effectiveness of this new technology. To support initial 

treatment and quality/safety at the Radiotherapy Satellite Centre@, initially treatment will 

be available for patients having palliative radiotherapy or radical breast/prostate 

radiotherapy. Over time, the scope of treatments will increase. 

 
A service efficiency machine will be in operation at the VCC to provide resilience and 

continuity of care during service planning (and in the event of machine breakdown), 

providing capacity to deal, for example, with unexpected peaks in workload without 

increasing waiting times for patients, minimising the need for cancellations or rescheduling 

while maintaining high quality of care and patient experience. There will be dedicated 

access for radiotherapy research at both the VCC and Radiotherapy Satellite Centre@ and 

provision for the development/safe implementation of new radiotherapy techniques. 

Tudalen y pecyn 109



Operating hours 

Radiotherapy services will operate 9.5hrs a day 5 days a week at both the VCC and the 

Radiotherapy Satellite Centre@. Patients will be supported by an emergency palliative 

radiotherapy service (7 days a week) at VCC (and ideally at the Radiotherapy Satellite 

Centre@ too, pending discussions with the hosting LHB). This will also support some 

category 1 patients having treatment during weekends when clinically beneficial. (*category 

1 defined as: patients which have rapidly growing tumours being treated with radical 

(curative) intent for whom any prolongation of the overall treatment course is not advised). 

Whilst it is recognised that there is a clinical benefit to having 7 day emergency radiotherapy 

provision at the Radiotherapy Satellite Centre@, this will require careful joint planning with 

the host LHB and consideration of appropriate staff to deliver this safely. 

Where Services will be delivered 

It is projected that 20% of radiotherapy activity will be provided at the Radiotherapy 

Satellite Centre@. This will be transformational for patients who currently spend up to 2-3 

hours travelling to Velindre hospital for up to a 7 week course of treatment and for patients 

having short courses of palliative radiotherapy who will no longer have to travel for this at a 

time when they may be struggling with difficult symptoms. These patients will travel much 

shorter distances to receive treatment at the Radiotherapy Satellite Centre@. The 

Radiotherapy Satellite Centre@ will be delivered in partnership with Aneurin Bevan LHB, 

where there is access to appropriate clinical support and other services (e.g. pharmacy 

services/operational support services). It is possible that the Radiotherapy Satellite Centre@ 

will be co-located with an outreach SACT/Outpatient Service (Velindre@) – providing 

opportunities for delivering additional treatments such as chemo-radiotherapy at the 

Radiotherapy Satellite Centre@ in the future. 

 
A phased introduction of tumour types treated at the Radiotherapy Satellite Centre@ will be 

initiated, enabling over time for the majority of tumour types to be treated there. Some 

tumour types which are highly specialised or managed on a regional or national basis will 

only be treated at VCC where dedicated equipment is located. 

Local Health Board Impact 

Unwell Patients: Patients may experience side effects during or following radiotherapy 

treatment and may require hospital admission for monitoring and ongoing care. Aneurin 

Bevan LHB (supported by Velindre staff) will be expected to provide access to appropriate 

inpatient facilities should a patient become unwell before / during or after treatment and 

requires admission. 

The vast majority of the admissions fall within the general/emergency palliative groups and 

is anticipated to be 1-2 per month 

 
Spinal Cord Compression: It is anticipated that 20% of spinal cord compression patients will 

be cared for at the Radiotherapy Satellite Centre@. These patients often require access to 

inpatient facilities for treatment with input from a wide variety of clinical teams including 

nursing, palliative medicine, allied health care professionals and oncology teams. This 
 

Tudalen y pecyn 110



  

equates to circa 40 patients per year or 3 patients per month that may require an inpatient 

admission. 

Tudalen y pecyn 111



Benefits 

Improved local access and reduced travel times for patients, families and carers 

Best in class facilities providing the best patient experience possible, better access to 

radiotherapy research and faster adoption of radiotherapy developments/techniques 

Better integration of Velindre and LHB teams. 

SACT, Pharmacy, Aseptic & Ambulatory Care Services 

The SACT delivery model builds upon the principles of moving care closer to home by shifting 

a greater proportion of treatment into the community and local delivery via LHB based 

Velindre@ facilities. The complexity and safety of delivery, rather than the site of the primary 

tumour or the stage of the disease will influence delivery location. To further improve access, 

patients will receive SACT treatments at their nearest delivery site which might not be within 

their resident LHB. 

 
There will be one system for electronic prescribing of chemotherapy across the whole of 

South East Wales for both solid tumour and haematological malignancies. In-line with this, 

SACT treatment will be delivered: 

 
• At home/in the local community. 

• In a Velindre@ facility or LHB location. 

• At VCC. 

 
SACT delivery at VCC 

 
Patients will only attend VCC for SACT treatment if: 

 
• Velindre is the closest facility providing SACT treatment 
• If the patient’s SACT regimen is not available at the Velindre@ facility (e.g. due to 

complexity/clinical safety). 

• If the patient’s SACT regimen necessitate an inpatient stay. 

• If the patient is enrolled onto a Phase 1/complex clinical trial, where they will receive 
their trial treatment in designated clinical trial facilities, reflecting the increased level 
of complexity and acuity related to this activity. 

 
SACT delivery via Velindre@ 

 
There will be a number of Velindre@ facilities located across South East Wales where they 

will have the greatest impact in improving access to services and reduce travel times for 

patients, families and carers. 

 
The Velindre@ facilities consolidates current SACT provision and will provide an enhanced 

and equitable service across South East Wales. The facilities will be integrated with local 

cancer and voluntary sector services. This networked approach will enable patients to access 

a wide range of treatment, care and support services locally.  Velindre currently uses the 
 

Tudalen y pecyn 112



Tenovus Mobile Treatment Unit and will continue to integrate the use of these flexible 

delivery units alongside new, enhanced Velindre@ facilities. 

 
There will be no inpatient facilities at the Velindre@ facilities. Patients requiring admission 

will have access to inpatient beds at their local hospital or at VCC. All planned inpatient SACT 

delivery will be at VCC. 

 
Description of Service: Pharmacy & Aseptic Services 

 
Pharmacy and aseptic services have a central role in supporting the delivery of SACT both at 

the VCC and in the wider community. The future model will require access to dedicated 

pharmacy and aseptic services at all appropriate locations across South East Wales, to ensure 

equity of service delivery and access. 

 
VCC will work with LHBs to determine the optimal clinical and technical pharmacy services 

provision for patients treated across South East Wales within a Velindre @ facility. 

 
SACT services will be co-located with ambulatory care services to improve patient experience, 

efficiency, flexibility and workforce skill mix. There will be capacity to deliver some simple 

ambulatory care procedures aligned with outpatient attendances when this best improves 

patient care and experience. 

Operating Hours 

SACT/ambulatory care services will operate for 12 hours a day five days a week at both VCC 

and at the Velindre@ facilities. 

 
The pharmacy service will be available 7 days per week, 52 weeks per year as required to 

support optimal service delivery and patient need. 

Where Services will be delivered 

SACT Services 

 
There will be an enhanced networked model with a number of SACT delivery sites as outline 

below: 

 
• 45% of activity delivered at VCC. 

• 45% of activity delivered at Velindre@ facilities. 

• 10% of activity delivered locally at home/community. 

 
SACT services at the Velindre@ facilities will be supplemented by a range of ambulatory care, 

supportive care and outpatient services. 

 
Ambulatory care procedures/services may be provided by supporting community centres 

including local third sector providers and the new Maggie’s Centre located alongside VCC. 

 

Tudalen y pecyn 113



Pharmacy will support VCC directly and will oversee Velindre@ services delivered on behalf 

of the Cancer Centre through Service Level Agreements with LHBs and other agencies as 

appropriate (dependent on (extended) pharmacy model). 

 
 
 
 

Pharmacy & Aseptic Services 

 
VCC pharmacy will work collaboratively with LHB partners to ensure that any processes 

surrounding the procurement of pharmaceuticals, specifically those of a specialised nature, 

e.g. Early Access Medicines Scheme/Patient Access Scheme does not preclude the use of such 

medicines at locations remote to VCC. 

 
VCC will include an early phase clinical trials unit delivering where appropriate novel 

therapies. 

 
The model of (pharmacy) provision of Investigational Medicinal Products as part of a clinical 

trial is being considered. This model will be dependent on accepted clinical trial governance 

procedures, staff resources and skill sets and local aseptic facilities and may vary between 

LHBs. 

Local Health Board Impact 

• Potential to co-locate with haematology services offers additional benefits. 
• SACT units within LHBs would require support and unwell patients may require 

admission. 

• More patients will be treated across LHB boundaries, at their closest SACT delivery 
facility. 

Benefits 

• More SACT/SACT procedures delivered within LHB/home/community setting 

• Improved efficiency of SACT delivery 

• More SACT related procedures delivered locally (e.g. PICC line insertion/maintenance) 

• Enhanced opportunities for flexibility/treatment time choices 
   

Inpatient Services 

The delivery of Inpatient services is based upon four fundamental principles: 

 
• Patients will be assessed for admission, rather than admitted for assessment. 
• Patients will only be admitted where and when it is essential. 

• Wherever possible procedures will be undertaken as a day case (e.g. paracentesis and 
blood transfusion). 

• Expert clinical advice will be available at the place of admission, in a timely manner. 

 
Therefore, care will shift from an inpatient to an outpatient setting. VCC will continue to 

manage patients with complex needs whether their LHB admission is scheduled or 
 

Tudalen y pecyn 114



unscheduled and will better support admissions within LHBs. The improved system wide 

capability will allow some patient activity currently undertaken at VCC to be repatriated back 

to the LHBs, with local support from Velindre teams. 

 
Scheduled admission includes patients receiving the following treatment: 

 
• Highly complex SACT regimens that necessitate an inpatient stay. 

• Complex radiotherapy treatment that necessitates an inpatient stay. 

• Novel therapies including radioisotopes. 

• Planned AHP intervention, i.e. dietetic support for head and neck patients. 

• Clinical Trials including Phase 1 and complex studies. 

 
Unscheduled admission into VCC may be required if: 

 
• The patient becomes unwell during treatment and VCC is the nearest hospital to the 

patients’ place of residence. 

• The patient becomes unwell in an acute setting and is referred by the AOS service. 

• A patient requires urgent radiotherapy or ongoing radical radiotherapy that should not be 
interrupted and can only be delivered at VCC. 

• A patient becomes unwell and requires specialist intervention from supportive palliative 
and allied health professionals. 

 
There will be a high observation area for the supervision of patents that require level 1 care. 

If the patient becomes acutely un-well, arrangements will be in place with the LHB critical 

care teams for rapid retrieval, stabilization and transfer (via the EMRTS) to the most 

appropriate place of care. 

Operating Hours 

Inpatient services will be provided 24/7 and for 52 weeks a year. A telephone support hot 

line will provide a 24/7 service. 

 
Velindre will be open for emergency admissions 24/7, with enhanced support from a 

specialist multidisciplinary Assessment Unit, open for 12 hours a day, 5 days a week until 

2022 then for 7 days a week thereafter. 

Where Services will be delivered 

It is projected that VCC will need 50 beds by 2032. Of these, 4 will be assessment unit beds 

and two will be isolation cubicles for radio-isotope therapies. 

 
A proportion of patients traditionally admitted as inpatients to VCC could be appropriately 

managed at the LHBs. This will necessitate greater involvement and support of Velindre 

teams within LHBs. 

 
Aneurin Bevan LHB will host the Radiotherapy Satellite Centre and will need to offer inpatient 

care for additional patients (potentially from outside their LHB) who are accessing 

radiotherapy via the Satellite Centre. 
 

Tudalen y pecyn 115



 
An AOS will be in place at VCC and local LHB across South East Wales to ensure that patients 

presenting with acute new cancers, acute cancer related complications or toxicity from 

cancer treatment are identified at the earliest opportunity and directed to the most clinically 

appropriate pathway of care. This will include dedicated consultant oncology and Advanced 

Nurse Practitioners/Clinical Nurse Specialist presence at each LHB. 

 
A rapid assessment service will be run from VCC by an acute oncology team, which is 

consultant/Advanced Nurse Practitioner led. 

 
A four bedded assessment unit will be incorporated into the inpatient ward area at VCC. This 

will enable the ‘assess to admit’ model of care to be implemented. Alongside the application 

of an admission policy the assessment unit will play an important role in patient triage and 

where appropriate shifting inpatient treatment towards ambulatory care. This will facilitate 

more timely diagnosis and treatment for patients that are unwell and where clinically safe 

and appropriate deliver a reduction in admission and length of stay. 

Local Health Board Impact 

Additional admissions to LHBs will equate to the following, spread between Local Health 

Boards as below: 

 
Local Health Board ABMUHB Cwm Taf  Aneurin Cardiff & 

UHB Bevan UHB Vale UHB 

Inpatient bed Impact 2022 1.1 2.8 4.6 5.6 

Inpatient bed Impact 2031 1.4 3.4 5.6 6.9 

 
Additional specialist oncology input within LHBs will help offset this growth, via admission 

avoidance and reduction in length of stay. The exact distribution of these beds will vary 

dependent on the location of Velindre@ facilities. The presence of a Radiotherapy Satellite 

Centre in South East Wales will result in a small additional shift in admissions (see 

Radiotherapy section for details), e.g. patients needing inpatient radiotherapy for MESCC. 

Benefits 

Admission avoidance and reduced length of stay will reduce demand for inpatient services in 

both VCC and LHB facilities. 

Better patient experience: more care delivered as day case, fewer admissions and when 

admitted, more likely to be local to place of residence. 

Reduced impact of inpatient bed use by non-surgical oncology patients on other aspects of 

health care system. 

More efficient use of inpatient beds. 

Greater specialist oncology presence within LHBs. 

 
Outpatient Services 

The aim of outpatient services are to provide high quality, efficient outpatient care and 

attendances for new patients, patients currently having treatment (e.g. SACT and 

radiotherapy) and for those on follow-up, delivering this closer to patients’ homes, utilising 

     

     

     

 

Tudalen y pecyn 116



technology when beneficial and delivering best value to patients from each attendance. 

Greater capacity for urgent outpatient review and subsequent treatment will reduce the 

need for patients to access inpatient or other aspects of unscheduled care. 

 
A range of services will be provided at VCC and Velindre@ facilities including: 

 
• Specialist Oncology and Palliative care teams. 
• Clinical Psychology/Occupational. 

Therapy/Physiotherapy/Dietetics/SALT/Complementary therapy. 

• Welfare Rights/Relate/Relationship advice. 

• Patient education/Cancer Information and Support Programme (CISP). 

• Simple ambulatory procedures, aligned with outpatient attendance (e.g. phlebotomy). 

• The majority of ambulatory care will be delivered alongside SACT delivery. 

 
Pre-planned appointments will be supported by the ability to see patients urgently as 

outpatients, reducing need for patients to access care via emergency routes. 

 
Multi-disciplinary outpatient teams will be present in both VCC and Velindre@ facilities. 

They will work from a central base (to support communication, team working and learning) 

with access to electronic patient records, and all necessary clinical information. 

Operating Hours 

Outpatient services will be available Monday to Friday 9am – 5pm. 

Where Services will be delivered 

There will be dedicated oncology outpatient facilities at both VCC and each Velindre@ 

facility. Use will also be made of telemedicine to deliver services via patients’ home or locally 

when possible and appropriate. 

 
The following regional services will remain at VCC (regarding OP attendances): Anal Cancer, 

CNS Cancer, Sarcoma, and Melanoma, NET, Thyroid and Testicular cancer, although future 

changes to align with other service developments will be explored. Lymphoma patients will 

continue to receive oncological support into the MDT as well as their radiotherapy planning 

and treatment at VCC however; in the future they will be seen in haematology outpatient 

clinics at their respective LHBs. 

Local Health Board Impact 

• Velindre@ facilities within LHB would require support/un-well patients may require 
admission. 

• Better integration of Velindre/Local Health Board teams – more opportunities for joint 
clinics, new ways of working. 

• Ability for Local Health Boards to shape and plan activity within Velindre@ facilities to 
support their needs. 

• Through joint planning, scheduled care teams will be able to better support unscheduled 
care too. 

Benefits 

• More attendances delivered locally to the patient, or via telemedicine to improve access. 
 

Tudalen y pecyn 117



• Reduced impact on other service from increasing demand for non-surgical oncology 
services. 

• More efficient outpatient service: extended roles and technology  to support this 
• Best value to patients created from each attendance   through   planning and 

communication. 

• Shift from inpatient to outpatient care. 
 

Specialist Palliative Care 

The proposed model shifts the balance of care from the acute hospital environment towards 

the patient’s place of residence and the local community. It is anticipated that there will be a 

shift from inpatient palliative care provision to outpatient and ambulatory care. The patient’s 

goals and needs will be placed at the centre and they will have the option of receiving fast 

and effective palliative care and support at: 

 
• The patients’ home or usual place of residence. 

• At a local hospice. 

• As an inpatient within their local LHB or at VCC. 

 
Palliative care services will be provided by local LHBs through an integrated approach across 

primary, community, secondary and tertiary services in seamless partnership with local 

authorities and the third sector. This will enable patients and their families to receive the 

medical, psychological and social support to remain at home, within a hospice in local 

communities or within a local hospital if their clinical and/or preference necessitates this. In 

order to support patients to remain at home and within the local community, Velindre 

provides a wide range of support, aiming to provide compassionate care in living and dying, 

and crucially reducing distress in the terminal phases of illness. 

 
• Palliative care consultants will work in a networked arrangement across the community 

(home, hospice, clinics, and day care), local LHBs, local charities and VCC will provide 
expertise at the point of need. 

 
• Palliative care hubs within local LHBs will be networked to the Velindre@ facilities and VCC. 

This will enable a systematic, consultant-led approach to be adopted in line with patient 
need and the 6 strategic aims of the Welsh End of Life Care Strategy. 

 
An advice line provided by Velindre Palliative Care Services will be easily accessible to all 

clinicians, who will be able to speak to one of our specialists. This provides access to 

expertise, guidance and peer support, enables patients to move seamlessly across the system 

and transfers knowledge amongst professionals. 

Operating Hours 

Specialist Palliative Care Services will be provided for inpatients at VCC. Outpatient services, 

day hospital services etc. will benefit from early palliative care on site review and link-up with 

community services, day care centres and the hospices. There will be a dedicated out-of- 

hours palliative care contact line. 
 

Tudalen y pecyn 118



Where Services will be delivered 

VCC will have a dedicated specialist palliative care team providing an advisory service, 

supporting other departments in the cancer centre. Palliative Care services will continue to 

be available in the community, local hospices and LHB settings. 

Local Health Board Impact 

The additional proportion of patients accessing care via Velindre@/Radiotherapy Satellite 

Centre@ will require support from local palliative care services. 

Benefits 

• Improved patient experience and reduced impact on LHB services by avoiding the use 
of unscheduled services e.g. A+E, MAU. Enhance delivery of the strategy of the End of 
Life Care Board for Wales: 

• Supporting living and dying well; 

• Detecting and identify patients early; 
• Delivering fast, effective care in palliative illness; 

• Reducing the distress of terminal illness for the patient and their family; and 

• Support training and research in palliative and end of life care. 
 

Tudalen y pecyn 119



Radiology & Nuclear Medicine 

VCC will continue to provide radiology and nuclear medicine diagnostic, non-imaging 

diagnostic and therapeutic services for cancer patients in South East Wales. These include: 

 
• All inpatients at VCC. 

• All day case attendees to VCC. 

• All clinical trials undertaken at VCC. 

• Radiotherapy patients attending VCC who develop complications. 

• Therapeutic agents; e.g. Ra-223 dichloride. 

• Nuclear medicine non-imaging diagnostic investigations (e.g. CR51 EDTA GFRs) 

• Repatriation of patients receiving peptide receptor radionuclide therapy (PRRT) for 
neuro-endocrine tumours who currently travel to London for treatment. 

VCC will work with other radiology providers to ensure patients undergo radiological 

investigations as close to their local residence as possible but attend Velindre where 

clinical need, convenience, safety and/or expertise necessitates. Image sharing will be 

essential and routine, wherever imaging is performed. 

 
PET-CT (largely for research and radiotherapy planning rather than diagnostic needs) at 

VCC will being place , to allow patients in South East Wales to access modern planning 

techniques, equivalent to those at other tertiary cancer centres. 

Operating Hours 

The Radiology and Nuclear Medicine Service will be provided for 7.5 hours a day and for 5 

days a week with an on call radiology service provided out of hours. 

 
Inpatient beds (when needed for therapeutic nuclear medicine) will be available, 

supported by our inpatient services. 

Where Services will be delivered 

It is currently predicted that a proportion of the radiology investigations currently provided 

at VCC will be provided locally in the LHBs, as care shifts from a centralised to a locally 

delivered model. The type and volume of procedures by LHBs will include CT, MRI, plain 

film, ultrasound scans. 

Radiological imaging undertaken locally (at LHBs or VCC) will be available at any other site 

due to the implementation of the Vendor Neutral Archiving PACS system which then 

enables examinations carried out locally to be reported centrally at Velindre if required. 

Local Health Board Impact 

Small increase in radiological investigations due to more care being delivered locally 

Improved image sharing and reporting will partially offset this. 

Benefits 

• Better patient experience. 

• More efficient health care through less wasted resource/duplication. 

• Greater capacity for radiology for people affected by cancer, reducing the impact on 
other radiology services across the region. 

 

Tudalen y pecyn 120



 

 
Clinical Aspects of Research 

Research delivery will mirror the Service Model by taking the research to the patient 

wherever it is possible and safe to do so. There will be a Clinical Trials Facility at VCC with 

increasing numbers of patients recruited into Phase I, II, III and IV SACT trials at VCC. 

 
Some late phase (III & IV) clinical trials and research will be undertaken within the 

home/local community and Velindre@ facilities subject to appropriate governance 

processes for each individual trial. We will continue to work closely with the Cardiff & Vale 

Clinical Research Facility to deliver early phase trial research collaboratively. 

 
The regional network portfolio of clinical studies will be expanded and diversified to 

encompass a range of research utilising a variety of methodologies that will span the 

patient journey, including an increased focus on limiting toxicity and improving quality of 

life, palliative care and end-of-life care and improving outcomes. 

 
A minimum target of 20% of the number of new patient referrals annually will be recruited 

into (observational or interventional) clinical research, which includes SACT, radiotherapy 

and qualitative research. This will be supplemented by the broader aspects of clinical 

research, with recruitment into clinical trials growing towards a target of between 10-15% 

of the number of new patient referrals annually entering interventional studies. 

 
VCC will continue to provide a research infrastructure that supports partners’ Academic 

Scientific Research Strategy. 

Operating Hours 

The Clinical Research Facility will operate from 8am until 8pm for five days per week, 

supported by 24/7 access to emergency clinical support via AOS services. 

Where Services will be delivered 

Studies that will be performed at Velindre only are: 

 
• Velindre-led early phase SACT (collaborating with C+V CRF when appropriate). 

• Some late phase (II, III & IV) SACT clinical trials. 

• Complex SACT trials. 

• Complex radiotherapy trials where the technology is only available at VCC. 

• SACT/Radiotherapy combinations. 

• Radionuclide therapy research. 

 
It is anticipated that a number of Phase III & IV SACT Trials will be undertaken at the 

Velindre@ facilities and/or VCC. 

 
If patients require a planned inpatient stay as part of the trial, this will occur at VCC. 

 
Telemedicine will be used wherever possible to limit unnecessary travel for patients and 

staff, and to use available resources efficiently and effectively. 

Tudalen y pecyn 121



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Tudalen y pecyn 122



Local Health Board Impact 

Greater patient numbers entering trials locally will require support, dependant on the 

requirement of each trial. This will be planned in advance to avoid unnecessary and 

avoidable impacts. 

Benefits 

• Better access to research, locally, for patients. 

• Improved trial portfolio for the region of South East Wales. 

• Improved reputation of research in South East Wales. 

• Better collaboration between academic and clinical teams. 

Clinical Aspects of Education 

Education will be focused around the needs of the people affected by cancer and health 

care professionals and will be delivered in line with the principles of the service model. 

 
High quality information/education will be available to patients/carers to support active 

involvement in decision making, self-management and cancer literacy. 

 
Education will support the delivery of high quality clinical care, wherever it is delivered and 

to safely adapt to new treatments/technologies/clinical advances. 

 
Education will support all elements of the care pathway, from early diagnosis, treatment 

decisions to living with the impact of cancer and palliative/end of life care. 

Education/training will support both scheduled and unscheduled care (for example, by 

ensuring patients/staff are aware of treatment developments and the potential 

complications of these). 

 
Education/training will be planned regionally to support all of those involved in cancer care 

– clinical and non-clinical staff throughout South East Wales. 

 
IT will be crucial in delivering individualised information/education to patients, carers and 

health care professionals, improving access and flexibility. 

Operating Hours 

The Education Service will operate 7:00am – 8:00pm 5 days a week with opportunities for 

evening and weekend events. Library access will be 24 hours a day for staff. 

Where Services will be delivered 

• Facilities will be provided both at VCC (Via the C4Li) and Velindre@ facilities to enable 
access locally. 

• Virtual access will support delivery locally and flexibly to patients/staff. 

• VCC will host a specialist library. 

Local Health Board Impact 

• LHB teams will have access to and be able to book facilities in the C4Li. 
• Velindre@/Radiotherapy Satellite Centre@ facilities will have space for 

meetings/education – for use by patients and LHB teams. 

• When appropriate, Velindre staff may wish to access LHB education events. 

Benefits 
 

Tudalen y pecyn 123



• Improved ability for patients to be involved in clinical decisions and to self-manage – 
reduces demand on health care services. 

• Safer patient care. 

• Improved collaboration, reduced duplication, improved efficiency. 

• Increased capacity in the region and ability to deliver education via technology. 

• Improved access to education: can meet training standards more easily. 

• Better staff career progression, retention and morale. 

• Improved links between clinical and academic/training teams. 

 

Key Messages Patient Pathways and Clinical Services 

Core Support Services Described in Detail 

It is not enough to merely have a clinical delivery service model.  High quality 
clinical care relies on key support services such as governance structures, 
service data and improvement, education, research and development. 
Enabling patients to have a central role in developing, evaluating and shaping 
future service changes is also crucial – through use of patient feedback and 
structured patient involvement programmes. Staff and teams need to develop 
pathways that span organisational boundaries and to be able to adopt 
innovative approaches to delivering patient care. 

 

Service intelligence data is essential and will be generated in a meaningful way 
to support clinical teams in understanding the strengths of the current service, 
areas for improvement, the value of planned changes and in anticipating new 
service needs. 

 

These support services underpin the quality of care and enable teams to 
improve services further, in a safe and sustainable manner, thereby preventing 
a one off step change that rapidly becomes outdated. We therefore describe 
these in addition to the core clinical services in the previous section as it is 
equally important to look at transformation of these essential services. 

 
Figure 0-9: Centre for Learning and Innovation (C4Li) 

Tudalen y pecyn 124



 
 
 
 
 

Clinical Governance/Service Improvement 
 

Delivering high quality clinical care collaboratively in partnership between 
organisations will require strong clinical governance. Care will be delivered 
closer to patients’ homes in a seamless manner between different 
professionals and organisations requiring stronger cross organisational 
learning and a hub from which to build these relationships. This begins with 
the ability to understand current activity and outcomes through meaningful 
clinical data and patient experience information, to understand what is 
important to our patients and to place them at the centre of service design and 
delivery. We will also involve patients directly in service review and design. 
Benchmarking with other similar Cancer Centres will be central to 
understanding how our services perform for our patients. These processes will 
support in forecasting future needs to give service resilience and 
sustainability in the long term. 

 

The Service Model will deliver high quality care and continuous improvement 
of this. Small scale improvements within individual teams or services will be 
planned and translated into sustainable improvements across the region. Our 
strategic approach is influenced by national and local drivers including 1000 
Lives +, Prudent Healthcare Principles, co-production with our patients, carers 
and the public and a desire to play our role supporting partner Organisations. 
Local strengths such as SCIF (Significant Clinical Incident Forum) will play a 
greater role across the region in an open, no blame learning environment. 

 

Improved connections will be made between clinical teams, develop and use 
our data to support quality improvement, and to utilise the growing 
improvement science evidence base and good practice examples emerging 
from other parts of Wales, UK and internationally. We will contribute to the 
global health agenda through building on our international health partnerships 
with colleagues in sub-Saharan Africa and in other countries with developing 
health systems. 

 

A culture of continuous service improvement will be integral to the delivery of 
clinical care, with creative thinking/innovative solutions underpinned by 
evidence based learning and research, linked through to education 
programmes to share best practice and deliver successful improvements 
where these need to be made. Visible leadership and staff engagement are 
fundamental to success – especially given the more dispersed nature of non- 
surgical Cancer Services in the future. 

 

Key to these aims will be: 

• Data (service intelligence) and audit (local and national). 

Tudalen y pecyn 125



• Patient involvement and patient experience data (e.g. Patient Reported Outcome 
Measures & Patient Reported Experience Measures). 

• Benchmarking with similar cancer centres. 

• Cross organisational learning/collaboration: sharing best practice and service 
improvement; pathway development between organisations. 

• Horizon scanning and forecasting. 

• Clinical Governance (with strong links to education). 

 
Research & Development 

 

The Trust will know how our clinical services are performing through strong 
service intelligence (including patient experience data) and clinical governance 
– this tells us about the ‘now’. We need to develop and deliver excellence in 
clinical care for the future through research, development and innovation. This 
is a strategic priority for Velindre and for Wales. Through enhanced research 
and development (of novel drugs, therapies and development/implementation 
of new technologies) which will directly benefit our current patients and 
generate an evidence base to guide cancer care for future generations. 

 

The opportunity to participate in research will be a core component of the 
clinical care delivered across the region such that patients can discuss 
options for participation in research with their health care professional team, 
wherever care is delivered. 

 

The Trust will build on our already existing excellent national and international 
reputation in research to widen the scope of the research we offer to our 
patients throughout their care pathway and the region. VCC has many 
national/international research leads and will broaden this with a multi- 
professional research portfolio which supports current and future research 
leaders through the trajectory of their careers. 

 

This will enhance the reputation of the Trust, attracting non-commercially 
sponsored projects and investment from the commercial sector, a competitive 
area that is driven by performance and proven track records. 

 

The vital link between laboratory drug development and administration to 
patients will provide patients with opportunities to access experimental novel 
therapies when they have limited or often no other conventional treatment 
options left. This will also support strong links between clinical and academic 
teams. Early phase trial work will be delivered through VCC collaboratively with 
the Clinical Research Facility at UHW due to the clinical nature of these trials. 

 

It is important to build upon Velindre’s reputation for leading and participating 
in Phase II/III trials to deliver regional access for late phase SACT trials, when 
safe to do so.       We will support all partners (academic and clinical) to meet 

Tudalen y pecyn 126



national targets related to research, delivering benefits to patients across the 
region and to our partners. 

 

Radiotherapy and physics research are also essential. This incorporates 
radiotherapy clinical trials, academic medical physics research, and nuclear 
medicine/molecular radiotherapy. We will deliver radiotherapy clinical trials, 
novel SACT and radiotherapy combination treatments and trial quality 
assurance. Radiotherapy research and development and safe introduction of 
new radiotherapy techniques and technology will both be available to patients 
at VCC and the Radiotherapy Satellite Centre@ to ensure equity of access to 
cutting edge treatments. 

 

In conjunction with our partners, we will explore new research areas including 
improvement science, health economics, education and qualitative and 
quantitative research opportunities at other stages of the cancer pathway (e.g. 
epidemiology, prevention, early diagnosis, unscheduled care, end of life care). 

 

Supporting researchers in all profession is a priority as we identify and develop 
future talent. PhD programmes will support nurses, radiographers and AHPs 
to undertake original clinical research within their areas of expertise, run in 
collaboration with academic partners. 

 

A vibrant, dynamic research culture will be embedded across the region. 
Patients will receive the very best treatment at every stage of their journey, with 
opportunities for both interventional and qualitative research, and researchers 
from all disciplines can engage in projects that will enhance care and enrich 
their professional careers. 

 

The Trust will: 

 

• Deliver a wider range of research opportunities for patients, delivered by a broad 
range of health care professionals closer to patients’ places of residence. 

• Support the national priority to generate wider economic and social benefits 
through the development of strategic partnerships and collaborative working 
within South East Wales, Wales and internationally to achieve excellence. 

• Play an active supporting role to our partners but also fulfil our leadership role as a 
specialist non-surgical cancer centre. 

• Enhance opportunities to integrate academic research and clinical teams, 
stimulating new ideas for research. 

• Develop and deliver new technologies safely into routine clinical practice 

• Innovate new methods of delivering care and adopt these appropriately, gathering 
and sharing evidence of benefit. 

• Align the wide range of expertise within and outside South East Wales around a 
coherent strategic research agenda that supports the highest quality clinical care, 
academic excellence, and evidence based innovation. 

• Provide the resources required for the consistent delivery of high quality, 
innovative research. 

• Horizon scan to maintain our position at the forefront of cutting edge research. 

Tudalen y pecyn 127



• Contribute to the global knowledge on cancer biology and treatment. 

• Attract, develop and retain quality researchers across all disciplines and 
professions. 

 

As research/technological developments translate into routine clinical practice 
and become new standards of care, service intelligence data will be gathered 
to evaluate the real world effectiveness/benefits, alongside patient reported 
outcomes and experience data to fully understand the impact of new 
treatments from a patient perspective. 

 
 

 

Education 
 

Education is fundamental to the sustainable delivery of high quality care and 
the best outcomes for patients, as captured in VCC’s mission of delivering the 
best quality patient care, world class education and research which improves 
lives. Education is inextricably linked to the quality of patient care. It also 
supports in translating the knowledge gained from service improvement work 
and research/development as described above safely into everyday clinical 
practice. 

 

Education includes education and information provision for patients and 
families; education and learning for health care professionals AND non- 
clinical staff and education as part of a broader network formed of 
partnerships with stakeholders. 

 

The Trust’s role is one of many partners in a complex care/ education system. 
It is vital that Velindre plays its part in this system, working with and learning 
with/from other organisations so education is planned and delivered prudently. 

 

Velindre is committed to prioritising information provision, education and 
learning for patients and carers and embedding this in the clinical model as 
this will support patient involvement in clinical decisions and will help equalise 
the patient/professional relationship. 

 

Education delivery will align with the principles of the clinical model, including 
quality, delivery closer to home, supporting patient involvement and equalising 
the patient/professional relationship and in the use of technology to deliver 
education/learning more flexibly to improve access. As such, it will be delivered 
on a regional basis, utilising technology to improve access for patients, carers 
and staff. 

 

Velindre is committed to prioritising education and learning for staff to maintain 
and develop the current and next generation of both healthcare professionals 
and non-clinical staff. This will maintain quality of clinical care, allow the safe 
adoption of new clinical practices and can reduce preventable harm and 
unnecessary variations in clinical practice. With new treatments always being 
developed, it is important that patients and staff (regardless of professional role 

Tudalen y pecyn 128



or location, be it primary care, secondary care or tertiary care) have the 
knowledge to deliver safe, high quality care wherever and whenever it is 
needed. 

 

Education programmes will support the delivery of clinical care (both scheduled 
and unscheduled) in an integrated manner across South East Wales, involving 
a more diverse number of clinical staff delivering care more locally to patients 
in a variety of locations. 

 

Education helps us meet the projected increase in demand for non-surgical 
oncology services in South East Wales through patient education/activation 
and self-management and will support the long-term sustainability of clinical 
care through reputational benefit, staff recruitment and retention. 

 

Technology is an important enabler for education/learning. It can support 
patients accessing high quality information/education more locally and also 
helps staff – especially as flexible working increases. 

 

Education provision, both for Velindre staff and through partnership working 
with our LHB colleagues and with higher education institutions to deliver 
undergraduate and postgraduate education events and courses. We will meet 
all appropriate training standards to deliver a high quality training experience 
for a broad range of health care professionals. 

 

Velindre will develop our international role – building on existing links and 
developing new ones – that support education in other countries with reciprocal 
arrangements that our staff can benefit from too, bringing skills back that 
benefit patient care in South East Wales. 

 

It will also explore opportunities and collaboratively develop our role in 
supporting/delivering education that helps with cancer prevention and early 
diagnosis – both for patients and professionals. 

 

This stretches to a exploring and collaboratively developing our education role 
in society, supporting cancer/health related education in schools and in 
healthcare career promotion, supporting the economy of South East Wales. 
This also involves supporting cancer care in developing nations – building on 
the work the Trust already does via Wales in Africa. 

 
The Centre for Learning and Innovation 

 

Any health care provider needs facilities to deliver research and development, 
education, service improvement, innovation/technology and to support patient 
involvement as described in the previous sections - they are critical for both the 
short and long term quality of patient care and the long term sustainability of 
clinical care. Currently, VCC already delivers these functions, but teams are 
spread throughout the hospital which impacts on efficiency and outputs.   The 

Tudalen y pecyn 129



lack of physical facilities/space further limits our abilities in these areas and 
also limits our ability to work with/support partner organisations. 

 

Within the future Clinical Model, essential functions will be co-located with the 
‘Centre for Learning and Innovation’. This creates efficiencies and synergies. 
It is not a separate entity – it is a core part of the specialist cancer centre and 
will support the regional delivery of care through an open approach, utilising 
technology and links with existing and new facilities such as the Velindre @ 
and Radiotherapy Satellite Centre@. 

 

The C4Li will therefore offer the opportunity to form a regional hub, adding to 
the network across Wales to support patients and staff locally, to deliver 
benefits throughout the region, to all members of the Cancer Community in 
South East Wales and beyond. It will allow teams to continuously improve 
services and to realise their ambitions relating to quality of clinical care and 
will assist VCC in delivering its values of being accountable, bold, caring and 
dynamic. 

 

This will have a strong patient and carer focus, placing them at the centre of 
health care decisions. It will be aligned with the principles of the Service Model 
and will underpin this. It will support national strategies such as prudency. It 
will very much be ‘outward facing’ allowing greater opportunities to integrate 
and collaborate across traditional boundaries. 

 

The C4Li will improve clinical care via facilitating research, education & 
training, quality improvement and innovation across all partner agencies and 
create the hub for local, national and international learning networks with 
leadership from all professional disciplines and stakeholders involved in cancer 
services and care. It will help further improve the reputation of VCC and its 
partners in cancer care and assist in attracting and retaining staff across the 
region. 

 

The C4Li will be a physical space bringing together a range of clinical, 
professional, academic and managerial experts in patient involvement, 
research, innovation, education and service improvement. It will also form a 
virtual hub for collaboration, and communication across South East Wales. 
This will be the ‘engine room’ for continuous improvement and give 
opportunities for use by other service providers, partners and stakeholders with 
a common agenda of sustaining, improving and transforming cancer services. 
This will help the long-term sustainability of non-surgical cancer care in South 
East Wales. 

 

It will support all staff involved in caring for those affected by cancer – including 
those in clinical and non-clinical roles. Its scope will be broader than the clinical 
model as it will be available for use by all members of the cancer community in 
South East Wales with additional opportunities for supporting health care 
beyond this. 

 

It forms arguably one of the most transformative and exciting elements of the 
TCS  Programme  and  supports  the  ongoing  clinical  agility  to continuously 

Tudalen y pecyn 130



develop and improve clinical services – establishing the long term sustainability 
of non-surgical Cancer Services in South East Wales. 

 

We will seek to promote the new C4Li to partners prior to its opening and 
actively engage with them, in order to involve others in the planning, maximize 
the benefits delivered and ensure best use once developed. 

 
 
 
 

 

Tudalen y pecyn 131



 

Figure 0-10: Core Function of the C4Li 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

• Linking service improvement teams across 
the region 

• Patient experience: PROMS and PREMS 

• Patient involvement in service 
design/planning 

• Patient safety, complaints/concerns, 
reporting, risk management, clinical 
incident review (e.g. SCIF) 

• Quality improvement projects 

• Developing service improvement science 
and delivery 

• Pathway development (local and regional) 

• Data – business intelligence, dashboards, 
performance outcomes, quantifying 
benefits/impacts, benchmarking, 
accountability 

• Audit – local, regional and national 

• Forecasting, modelling 

• International health role 

• Reputation 

 
 
 

• Linking education teams and delivery across 
the region 

• Patients: Information provision, education, 
activation 

• Staff – interprofessional education and 
training; clinical and non-clinical staff 

• Supporting education for partner 
organisations 

• Workforce – culture, organisational 
development, recruitment, retention, 
career progression, apprenticeships 

• Developing education improvement – 
evidence base and quality 

• Technological delivery 

• Library and knowledge management 
service 

• Income generation/cost saving 

• Sharing best practice 

• International health role 

• Reputation 

 
 
 

• Promoting the delivery of research across 
the region 

• Improving access for patients and 
treatment options for patients 

• Linking clinical research teams across the 
region 

• Linking clinical and academic teams 

• Clinical-academic career progression 

• Multidisciplinary research 

• Early phase, SACT and radiotherapy 
research 

• Qualitative and quantitative research 

• National/international role 

• Income generating/cost savings 

• Reputation 

 
 
 

• Linking/developing innovation across the 
region 

• Supporting clinical care through innovation 

• Translate research evidence into an 
adoption and diffusion process 

• Link academic healthcare and industry 
partners to maximise patient and 
commercial benefits 

• Develop a coordinated, systematic 
approach to managing academic healthcare 
and industry collaborations 

• Maximisation of opportunities for our 
knowledge management processes 

• Reputation 

Know what we do Learning together Knowing what we need to do Knowing what we need to do 

Knowing how to get there: sharing best practice and best use of resources. 

Underpins and essential to success of the regional clinical service model. 
Benefit to / resource for all partners in delivering quality cancer care. 

Synergies and opportunities of planning and delivering these functions together. 

T
udalen y pecyn 132



Summary & Conclusion 
 

We have the opportunity to develop non-surgical cancer services in a way that 
supports and improves services for a generation or more, across the region. 
If we do not seize this, the increasing incidence of cancer and rising demand 
on services will have the opposite effect – reducing quality, worsening access 
and patient experience. Outcomes from treatment will be worse and the cost 
to healthcare, society and the population of South East Wales will increase. 

 

We owe it to our patients to respond to this need in a planned, collaborative 
manner. The health care system looking after the people affected by cancer 
is complex, with teams interdependent on others. We are keen to play our part 
alongside partners – supporting them and when beneficial, playing a leading 
role. 

 

Our service model describes a vision for non-surgical cancer services that 
maintains and improves quality, allows care to be delivered more locally in a 
way that copes with increasing demand prudently and efficiently. It transforms 
care from a system that is struggling and moving away from the principles that 
patients tell us are important to a patient focused, locally delivered care model. 

 

It also supports the long term sustainability of care by placing those affected 
by cancer at the centre of planning and delivery and by focusing on service 
improvement, research, education and innovation to deliver an agile system 
that can respond and change as new treatment developments. Cutting edge 
cancer care will be delivered, in modern facilities with modern equipment with 
the ability to continuously develop the service and to contribute to the evidence 
base defining best standards of care for others to follow. 

 

It will create a regional model of care that the people affected by cancer and 
the staff who care for them can be proud of. It will require teams and people 
to work differently, to be open to change and to collaborate, placing patients 
at the centre of decisions to deliver non-surgical cancer care that is shaped 
around their needs and priorities. 

Tudalen y pecyn 133



VELINDRE NHS TRUST INFORMATICS & DIGITAL 
EXCELLENCE 

Velindre NHS Trust has been implementing significant developments in 
Information Management and Technology (IM&T) systems which have been 
a combination of national programmes, internationally used systems and 
bespoke local developments all of which have enabled the transformation of 
services for professionals, patients, and donors. The Trust however must 
continue to develop its IM&T to support the organisational and clinical priorities 
and to ensure that next generation IM&T is used to enhance service delivery. 

 

At the heart of the informatics vision are the four principles from the “Informed 
Health and Care: A Digital Health and Social Care Strategy for Wales” (2015). 

 

Figure 2-1: Informed Health and Care: A Digital Health and Social Care 
Strategy for Wales 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Velindre NHS Trust has produced an ambitious strategic programme, “Digital 
Excellence”, which over the next five years, will implement a range of national 
technology solutions, while growing our capacity and capability to embrace 
innovative technologies. This is based on the fundamental premise that high 
quality healthcare in the 21st century cannot be delivered with out of date or 
obsolete legacy systems, and/or paper based information recording and 
delivery. 

 

To this end, VCC aims to take a lead on building international partnerships 
and working in collaboration with NHS Wales Informatics Service (NWIS) and 
other Local Health Boards to develop robust, shared designs for modern 
health information systems delivered “Once for Wales”. 

 

Velindre continues to support the development and delivery of national 
products and services working in partnership with NWIS. In the short to 
medium term, the approach will be to identify opportunities that maximise the 
benefits of investment in existing information and technology in order to 
provide  more  joined-up  service  provision.  This  approach  will       support 

Tudalen y pecyn 134



prioritised service improvements and ensure the workforce becomes familiar 
with increased ways of digital working. 

 

By utilising IM&T as a critical enabler to support service transformation, 
Velindre aims to fundamentally redesign administrative, operational and 
clinical processes to maintain high levels of data quality, and not only ensure 
information is accurate and up to date, but also embedding state of the art 
technologies to deliver exceptional services. 

 

Our digital working is aligned to the Trust’s organisational strategy, “Building 
Excellence”, which once digitally enabled, will be more empowered, efficient 
and effective in realising the benefits intended from implementing digital 
systems. As shown below, people with access to digital technology are more 
empowered, people following digital processes are more effective and digital 
processes powered by digital technology are more efficient. 

 
Figure 2-2: Joining People, Process & Technology 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

The Transforming Cancer Services Programme provides Velindre with the 
platform to showcase new technology and embed national standardised ways 
of working to deliver our core services.  A key principal for our vision is: 
To provide a modern, fully integrated, location independent, electronic view of 

information, in order to support high quality delivery of services 
 

The refreshed Cancer Delivery Plan for Wales 2016–20201 highlights the need 
to set the strategic direction for cancer information and intelligence and align 
it to the overarching NHS Wales Informed Health and Care Strategy. In order 
to deliver, there is a clear need for the collection, retrieval, linkage and 

 
 

 

1 

http://gov.wales/docs/dhss/publications/161114cancerplanen.pdf 

Tudalen y pecyn 135

http://gov.wales/docs/dhss/publications/161114cancerplanen.pdf


distribution of cancer data, information and health intelligence to be delivered 
through a robust and integrated approach. 

 

By using technology to enable information about cancer services and 
outcomes to be more available to patients, it is our ambition that this will 
support them to make the right decisions about their care. 

 

Clearly, this information needs to be up-to-date, accurate and available across 
organisational boundaries, wherever services are being delivered. Making this 
a practical reality for our staff and patients is a significant challenge in light of 
the continued reliance on the number and variation in applications in use 
across the organisation; across the whole of NHS Wales and the level of 
investment in technology required to enable and sustain change and 
modernisation. 

“Digitally Enabled, Patient Centred Services” 
 

The future vision for a Cancer patient in Wales is one that is informed and 
empowered across their complete treatment pathway. Furthermore by 
personalising the pathway, the patient will be able to make informed decisions 
regarding their planned care. 
In linking the four strands of the digital health strategy, the following outlines 
how the Transforming Cancer Services programme utilises digital technology 
to provide Cancer services appropriate to the 21st Century. 

Information for you 

“People will be able to look after their own wellbeing and connect with health and 

social care more efficiently and effectively with online access to information and 

access own records. Organisational boundaries are not barriers to effective care as 

information is available electronically and joined up.” 

 

Velindre patients generally feel well supported and indeed describe an 
overwhelmingly positive experience of cancer services but modern technology 
enables us to create a new ‘digital’ 2 way relationship with people affected by 
cancer. We recognise that we need to develop this new relationship which 
will ensure patients, carers and healthcare professionals have appropriate 
access, expertise and support to use this new technology. This will require 
education, investment in new systems and a change in culture for people 
affected by cancer and healthcare professionals alike. 

 

Through the use of digital technology Patients will be able to look after their 
own well-being and connect with health and social care more efficiently and 
effectively, with online access to information and their own records; 
undertaking a variety of health transactions directly, using technology, and 
using digital tools and apps to support self-care, health monitoring and 
maintain independent living. 

Tudalen y pecyn 136



The focus of the future clinical design will be patient centred rather than 
healthcare centred ensuring the patient has access to the service and data 
they require in the manner that is most appropriate to them; at that specific 
point in time of their treatment. 

 

Furthermore we plan to empower the patient to book the service mode that 
suits them best. They may choose to book a skype call with a clinician either 
for video or audio, reducing the need for sometimes challenging commuting; 
yet still able to discuss on the call the contents of their test results and their 
treatment with full access to the information in the hands of the patient. The 
patient will also share this information with other health professionals of their 
choosing and at their own discretion. This will further reduce the burden on 
them to travel and queue and enable them to preserve their strength. 

 

In addition to this, through enhance information services, the public will have 
access to support in order for them to lead healthy lives. Where cancer does 
occur, they and their carers will have access to understandable information in 
a form personal to them to ensure they can actively participate in their cancer 
care and make the right choices for them. 

 
Figure 2-3: Future Patient Experience 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Velindre Patients will: 
 

• View their information through online access to their records, supporting them to 

make better decisions about their health and care and take more control of their well- 

being, in line with principles of prudent healthcare and sustainable social services. 

They should also be able to submit their own advance care plan(s) for inclusion into 

“their” health care record. 

Tudalen y pecyn 137



 Amend their records, feeding in details they may have gathered from other sources, 

such as apps and wearable devices, to play an active part in developing and improving 

the quality of the information held about them and their health and well-being. 

 
 Routinely use digital apps, wearable devices and other online resources to be well- 

informed and active participants in their care, able to make informed decisions and 

lifestyle choices to maintain their well-being. 

 
 Connect online with health and care services in the same way they do with other 

aspects of their life. They will be able to book appointments online, order repeat 

prescriptions and use the internet, email and video conferencing to connect with 

clinicians and care professionals in a way that suits them, potentially reducing delays 

and costs to the service and service users. 

 
 Use digitally-enabled services to monitor long-term conditions and daily tasks to 

support independent living for those individuals and families where this is required. 

Supporting  professionals 

“Health and social care professionals will use digital tools and have improved access to 

information to do their jobs more effectively with improvements in quality, safety and 

outcomes. Focus on cultural change, knowledge and skill development to enable “our 

people” to work well within a digital enabled environment and make the most of 

emerging opportunities.” 
 

 

Velindre professionals will use digital tools and have improved access to 
information to do their jobs more effectively with improvements in quality, 
safety and efficiency. A ‘Once for Wales’ approach will create a solid platform 
for common standards and interoperability between systems and access to 
structured, electronic records in all care settings to join up and co-ordinate 
care for service users, patients and carers. 

 

For the first time healthcare professionals will have access to a single health 
record which will contain all relevant previous information for that patient and 
allow them in turn to communicate regarding care plans and holistic needs 
assessments with the rest of the cancer community supporting the patient 
across their care pathway. 

 
“Capture Once, Use Many Times” 

 

 

As the cancer pathway is complex and crosses many interfaces between 
people and organisations the future design will remove the previous silos of 
information that existed between legacy systems and organisations. The focus 
of the future design will be patient centred rather than healthcare centred while 

Tudalen y pecyn 138



still ensuring the professional has access to all the services and data that they 
require. 

 

The replacement for Patient Administration System (PAS) and Electronic 
Patient Record (EPR) workflows will capture the essence of the current design 
of IMT services at Velindre and integrate these into an improved national 
design to create a more patient centred and nationally data integrated modern 
and reliable system design. 

 

Patient data such as results and reports will be accessed in a national design 
portal service which will be able to filter and retrieve data from all over Wales 
to present a clear picture to clinicians of the most relevant patient data for that 
point in time. 

 

Furthermore, systems will be accessible via a number of different methods to 
suit the data and method available so for example test results could be 
viewable or requested on a handheld device for convenience but larger 
handheld devices would be used where better views of data were required 
such as in portals. Keyboards, voice dictation or laptops would be accessible 
for more detailed reporting requirements. 

 

Velindre will be at the forefront of this technology roadmap designed to reduce 
organisational silos and to support patient coproduction for Wales. 

 

 
 

Technology Map 

Figure 2-4: Supporting Professionals across the TCS Model 

 

 
 

Patient Portal 

 
Welsh Portal / 

Administration Systems 

 

ChemoCare 
Bedside 

Monitoring 
Welsh Community 

System 

 
 
 
 
 

Welsh Portal / 

Administration Systems 

 

ChemoCare 

 
Bedside 

Monitoring 

 
Welsh Community 

System 

 
Radiotherapy 

Systems 

 

 
 

Patient Portal 

 
Welsh Portal / 

Administration  Systems 

 

ChemoCare 
Bedside 

Monitoring 

Welsh Community 

System 

Radiotherapy 

Systems 

 

Patient Flow 
Radiology 

System 

 

 

Velindre healthcare professionals will: 

• Capture information electronically at the point of care delivery, in a structured format 

so it can be used to provide a common information base and integrated records across 

all health and social care settings. 

 
• Use information and electronic care records to collaborate fully with citizens, ensuring 

options and decisions are co-produced and care is co-ordinated and joined-up around 

the personalised needs of the individual service user, patient and their carer. 

Patient Portal 

@
V

e
lin

d
re

 
@

O
u

tR
e

a
ch

 
@

H
o

m
e

 

Tudalen y pecyn 139



 Use technology routinely in all care settings to support them to do their jobs 

effectively, with online decision support, electronic records and automated ways of 

working, to improve quality and safety and reduce risk. 

 
 Be encouraged and supported to use digital tools that are available to those working 

in other sectors: email, internet and video conferencing. 

 
 Use data and information to understand the outcomes they are achieving, to support 

research and carry out audit, learn from incidents and drive improvements in 

performance. 

 
• Adopt a ‘digital first’ philosophy when designing and delivering new services, to 

promote mobile, flexible, digitally-enabled service and workforce models. 

 
 Be skilled to work well within a digitally- enabled environment. 

 
Improvement and Innovation 

“Make better use of available national data sources and local information in 

combination with emerging new technologies, to support informed decision 

making and service planning, population health, research and development. 

Exploit opportunities for new innovation partnerships for innovative and 

complex analytics that linked “Big Data” will bring, by utilising new approaches 

of large scale linked dataset analysis as well as the more traditional methods of 

turning data into information.” 

 

Velindre will make better use of available data and information to improve 
decision making, plan service change and drive improvement in quality and 
performance. Collaboration across the whole system, and with partners in 
industry and academia, will ensure digital advances and innovation is 
harnessed and by opening up the ‘once for Wales’ technical platform allow 
greater flexibility and agility in the development of new services and 
applications. 

 

Communication, information and intelligence will be the key enablers for NHS 
Wales to meet the rising demand for cancer care, to provide complex new 
treatments and support, to improve outcomes and reduce inequalities for 
people affected by cancer across Wales. We will use information to ensure 
that every healthcare professional and patient have access to the information 
they require at their time of need to enable them to plan and deliver the highest 
quality of care together. During this period of integration of informatics systems 
we will maintain the high level of experience that patients receive in Wales. 
Our plans for integrated systems of care will improve patient outcomes, 
particularly survival, through prevention and timely access to diagnosis and 
effective treatments. We must though also build in an ‘engine’ for  innovation 

Tudalen y pecyn 140



and transformation if we want cancer services to be comparable with the best 
in the world. 

 

Organisations, providers, practices and teams must know how well they are 
performing at individual, cohort and population levels. This will allow systems 
to share best practice and commissioners and providers to focus on those 
areas that are less than the best. 

 

Such secure databases of linked information automatically collected from 
source, and with appropriate information governance applied, are ‘gold mines’ 
to be exploited by research teams and commercial industry to understand the 
value of  current treatments and systems of care and to develop new ones. 

 

As technology and medicine continues to develop, the ambition in cancer care 
is personalised medicine or precision oncology. This will be delivered through 
information from the patient, their cancer, diagnostic tests and treatments 
determining the right treatment for that patient’s disease at that time. 
Information systems will provide linked information, complex analysis and 
algorithmic continuous learning. Artificial intelligence will play an increasing 
role in healthcare diagnostics and therapeutics, and we will provide the 
information for these new systems in a timely and usable way. 

 
Velindre are committed to: 

 Focusing on making better use of national data sources and local information to 

support informed decision making and improve cancer service planning, population 

health, research and development. 

 
• Build a more ‘open’ technical platform to allow greater flexibility in the development 

of new applications based on clear national cancer standards and system 

interoperability. 

 
 Engage with stakeholders in refreshing our plans and co-designing our digital future: 

frontline staff, citizens, third sector organisations, industry and university partners, 

nationally and internationally, to provide a new approach to harnessing innovation, 

learning from what works elsewhere and adopting these solutions in an agile, rapid 

and responsive way to realise the benefits and achieve better outcomes for the people 

of Wales. 

 
A Planned Future 

“Joint planning, partnership working and stakeholder engagement across NHS Wales 

involving the third sector and academia to ensure opportunities are prioritised and 

realisation of benefits.” 

Tudalen y pecyn 141



nes 

Figure 2-5: Velindre Cancer Centre 5 year plan for Informatics 

 
c 

I ar C 
 

Jan-18 

 

20 

aJdainn-e1s9s 

 

Jan-20 

 
hJeanC-o2m1 

 
pJalenm-2e2n 

 

Jan-18 Jan-19 Jan-20 Jan-21 Jan-22 
Jun 17 Dec 22 

 
 

 
Jun 17 - Sep 17 

Welsh Clinical Portal Phase 1 
Patient Lists 
GP Summary 

 
 
 
 

Oct 17 - Mar 18 

 
 
 

 
Apr 18 - Mar 19 

 
 
 

 
Apr 19 - Mar 20 

 
 

 
Apr 20 - May 20 

Welsh Clinical Portal Phase 5 
Test Results 

Welsh Clinical Portal Phase 2 
Medicines Management 

Welsh Clinical Portal Phase 3 
Test Requesting 

Clinical Annotations 

Welsh Clinical Portal Phase 4 
e-Discharge 

Alerts and Notifications 

Patient referral Service 

 
 
 

Jan-18 Jan-19 Jan-20 
Jun 17 Apr 20 

 

30/09/2017 

Phase 1 Implementation 
Service Areas Affected: 

Technical 
Doctors 

Clinical Nurse Specialists 
Palliative Care 

Medical Secretaries 
Nursing 

Therapies 

 
 

31/03/2018 
Phase 2 Implementation 
Service Areas Affected: 

Pharmacy 
Nursing 

Medical Secretaries 
Medical Records 

 
Jul-19 -20 

RT Service D      n RT 
Prim ndor Alig     ent 

 
Ja   

- Au g l 20 Ja    19 Ja 20 Jan 
ug

 Jan-22 
n-18 
e Ser essnIn- te BusinessnI-nte - WP 

-21 
s In Bus ne 

Jan-18 Jan-19 Jan-20 Jan-21 Jan-22 
Jun 17 Dec 22 

Increasing use of technology and future cloud services supported by electronic 
authentication services for security such as swipe cards and biometrics will 
enable staff to work with less restriction of organisational boundaries. 

Patient’s accessibility to their own data and co-production with patients is 
predicted to increase as more systems become more capable of this. 
Collaboration with external partners will also be partly driven from this. 

Although organizations have a statutory duty to provide healthcare for their 
resident population, they now have a duty of care to not let geographical or 
pathway boundaries get in the way of providing access to effective, efficient, 
excellent and equitable care to the people of Wales. This will be achieved 
through the strategic planning of services at a National, regional and local 
level, through bold and decisive leadership and a workforce committed to both 
deliver high quality and safe care and to continuously improve that care. Data, 
information and intelligence are key to underpinning both planning and 
continuous improvement in integrated healthcare services. 

“If Velindre integrates patient information then they can integrate patient care” 

nc 

Tudalen y pecyn 142



KEY SERVICE REQUIREMENTS 

Introduction 
 

This purpose of this section is to outline the key service requirements in 
relation the proposed Service Model: 

 
• Future capacity requirements; and 

• Future workforce requirements. 
 

3.2     Modelling future demand, capacity and workforce 
 

3.2.2    The Trust has developed a comprehensive activity model to project future      

            demand for cancer services in South East Wales. 
 

3.2.3  2016/17 has been used as the baseline activity year for the model. The 
2016/17 data set has been subject to rigorous review to ensure accuracy and 
completeness with an external data validation exercise being undertaken to 
assure a robust baseline position. 

 

A blueprint for the demand, capacity, workforce and financial model has been 
produced and approved by the TCS Programme Management Board. The 
functionality of the model has been subjected to quality assurance tests by the 
Trust's advisory team GE Healthcare Finnamore and by the Trust Programme 
Team. 

 

3.3         Structure of the activity and capacity model 
 

3.3.1 Demand projections are based on the Trust's planning and principles        
document. This covers the period 2016/17 (the baseline year) to 2031/32. 

 

3.3.2     The base data was subject to comprehensive review and further work was                  

undertaken by the Trust to improve its accuracy and completeness, prior to   
commencing the modelling of projected future activity. 

 

3.3.3    Projected capacity for all clinical areas which are activity driven within the  

model form the basis of the functional content and schedule of    
accommodation. Where improvements in utilisation and efficiency have been 
agreed, these were applied to the capacity outputs. 

 

Future workforce requirements include the impact of service redesign as well 
as growth in activity and efficiency improvements within the demand and 
capacity elements of the model. This is a core part of the model and a 
considerable amount of time has been spent with clinical teams to ensure a 
comprehensive representation of the future workforce requirements. 

 

A series of workshops have also been held with clinical teams to discuss and 
agree modelling units, drivers, utilisation and efficiency assumptions and    to 

Tudalen y pecyn 143



consider modernisation opportunities, including potential extensions to the 
working day and working week. 

 

Forecast expenditure requirements are expressed in real terms (i.e. net of 
inflation). The model allocates non-pay costs to workflows and pay costs by 
WTE (for the mid-point in each grade) by workflow for the baseline and 
subsequent years. 

 

The steps within the model are summarised in the diagram below. 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Figure 3-1 Steps in developing model 

Each of the four elements of the model have been reviewed by the Trust's 
Informatics, Workforce & OD and Finance teams to test the logic and 
assumptions underpinning the model and changes were made to the model 
where these were deemed necessary. 

Key modelling assumptions 

The assumptions used to drive the model were developed by the Trust and 
approved by the TCS Programme Management Board. The key drivers are 
outlined below. 

Tudalen y pecyn 144



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Table 3-1: Key growth assumptions 

Service 
Annual growth assumption/years 

2016/17 - 2022/23 2023/24 – 2031/32 

Radiotherapy 2% 2% 

SACT 5% 2% 

Inpatients 2% 2% 

Tudalen y pecyn 145



Service 
Annual growth assumption/years 

2016/17 - 2022/23 2023/24 – 2031/32 

Outpatients and 

Ambulatory Care 

 

2% 
 

2% 

Radiology (CT & MRI) and 

Nuclear Medicine 
9% 2% 

Forecast capacity requirements are outlined in the Table 7-2 (see Appendix 
PBC/SC.S7 for individual LHB activity information packs). 

 

Figure 3-2: Projected capacity requirements to 2031/32 

Tudalen y pecyn 146



 

O
p
e
r
a
t
i
o
n
a
l
 
s
c
e
n
a
r
i
o
s 

 

T
h
e
 
T
r
u
s
t
 
h
a
s
 
t
e
s
t
e
d a number of different operational models for the new service. The operating 
scenario assessment process was designed to validate the following: 

 

• Ensure there is sufficient capacity to meet projected demand for cancer 
services provided by Velindre; 

Capacity Requirements 
Upadate with 2016/17 

2016/17 2021/22 2031/32 

Ambulatory Care (chairs) 

2016/17 data calculated from 

warehouse - source CANISC 

Total 6.5 7.6 9.3 

VCC 4.6 4.2 5.1 

Outreach 2.0 3.4 4.2 

 
 
 
 
 
 

 
Imaging (machines) 

 
2016/17 data calculated from 

warehouse - source RADIS 

 
(original baseline 2014/15 figures 

included cancellations. This has 

been removed for 2016/17 

baseline) 

 
 
 

Total 

CT 1.0 1.5 1.9 

Interventional 0.0 0.0 0.0 

MR 1.0 1.6 1.9 

Nuclear Medicine 0.0 0.0 0.0 

Plain Film 0.1 0.1 0.2 

Screening 0.0 0.0 0.0 

Ultrasound 0.2 0.2 0.3 

 
 
 

VCC 

CT 1.0 1.3 1.6 

Interventional 0.0 0.0 0.0 

MR 1.0 1.3 1.6 

Nuclear Medicine 0.0 0.0 0.0 

Plain Film 0.1 0.1 0.1 

Screening 0.0 0.0 0.0 

Ultrasound 0.2 0.2 0.2 

 
 
 

Outreach 

CT  0.2 0.3 

Interventional  0.0 0.0 

MR  0.2 0.3 

Nuclear Medicine  0.0 0.0 

Plain Film  0.0 0.0 

Screening  0.0 0.0 

Ultrasound  0.0 0.0 

Inpatients (beds) 

2016/17 data calculated from 

warehouse - source CANISC 

Total 40.2 56.9 668.6 

VCC 40.2 50.2 57.3 

Outreach  6.8 11.3 

Outpatients (rooms) 

2016/17 data calculated from 

warehouse - source 

Total 21.0 30.4 36.2 

VCC 17.8 23.7 22.6 

Outreach 3.2 6.7 13.6 

RT prep (rooms) 

2016/17 data calculated from 

warehouse - source CANISC 

Total 3.9 4.7 5.4 

VCC 3.9 3.5 4.3 

Outreach  1.1 1.1 

RT (linac) 

2016/17 data calculated from 

machine - source Aria/Mosaiq 

Total 7.7 9.1 9.7 

VCC 7.7 7.5 7.8 

Outreach  1.5 1.9 

RT Non Linac 

2016/17 data calculated from 

machine - source Aria/Mosaiq 

Total 0.1 0.1 0.1 

VCC 0.1 0.1 0.1 

Outreach    
SACT (chairs) 

2016/17 data calculated from 

warehouse - Source ChemoCare & 

CANISC 

Total 25.5 27.0 32.9 

VCC 16.6 12.1 14.8 

Outreach 7.7 12.1 14.8 

Home 1.3 2.7 3.3 

Tudalen y pecyn 147



• Meet patients’ needs and aspirations for the availability of treatment over 
extended operating time; 

• Demonstrate to the Local Health Boards that the Trust is transforming the 
way in which it provides services to achieve optimum value for money; and 

• Ensure that the capital costs for the scheme do not exceed the £210m limit 
set by the Welsh Government. 

 

All of the above were viewed in the context of the need to provide a safe and 
high quality service and to retain and recruit staff effectively. The scenarios 
were developed based on different assumptions in relation to: 

 
• The need to extend the working day; 

• The need to extend the working week, where services where not already 
provided on a 7 day basis; and 

• Whether these changes should be applied consistently across all services 
or to individual services. 

 

3.5.3     Eight operating scenarios, including the current model, were evaluated by a    

             multidisciplinary group comprising the TCS Programme core team and clinical    

            service leads and facilitated externally. The assessment was undertaken   

             based on each scenario's: 

 

• Non-financial assessment which included the extent of alignment with the 
PBC's investment objectives and Critical Success Factors; and 

• Financial assessment as defined by the impact on the estimated unitary 
charge and Trust pay and non-pay. 

 

3.5.4    The preferred operating scenario (Scenario 8) scored the highest based on a  
combined non-financial and financial score. This scenario included the 
following components: 

 
• SACT/Pharmacy: 12 hours, Monday – Friday; 

• Radiotherapy: 9.5 hours, Monday – Friday; 

• Outpatients: 2 x 3.5 hour sessions, Monday – Friday; 

• Acute Oncology Service: 7 days; 

• Radiotherapy Urgent Care for Category 1: 7 days; and 

• Acute Palliative Care: 7 days. 
 

3.5.4   One of the key features of the preferred operating scenario is providing 
Category 1 radiotherapy on a 7 day basis which is likely to afford biological 
advantages from extended treatment availability (see "The Timely Delivery of 
Radical Radiotherapy: Standards and Guidelines for the Management of 
Unscheduled Treatment Interruptions", Board of Faculty of Clinical Oncology, 
Royal College of Radiologists, 2008). The Royal College of Radiologists has 
stated that "the data reviewed shows very strong evidence that prolongation 
of overall treatment time affects treatment outcome or local tumour control 
(cure rates)" for a defined list of tumours. 

Tudalen y pecyn 148



Workforce requirements 

The projected workforce requirements are set out in Table 7-2. 

 
Table 3-2: Projected workforce requirements to 2031/32 

 
Staff Group 

 
2016/17 

 
2017/18 

 
2018/19 

 
2019/20 

 
2020/21 

 
2021/22 

 
2022/23 

 
2023/24 

 
2031/32 

Admin & Trust Wide 

Services 
 

201.1 
 

210.5 
 

218.9 
 

218.0 
 

221.7 
 

222.3 
 

225.6 
 

265.8 
 

268.0 

Allied Health  
25.2 

 
22.1 

 
13.8 

 
13.8 

 
19.8 

 
19.8 

 
19.8 

 
19.8 

 
19.8 

Medical  
67.4 

 
79.6 

 
81.6 

 
82.9 

 
85.6 

 
88.6 

 
93.8 

 
95.2 

 
106.7 

Medical Physics  
55.3 

 
54.9 

 
57.7 

 
58.6 

 
60.4 

 
66.9 

 
60.2 

 
61.6 

 
64.6 

Nursing  
167.9 

 
199.5 

 
204.6 

 
191.3 

 
202.8 

 
208.1 

 
223.6 

 
227.1 

 
251.5 

Pharmacy  
45.5 

 
33.5 

 
31.6 

 
34.3 

 
39.0 

 
39.9 

 
39.0 

 
50.0 

 
47.5 

Radiography  
108.9 

 
103.4 

 
105.4 

 
107.4 

 
109.5 

 
116.6 

 
116.4 

 
118.9 

 
134.5 

Total  
671.3 

 
703.6 

 
713.6 

 
706.3 

 
738.9 

 
762.1 

 
778.3 

 
838.3 

 
892.5 

 

Conclusion 
 

The Trust has set out a clear rationale for assessing its future service 
requirements which are closely aligned to the proposed model of care. It has 
used established tools and techniques to assess future demand for non- 
surgical cancer services across South East Wales. This has allowed the Trust 
to translate anticipated disease incidence into a set of future capacity and 
workforce requirements up to 2031/32. In doing so it has worked closely with 
staff groups in establishing what these changes mean for its future workforce 
which will be embedded within its future strategy. 

Tudalen y pecyn 149



ANNEX 3: PROGRAMME SPENDING OBJECTIVES 
 

Introduction 
 

The purpose of this section is to outline the spending objectives for the Programme. 
The spending objectives provide a basis for appraising potential options and for post- 
project evaluation. 

 

Spending objectives 
 

3.7.3    The following TCS Programme spending objectives (PSOs) were developed at   
stakeholder workshops, which were attended by representatives with a broad range 
of service views: 

 
Spending objective 1: To provide patients and carers with quality services that 

deliver optimal clinical outcomes; 

Spending objective 2: To deliver sustainable cancer services to the population in 

the most effective way; 

Spending objective 3: To be a leader in education, research, development and 

innovation; and 

Spending objective 4: To comply with all relevant standards. 
 

3.7.4      The spending objectives were approved by the TCS Programme Management        
Board who provided the Trust Board with assurance that they were: 

 
• Aligned with the national context for healthcare developments in Wales 

• Aligned with the Velindre cancer strategy and with the strategic context of the 
TCS Programme; 

• Specific, measureable, achievable relevant and time-constrained (SMART); and 

• Focused on business needs and vital outcomes rather than potential solutions. 
 

3.7.5    The spending objectives were subsequently shared and agreed with Welsh   

                 Government. 

 
Anticipated Outcomes 

 

The four PSOs are shown in Table 8-1 along with anticipated outcomes. 

Tudalen y pecyn 150



Table 0-1: Spending objectives and outcomes 

Spending objective Anticipated outcomes 

 

 
PSO1: To provide patients and 

carers with quality services that 

deliver optimal clinical outcomes 

• Improved cancer survival rates. 

• Improved mortality rates. 

• Increase in care delivered closer to home. 

• Increased access to radiotherapy. 

• Improved patient safety. 

• Recruitment and retention of workforce. 

• Enhanced patient and carer experience. 
 

 
PSO2: To deliver sustainable 

cancer services to the population 

in the most effective way 

• Reduced unit cost for all services. 

• Improved utilisation of equipment, building and staff 
resources. 

• Sufficient service capacity to meet demand. 

• Skilled, high calibre, motivated and patient focused 
workforce. 

• Reduced energy consumption and carbon emissions. 
 
 
 
 

 
PSO3: To be a leader in education, 

research, development and 

innovation 

• Increased number of clinical trials available for 
patients. 

• Increased percentage of patients recruited into 
interventional clinical trials for each cancer site. 

• Increased percentage of patients recruited into clinical 
trials for each cancer site. 

• Increased number of patients consenting to donate 
tissue. 

• Increased number of trials sponsored by Velindre. 

• Increased number of clinical trials with Velindre named 
chief investigators. 

• Improved patient education concerning condition, care 
and treatment. 

 
 

PSO4: To comply with all relevant 

standards 

• Attainment of national indicators for cancer care and 
meeting best practice standards. 

• Provision of support to LHBs in achieving waiting 
time targets. 

• Compliance with building regulations and standards. 

• Compliance with all recognised environmental 
standards. 

 
Conclusion 

 

In setting out the spending objectives for the Programme the Trust has sought to 
clearly describe what it and its partners are seeking to achieve. These have been 
used to inform the anticipated benefits that the Programme will deliver as well as 
set the basis for post-Programme evaluation which will assess the extent to which 
these objectives have been realised. 

Tudalen y pecyn 151



 
 

 

Chapter Summary: 

• 
 

• 

• 

TCS Programme spending objectives developed at stakeholder workshops, which 

were attended by representatives with a broad range of service views; 

Spending objectives were approved by the TCS Programme Management Board 

Spending objectives shared and agreed with Welsh Government. 

Tudalen y pecyn 152



ANNEX 3:  Appraisal of Operational Delivery Models 

 

1.0 Purpose 

1.1 The purpose of this document is to provide a description of: 

• The operational models considered by the Trust for meeting forecast 
activity levels 

• The options appraisal of the potential operational models. 

 
2.0 Introduction 

 
2.1 The Trust has evaluated a number of different operational models for the nVCC 

Project. The operating model assessment process was designed to test each 
option against the following important factors: 

• To provide sufficient capacity to meet forecast activity levels 

• To meet patients’ needs and aspirations for the availability of treatment over 
extended operating time 

• To demonstrate to the Local Health Boards that the operational model 
provides value for money 

• To ensure that the capital cost of the scheme does not exceed any 
affordability threshold set by WG. 

 
2.2 All of the above were viewed in the context of the need to provide a safe and 

high quality service and to retain and recruit staff effectively. The scenarios 
were developed based on different assumptions in relation to: 

• The need to extend the working day; 

• The need to extend the working week, where services where not already 
provided on a 7 day basis; and 

• Whether these changes should be applied consistently across all services 
or to individual services. 

 
3.0 Short-listed Operation Models 

 
3.1 Eight operating scenarios, including the current model, were evaluated by a 

multidisciplinary group. The assessment was undertaken based on each 
scenario's: 

• Non-financial assessment which included the extent of alignment with the 
Projects Spending Objectives and Critical Success Factors 

• Financial assessment as defined by the impact on the estimated unitary 
charge and Trust pay and non-pay. 

 

 
3.2 The clinical operational model, for core clinical services, for each of the eight 

short-listed operational models is summarised in Table 1. 

Tudalen y pecyn 153



Table 1 – Short-listed Operational Models 
 
 

Scenario Definition 

 
1.  5 day service 

• Current model of operational availability based on (2 
sessions per day) 5 days per week except inpatients 
(24/7). 

 
 
 

2.  6 day Service 

• SACT, Pharmacy, Outpatients and Radiotherapy 

services delivered 6 days (2 sessions per day) per 

week 

• Inpatient services operated on a 24/7 model 

• All support services available to support above 
clinical operational model. 

 
3.  7 day service 

• All services delivered assumed 7 day (2 sessions per 
day) per week 

• Inpatient services operated on a 24/7 model. 

 

 
4.  Hybrid of extended 

working day 

• SACT, Pharmacy and Outpatients services delivered 
6 days (2 sessions per day) per week 

• Radiotherapy service open 7 days, 9.5 hours per day 

• Inpatient services operated on a 24/7 model 

• All support services available to support above 
clinical operational model. 

 
 
 
 

5.  Extended working 
day 

• Outpatients services delivered 5 days (3 sessions) 
per week 

• SACT & Aseptic Pharmacy services delivered 12 
hours per day for 5 days per week 

• Radiotherapy services delivered 10.5 hours per day 
for 5 days per week 

• Inpatient services operated on a 24/7 model 

• All support services available to support above 
clinical operational model. 

 
 
 
 

6.  Extended working 
day 

• Outpatients services delivered 5 days (3 sessions) 
per week 

• SACT & Aseptic Pharmacy services delivered 14 
hours per day for 5 days per week 

• Radiotherapy services delivered 11 hours per day for 
5 days per week 

• Inpatient services operated on a 24/7 model 

• All support services available to support above 

clinical operational model. 

7. Extended working 
week hybrid 

• Outpatients services delivered 5 days (3 sessions) 
per week 

Tudalen y pecyn 154



 • SACT & Aseptic Pharmacy services delivered 12 
hours per day for 5 days per week 

• Radiotherapy services delivered 10.5 hours per day 
for 5 days per week 

• 7 day Radiotherapy urgent care on an on-call basis 
for Category 1 and acute palliative care 

• Inpatient services operated on a 24/7 model 

• All support services available to support above 

clinical operational model. 

 
 
 
 
 

8. Extended working 
week hybrid 

• Outpatients services delivered 5 days (2 sessions) 
per week 

• SACT & Aseptic Pharmacy services delivered 12 
hours per day for 5 days per week 

• Radiotherapy services delivered 10.5 hours per day 
for 5 days per week 

• 7 day Radiotherapy urgent care on an on-call basis 

for Category 1 and acute palliative care 

• Inpatient services operated on a 24/7 model 

• All support services available to support above 
clinical operational model. 

 

4.0 Appraisal of the Short-listed Options 

 
4.1 The short-listed options were evaluated and scored against the following 

Critical Success Factors and Spending Objectives. 

 
Critical Success Factors: 

Critical Success Factor 1- Workforce capacity and capability - Which option 
provides us with the right competences, skills and numbers of workforce to meet 
forecast need? 

Critical Success Factor 2- Achievability - How achievable is the delivery of the 
option? - does the workforce exist and can we access? If not can we train our 
own / create a market / work with universities / training providers? 

Critical Success Factor 3- Strategic Fit - How is the option aligned with current 
WG strategies relating to workforce? How is the option aligned to the Trust OD 
strategy?  How is the option aligned to the principles of prudent health? 

 
Spending Objectives: 

Spending Objective 1- To provide patients and carers with quality service that 
deliver optimal clinical outcomes - To what extent would the option contribute 
to improved quality of services? 

Spending Objective 2- To deliver sustainable cancer services to the population 
of SE Wales - To what extent would the option ensure that service provision 

Tudalen y pecyn 155



was sustainable in the long-term? To what extent would the option provide us 
with the flexibility to respond to changes in the internal or environment? 

Spending Objective 3- To be a leader in education, research, development and 
innovation - To what extent would the option contribute to our strategic aim to 
be a leader in education, research, development and innovation? 

Spending Objective 4- To comply with all relevant standards - To what extent 
would the option enable us to comply with relevant standards? 

The result of the initial evaluation showed that eight was the preferred model 
this was confirmed after a number of additional sensitivity analyses were 
undertaken. 

 
4.2 The short-listed options were then subjected to a financial appraisal. This 

involved an assessment of the capital and revenue implications of each of the 
short-listed options. 

 
5.0 Evaluation Framework 

 
5.1 A number of workshops were facilitated by GE Finnamore and attended by an 

appropriate representation of clinical, planning & performance, finance and 
Workforce & OD. The purpose of the workshops was to evaluate and score the 
eight operational scenarios that had been collaboratively developed. To enable 
this the following methodology was followed: 

• Identification and agreement of evaluation criteria and weighting 

• Ranked in order of importance 

• Attribute weighting to each criterion 

• Score each option from 0 to 10 

• Normalise scores relative to highest scoring option 

• Combine with normalised final scores 

• Agree a preferred service delivery scenario 

 
5.2 Table 2 summarises the outcome of the non-financial appraisal of the eight 

short-listed options. 

 
Table 2 – Non-financial Appraisal 

Tudalen y pecyn 156



 
 
 
 
 

 
Evaluation Criteria 

C
ri

te
ri

a 
W

ei
g

h
ts

 

Sc
en

ar
io

 1
 

Sc
en

ar
io

 2
 

Sc
en

ar
io

 3
 

Sc
en

ar
io

 4
 

Sc
en

ar
io

 5
 

Sc
en

ar
io

 6
 

Sc
en

ar
io

 7
 

Sc
en

ar
io

 8
 

Weighted Scores 

Workforce capacity and capability 15 135 105 75 90 120 90 120 135 

Ease of implmentation 25 225 175 75 100 200 175 200 175 

Strategic fit 10 40 60 90 80 60 70 80 80 

To provide patients and carers with quality 

service and to improve patient experience 
22 110 176 220 176 154 176 198 176 

To deliver sustainable cancer services to the 

population of SE Wales 
18 54 108 90 126 162 144 126 162 

To be a leader in education, research, 

development and innovation 
7 28 42 63 56 42 49 49 49 

To comply with all relevant standards 3 9 24 27 21 21 24 21 24 

TOTALS 100 601 690 640 649 759 728 794 801 
 
 
 
 
 
 

 
 Operational Availability Scenarios 

Additional Days Scenarios Additional Days 

& Extended 

Hours 

Additional Session Per Day/ 

Extended Hours 

Additional Days & Extended Hours 

 Scenario Scenario 1 

5 Day Service 

Scenario 2 

6 Day Service 

Scenario 3 

7 Day Service 

Scenario 4 

Extended 

Working Week 

Hybrid 

Scenario 5 

Extended 

Working Day 

Scenario 6 

Extended 

Working Day 

Scenario 7 

Extended 

Working Week 

Hybrid 

Scenario 8 

Extended 

Working Week 

Hybrid 

 
Non-Financial 

Weighted Score 601 690 640 649 759 728 794 801 

Normalised Score 75 86 80 81 95 91 99 100 

Rank 8 5 7 6 3 4 2 1 

 
Financial 

Raw Score 69.09 69.31 70.94 69.34 70.49 70.18 68.67 68.54 

Normalised Score 99.2 98.9 96.6 98.8 97.2 97.7 99.8 100.0 

Rank 3 4 8 5 7 6 2 1 

Combined 
Normalised Score 174 185 177 180 192 189 199 200 

Rank 8 5 7 6 3 4 2 1 

 

 £m for 2021/ 22 

Unitary Charge 18.79 17.68 17.02 17.40 18.09 17.79 17.84 17.90 

Retained Pay 34.60 35.93 38.22 36.24 36.70 36.69 35.22 35.55 

Retained Non-Pay 15.70 15.70 15.70 15.70 15.70 15.70 15.61 15.09 

Costs for Scoring 69.09 69.31 70.94 69.34 70.49 70.18 68.67 68.54 

6.0 Preferred Option 

 
6.1 Based upon the above analysis the preferred option was identified as option 8. 

A summary of the main benefits of this option are listed below. 

Tudalen y pecyn 157



• Achieves forecast activity levels and quality standards without significant 
out-of-hours premium payments 

• Focuses care around delivery benefits/areas of patient need 

• Ability to start/deliver Category 1 (radical) and urgent palliative radiotherapy 
7 days a week 

• Better integrated care, timely input of oncology into Health Board teams 

• Admission avoidance, reduces length of stay, enhanced care out of hours, 
and improved care in the right setting. 

 
7.0 Key Features of the Preferred Option 

 
7.1 The key features of the Preferred Operational Delivery Model are detailed in 

the following tables. 

 
Inpatients: 

7.2 The delivery of Inpatient services is based upon four fundamental principles: 

• Patients will only be admitted where and when it is essential 

• Wherever possible procedures will be undertaken as a day case (e.g. 
paracentesis and blood transfusion) 

• Expert clinical advice will be available at the place of admission, in a timely 
manner. 

 
 

 

Current Model 

• 43 beds including 2 isolation cubicles 

• A treatment helpline provides a 24/7 service 

• Open 24hours/7 days a week / 52 weeks a year 

• 80% bed occupancy. 

 
 
 
 

New Model 

• 50 beds including 2 isolation cubicles 

• 4 bed assessment unit operational from April 2018; operating 
12 hours a day, 5 days a week until 2022/23 then 12 hours a 
day 7 days a week. 

• A telephone helpline will provide a 24/7 service. 

• Inpatient beds open 24 hours/7 days a week/ 52 weeks a 
year 

• 80% bed occupancy 

• Additional clinical oncology presence in Health Boards to 
support acute oncology. 

 
 

 
Benefits 

• Admission avoidance and 1.5% reduction in length of stay 
year on year for 10 years will reduce demand for inpatient 
services in both VCC and LHB facilities 

• Better patient experience: more care delivered as day case, 
fewer admissions and when admitted, more likely to be local 
to place of residence 

• Reduced impact of inpatient bed use by non-surgical 
oncology patients on other aspects of health care system 

Tudalen y pecyn 158



 
 

SACT: 

7.3 The SACT delivery model builds upon the principles of moving care closer to 
home by shifting a greater proportion of treatment into the community and local 
delivery via HB based Velindre@ facilities. The complexity and safety of 
delivery, rather than the site of the primary tumour or the stage of the disease 
will influence delivery location. To further improve access, patients will receive 
SACT treatments at their nearest delivery site which might not be within their 
resident HB. 

 
7.4 There will be an enhanced networked model with a number of SACT delivery 

sites as outline below: 

• 45% of activity delivered at the new Velindre Cancer Centre 

• 45% of activity delivered at Velindre Outreach Centres 

• 10% of activity delivered locally at home/ community. 
 
 
 

 
Current Model 

• 17 chairs at VCC 

• 8 hours a day / 52 week a year 

• 60-80% utilisation depending on day of the week. 

 
New Model 

• 16 chairs in nVCC 

• 12 hours a day/ 52 week a year 

• 85% utilisation. 

 
 

 
Benefits 

• More SACT / SACT procedures delivered within    HB / 
home / community setting 

• Improved efficiency of SACT delivery 

• More SACT related procedures delivered locally (e.g. 
PICC line insertion/ maintenance) 

• Enhanced opportunities for flexibility/ treatment time 
choices. 

 

Radiotherapy: 

7.5 Radiotherapy Services will be delivered at two locations to provide more 
comprehensive access to services across South East Wales and to reduce 
travel times for patients, families and carers: 

• At the new Velindre Cancer Centre (80%) 

• Radiotherapy Satellite Centre at Nevill Hall Hospital (20%) 

 
7.6 Wherever care is provided by Velindre staff, the standards and quality 

synonymous with the Velindre brand will be consistent. All radiotherapy 
accommodation at the new VCC will be purpose built and designed to optimise 
inter and intra departmental flows and to improve patient experience. Patients 

• More efficient use of inpatient beds 

• Greater oncology presence within HBs. 

Tudalen y pecyn 159



receiving radiotherapy at VCC will have access to the inpatient facilities at the 
hospital if the patient is unwell and admission is required after treatment or if 
receiving treatment that is complex in nature necessitating admission. 

 
 

 

 
Current Model 

• 8 Linacs at VCC (7 clinically operational linacs) 

• 9.5 hour day 

• Monday to Friday with emergency cover on weekends 

• Servicing undertaken within working week 

• Linac service resilience capacity. 

 
 

New Model 

• 8 Linacs at VCC Including a service resilience linac 

• 9.5 hours, 5 days a week service 

• 7 days a week service available from 2022/23 to provide 
urgent palliative, emergency and Category 1 treatment 
cover at VCC (equivalent to 2 linacs) 

• 87% utilisation of linac capacity (NRAG recommendation. 

 
 
 
 
 
 
 

 
Benefits 

• Best in class facilities providing the best patient experience 
possible, better access to radiotherapy research and faster 
adoption of radiotherapy developments/techniques 

• Improved patient choice 

• Better integration of VCC and LHB teams. 

• Improved efficiency of Radiotherapy service delivery; 

• Access to emergency treatment 7 days/week, will enable 
more patients to benefit from treatment and planning 
available without gaps. 

• For some patients this will result in a reduction in inpatient 
length of stay as they complete RT earlier 

• Access to urgent treatment may speed up symptom 
control, and potentially reduce the length of stay if an IP 
(HB or VCC), This in turn may improve the patient’s 
experience 

• Patients: having optimal RT without extended overall 
treatment time means that patients can avoid having twice 
daily fractionation. 

 
Outpatients: 

7.7 The aim of outpatient services are to provide high quality, efficient outpatient 
care and attendances for new patients, patients currently having treatment (e.g. 
SACT and radiotherapy) and for those on follow up, delivering this closer to 
patients’ homes utilising technology when beneficial and delivering best value 
to patients from each attendance. Greater capacity for urgent outpatient review 
and subsequent treatment will reduce the need for patients to access inpatient 
or other aspects of unscheduled care. Outpatient delivery sites: 

• 55% at the new Velindre Cancer Centre 

• 35% at Velindre Outreach Centres 

• 10 % at home. 

Tudalen y pecyn 160



 

 
Current Model 

• 24 rooms at VCC 

• 2 sessions per day, 5 days /week, 52 weeks /year 

• 75% utilisation of OP rooms for general appointments. 

 

 
New Model 

• 28 outpatient rooms at VCC 

• Reduce DNA rates from 5% to 3% 

• Improvements taken forward to flatten activity across the 
working week and increase utilisation to 85% and 70% for 
MDT secondary contacts, palliative care and trials. 

 

 

 

 
 

Benefits 

• More attendances delivered locally to patient, or via 
telemedicine to improve access. 

• Reduced impact on other service from increasing demand 
for non- surgical oncology services. 

• A shift from inpatient to outpatient/ ambulatory care 
through access to urgent outpatient appointments/ 
ambulatory care treatments 

• More efficient outpatient service: extended roles and 
technology  to support this 

• Best value to patients created from each attendance 
through planning and communication. 

 

Tudalen y pecyn 161



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 162

Eitem 7 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2 Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru): Sesiwn dystiolaeth gyda Chynghorau Iechyd Cymuned
	Papur 1: Bwrdd Cynghorau Iechyd Cymuned

	3 Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru): Sesiwn dystiolaeth gydag Arolygiaeth Gofal Cymru ac Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru
	Papur 3: Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru

	4.1 Llythyr gan Ymddiriedolaeth GIG Felindre gyda gwybodaeth ychwanegol am y Rhaglen Trawsnewid Gwasanaethau Canser
	190715 Letter from Velindre NHS Trust re Transformation Cancer Services Programme
	190715 HSC&SC TCS Clinical Model

	7 Gwasanaethau Mamolaeth Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg: paratoi ar gyfer tystiolaeth yn y dyfodol



